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Α
σφαλές Πάσχα, λοιπόν, για ένα ελεύθερο καλοκαίρι! Αυτό είναι το στοίχημα που όπως είπε μεσοβδόμαδα στο
διάγγελμά του ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης πρέπει εκ των ων ουκ άνευ να έχει κερδοφόρο α-
ποτέλεσμα για τη χώρα. Ειδάλλως, κλάφ’ τα Χαράλαμπε… Το θέμα είναι ότι στην περίπτωση που το κυβερ-

νητικό στοίχημα πάει… κουβά ο φίλτατος Χαραλάμπης δεν θα κλάψει μόνος του. Θα κλάψουν μαζί του και όλοι όσοι
υπέμεναν το «αχ-βαχ» της πανδημικής δυστοπίας και της μεταπανδημικής αβεβαιότητας παρακολουθώντας τους λοι-
πούς Μπάμπηδες να μην αντέχουν την κλεισούρα και να βγαίνουν να ξεσκάσουν μετά μουσικής και μπυροποσίας
στις πλατείες της πρωτεύουσας, παίζοντας κρυφτούλι με την αστυνομία. Το είπε κομψά αλλά καθαρά ο πρωθυ-
πουργός την Τετάρτη ότι όποιος δεν τηρεί τα μέτρα ασφαλείας δεν μπορεί πλέον να επικαλείται ως άλλοθι την κού-

ρασή του, αφού εντός ολίγων ημερών και σταδιακά
από τις 3 ως και τις 15 Μαΐου περιορισμοί γιόκ!
Φυσικά, από όλο αυτό η αντιπολίτευση διάλεξε να
«υπερφωτίσει» αυτό που μικροπολιτικά την συμ-
φέρει. Ότι δηλαδή το Μαξίμου δήθεν φορτώνει ό-
λο το βάρος της διαχείρισης της πανδημίας στις
πλάτες των πολιτών. Εύκολη στρατηγική και πια-
σάρικη ειδικά στους νεολαίους που έτσι απεκδύο-
νται των ευθυνών τους ως ενεργά κοινωνικά όντα.

Είναι όντως έτσι ή μήπως να το δούμε λίγο χω-
ρίς τους παραμορφωτικούς φακούς της όντως δύ-
σκολης για όλους πραγματικότητας, που δεν κάνει
ηλικιακές εξαιρέσεις; Ναι, η κυβέρνηση δεν έσκυ-
ψε εγκαίρως πάνω από το πρόβλημα του μεγάλου
συνωστισμού στα μέσα μαζική μεταφοράς. Ναι, οι
εμβολιασμοί δεν τρέχουν (αν κι αυτό δεν αποτελεί

κυβερνητική αμέλεια) με τον ρυθμό που είχε αρχικά προγραμματιστεί. Και ναι, ο ιός κολλάει και στην εκκλησία και
στη διαδήλωση και στην πλατεία. Σε ποιο συμπέρασμα, όμως, καταλήγουν όλες αυτές οι παραδοχές; Ότι ο κουρα-
σμένος πολίτης έχει «έννομη» λόγο να καταστρατηγεί αυτό που η πολιτεία θεσπίζει ως μέτρο για την προστασία του
και όχι ως περιορισμό της ελευθερίας του; Ότι έχει την ασυλία λόγω ηλικίας να μην δίνει δεκάρα τσακιστή για το ποι-
ες συνέπειες έχουν οι πράξεις του για τους συμπολίτες τους; 

Κάνει λάθος όποιος δείχνει με το δάχτυλο τα νιάτα αυτού του τόπου και δεν τα πείθει για το δίκαιο των αποφάσεων
που παίρνονται για τη ζωής και το μέλλον τους. Τους κάνει, ωστόσο, όμως ακόμη μεγαλύτερο κακό όταν τα εθίζει σε
μία νοοτροπία ωχαδελφισμού και σε λογικές νταντέματος άνευ όρων και ορίων. 

Όση υπευθυνότητα «εισπράττουν» δικαιωματικά τα νέα αγόρια και κορίτσια όταν στα 17 μπορούν να εκλέξουν μία
κυβέρνηση, αντίστοιχη υπευθυνότητα καλούνται να επιδείξουν υποχρεωτικά ως ενήλικοι πολίτες. Κι επειδή η υ-
πευθυνότητα δεν είναι α-λα καρτ ούτε η επαναστατικότητα, οι φρέσκιες ιδέες και ο προοδευτισμός έχουν a priori η-
λικιακό πρόσημο, ας μας επιτρέψουν αυτά τα παιδιά, τα δικά μας παιδιά, τα παιδία όλων μας, να διαφωνούμε κα-
θέτως με την επιχειρηματολογία της κούρασης. Είναι μπαγιάτικη (και επικίνδυνη στην παρούσα συγκυρία) η επι-
χειρηματολογία ενός νεαρού που ακούστηκε στην τηλεόραση ότι δεν χρειάζεται να προστατέψει τον διπλανό του στην
πλατεία επειδή είναι 25άρης και πως αν κολλήσει θα περάσει για τρεις μέρες μια ιωσούλα(!!!) κι όλα θα είναι ΟΚ. 

Είναι γιαλαντζί ριζοσπαστισμός να χορεύουν κορίτσια κι αγόρια πάνω στα καπώ των αυτοκινήτων επειδή έχει
μπουχτίσει εσώκλειστοι και δίχως μπαράκια διακινδυνεύοντας σε 10-15 ημέρες να βρεθούμε εξαιτίας της υπερμε-
τάδοσης του ιού αντιμέτωποι με τον χορό του θανάτου έξω από τις εντατικές.  

Είναι, εν τέλει, απόλυτα… ψεκασμένο να λες ότι αυτοκτονώ και παίρνω μαζί μου μερικούς ακόμα επειδή η πολιτεία
δεν σε προστατεύει επαρκώς. Εκτός πια αν ο μεγαλύτερος κίνδυνος είναι πολλές φορές ο ψεκασμένος μας εαυτός.

Ο γιαλαντζί 
νεανικός 
προοδευτισμός 
της πλατείας  
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«Ο κ. Μητσοτάκης πλέον έχει κου-
ράσει με τις αντιφάσεις και τις αυ-
τοδιαψεύσεις του. Όσα διαγγέλ-
ματα και να κάνει ο κ. Μητσοτά-
κης, οι πολίτες πλέον του γυρνούν
την πλάτη». Αυτό μεταξύ άλλων
αναφέρει ο ΣΥΡΙΖΑ στην ανακοί-
νωση που εξέδωσε και αποδει-
κνύει σε όλους τους λογικούς
ανθρώπους για ποιον λόγο οι
πολίτες φοβούνται να τον εμπι-
στευτούν.

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Σ
ε όλες τις τελευταίες δημοσκο-
πήσεις, η Νέα Δημοκρατίας ε-
ξακολουθεί να έχει ένα τεράστιο
προβάδισμα με διψήφια ποσο-
στά. Και το εντυπωσιακό είναι

ότι ακόμη και στη δημοσκόπηση της
Prorata (σ.σ. της μοναδικής που έδειξε ότι
η διαφορά είναι στο 9%) δεν υπάρχει άνο-
δος στον ΣΥΡΙΖΑ. Απλά οι ψηφοφόροι
που είχαν ψηφίσει τη Νέα Δημοκρατία στις
εκλογές λόγω δυσαρέσκειας, τώρα είναι α-
ποτραβηγμένοι, αλλά σε καμία περίπτωση
δεν έχουν πει ότι εμπιστεύονται άλλον πο-
λιτικό αρχηγό και άλλο πολιτικό κόμμα. 

Και γι’ αυτό τον λόγο ο Αλέξης Τσίπρας
πραγματοποιεί χαμηλές δημοσκοπικές
πτήσεις στους δείκτες εμπιστοσύνης των
πολιτών και της δημοφιλίας. Εξάλλου, εί-
ναι χαρακτηριστικό ότι η διείσδυση Τσί-
πρα στους ψηφοφόρους άλλων κομμάτων
είναι ανύπαρκτη. Κάτι που δεν συμβαίνει
με τους υπόλοιπους πολιτικούς αρχηγούς.

Αυτή η αντίδραση της κοινής γνώμης
προκαλεί τεράστιο άγχος στην Κουμουν-
δούρου. Και όταν κινείσαι κάτω από στρε-
σογόνο κατάσταση, τότε το λάθος είναι πιο
εύκολο. Εξάλλου, σε αυτό συμφωνούν και
όλοι οι ειδικοί επιστήμονες. Και αυτό το
διαπιστώνουν και οι μη ειδικοί για τον
τρόπο που πολιτεύεται ο ΣΥΡΙΖΑ, για τις
αλληλοσυγκρουόμενες προτάσεις και φυ-

σικά τον λόγο που οι πολίτες δεν τον εμπι-
στεύονται – κι αυτό φαίνεται και στις δη-
μοσκοπήσεις. 

Ακόμη και το μήνυμα του κ. Μητσοτά-
κη, που το κατάλαβαν ακόμη και οι πιο α-
δαείς, στον ΣΥΡΙΖΑ δεν άρεσε. 

Ο πρωθυπουργός μίλησε για ένα ασφα-
λές Πάσχα, για ένα πιο ελεύθερο καλοκαί-
ρι. Αυτό, άλλωστε, είναι και το μεγάλο
στοίχημα, ενώ η ανάγκη επαναλειτουργίας
του τουρισμού από τα μέσα Μαΐου, για να
μην πάει χαμένη και η φετινή τουριστική
σεζόν, όριζε σε μεγάλο βαθμό τις αποφά-
σεις της κυβέρνησης. Κι εδώ εισέρχεται
στη ΣΥΡΙΖΑϊκή εξίσωση το άγχος και το
γεγονός ότι θέλουν και την πίτα ολάκερη,
και τον σκύλο χορτάτο. 

Καταγγέλλουν τη λήψη, ή την άρση μέ-
τρων, και χωρίς χρονοτριβή αρχίζουν νέες
καταγγελίες για τη μη λήψη ή άρση. 

Προφανώς θέλουν να απευθυνθούν και
στους νομοταγείς πολίτες και στους αρνη-
τές του κορωνοϊού. Και σε όσους έχουν α-
ντοχές, και σε αυτούς που έχουν πληγεί οι-
κονομικά. 

Εικόνα σύγχυσης…
Εκπέμπουν μια εικόνα σύγχυσης και έλ-

λειψης πολιτικού σχεδιασμού, η οποία α-
ποτυπώνεται στις δημοσκοπήσεις. Εξάλ-
λου, ακόμη και στα κορωνοπάρτι ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ έκανε την πάπια. Προφανώς κάτω από
τα μουστάκια κρυβόταν ένα χαμόγελο. Ό-
μως την ίδια ώρα οι επιτελείς του κόμματος
της αξιωματικής αντιπολίτευσης δεν υπο-
λόγισαν κάτι σημαντικό. Ότι χαϊδεύοντας
τους μετέχοντες στα κορωνοπάρτι, χάνουν

κάθε επαφή με τους πολίτες που είναι νο-
μοταγείς και το κυριότερο φοβούνται μή-
πως νοσήσουν. Ίσως στην Κουμουνδού-
ρου ήλπιζαν ανομολόγητα επέμβαση της
αστυνομίας, ώστε να μπορέσουν να καταγ-
γείλουν εκ νέου αυταρχικό και αστυνομι-
κό κράτος, ενώ κάποιοι… οραματίζονταν
εικόνες Νέας Σμύρνης. 

Και αυτές οι τελευταίες γκάφες είναι μία
συνέχεια όλων των προηγούμενων. Και
δεν μιλάμε για γκάφες τύπου Τζάκρη, αλλά
για προβλέψεις του Τσίπρα για τη μη ύ-
παρξη εμβολίων, για τις καταγγελίες για
την ανυπαρξία εμβολιασμών την ίδια ώρα
που συμφωνούν όλοι οι Έλληνες (ψηφο-
φόροι όλων των κομμάτων) ότι η οργάνω-
ση ξεπερνά τα ελληνικά σύνορα. Ίσως και
γι’ αυτόν τον λόγο ο κ. Τσίπρας ουδέποτε
βγήκε δημοσίως να προτρέψει τους πολί-
τες να εμβολιαστούν. Τουναντίον, κατήγ-
γειλε την απόφαση να ξεκινήσουν οι εμ-
βολιασμοί σε μικρότερες ηλικίες με το εμ-
βόλιο της Astra Zeneca που υπάρχει και το
αποφεύγουν λόγω εμμονών και παραπλη-
ροφόρησης οι μεγαλύτερες ηλικίες. Ίσως
θεωρεί ότι ήταν αρκετή η ανάρτηση του
Νίκου Φίλη, ο οποίος εμβολιάστηκε με το
εμβόλιο της Astra Zeneca, προτρέποντας
τους πολίτες να μην το φοβούνται. 

Εκεί τον χτυπάει το Μαξίμου
Αντί όλων αυτών των κινήσεων, είδαμε

τον αρχηγό της αξιωματικής αντιπολίτευ-
σης να σχολιάζει την αύξηση κρουσμάτων
και νεκρών χαμογελαστός. Ίσως κάνει πως
δεν καταλαβαίνει ότι, σ’ αυτή την παγκό-
σμια ανασφάλεια που μας έριξε η πανδη-

μία, τα δεδομένα αλλάζουν από τη μια στιγ-
μή στην άλλη, με αποτέλεσμα αποφάσεις
και μέτρα να πρέπει ν’ αλλάζουν και να α-
ναθεωρούνται ανάλογα με τις εξελίξεις. 

Και πάνω σε αυτές τις ανύπαρκτες προ-
τάσεις του ΣΥΡΙΖΑ ποντάρει και η κυβέρ-
νηση, η οποία κατ’ αυτόν τον τρόπο καλύ-
πτει λάθη, αβλεψίες και αστοχίες, οι οποί-
ες μάλιστα κι έχουν στοιχίσει. Εξάλλου,
αυτή η τακτική φάνηκε και από το άρθρο
του διευθυντή του Γραφείου Τύπου του
πρωθυπουργού Δημήτρη Τσιόδρα στο
Protagon.gr. Όπου επί της ουσίας τον α-
παξιώνει. Εκεί, λοιπόν, μεταξύ άλλων ο κ.
Τσιόδρας ανέφερε: «Ο ΣΥΡΙΖΑ από την αρ-
χή της πανδημίας, πόνταρε στο σενάριο της
καταστροφής. Είχε ένα σταθερό “όχι” σε ο-
ποιαδήποτε επιλογή της κυβέρνησης (από το
άνοιγμα των σχολείων, έως τα εμβόλια και τα
self test) ενώ τα βέλη του στρέφονταν σταθερά
κατά της Επιτροπής των επιστημόνων. Όλες οι
αποφάσεις, σύμφωνα με την αξιωματική αντι-
πολίτευση, ήταν λάθος. Έκλειναν οικονομικές
δραστηριότητες; Ο ΣΥΡΙΖΑ φώναζε για τις ε-
πιπτώσεις στην οικονομία. Άνοιγαν δραστη-
ριότητες; Ο ΣΥΡΙΖΑ κατήγγελλε κινδύνους για
τη δημόσια υγεία. Εσχάτως άλλαξε το τροπά-
ριο, άφησε κατά μέρος την προσπάθεια απα-
ξίωσης της Επιτροπής και καταγγέλλει την κυ-
βέρνηση ότι εκείνη αποφασίζει και στη συνέ-
χεια επιβάλλει την άποψή της στους επιστή-
μονες. Πραγματική τρικυμία! Ο ΣΥΡΙΖΑ και
διάφοροι συνωμοσιολόγοι, γνωστοί και από
την αλήστου μνήμης αντιμνημονιακή περίοδο,
προσπαθούν να περιβάλλουν τις συζητήσεις
στην Επιτροπή με μπόλικη αχλύ μυστηρίου.
“Τι μας κρύβουν;” Το νέο παραμύθι λέει ότι
κάποιοι κρύβουν τις συζητήσεις στην Επιτρο-
πή για να μη φανούν, υποτίθεται, οι διαφορές
των εισηγήσεων με τις κυβερνητικές αποφά-
σεις οι οποίες θα αποκαλύπτονταν αν δημο-
σιοποιούνταν τα πρακτικά των συζητήσεων.
Λες και δεν βλέπουν όλοι οι πολίτες ότι τα μέλη
της Επιτροπής έχουν δημόσιο λόγο και ο κάθε
επιστήμονας διατυπώνει σχεδόν καθημερινά
την άποψή του από τηλεοράσεως, ασχέτως αν
η άποψή του αυτή είναι σύμφωνη με την από-
φαση της πλειοψηφίας».

• Όσο οι δημοσκοπήσεις εξακολουθούν να δείχνουν τον 
ΣΥΡΙΖΑ πίσω από τη Ν.Δ. με διψήφια διαφορά, τόσο το στρες
και τα λάθη χτυπούν κόκκινο στην αξιωματική αντιπολίτευση

Τεράστιο 
το άγχος της
Κουμουνδούρου

 ΣΤΙΣ ΑΝΥΠΑΡΚΤΕΣ
ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΤΟΥ

ΣΥΡΙΖΑ ΠΟΝΤΑΡΕΙ ΚΑΙ
Η ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ, Η
ΟΠΟΙΑ ΚΑΤ’ ΑΥΤΟΝ
ΤΟΝ ΤΡΟΠΟ ΚΑΛΥΠΤΕΙ
ΛΑΘΗ ΠΟΥ ΤΗΣ ΕΧΟΥΝ
ΣΤΟΙΧΙΣΕΙ



Η εικόνα με τα βραδινά πάρτι
στις πλατείες με εκατοντάδες νέ-
ους (ως επί το πλείστον) να πί-
νουν, να διασκεδάζουν και να
μην κρατούν κανένα μέτρο προ-
φύλαξης προβληματίζει έντονα
το Μαξίμου. και αυτό διότι στις
πλατείες συγκεντρώνεται ένα α-
νομοιογενές πλήθος το οποίο
μπορεί εύκολα να αποτελέσει έ-
ναν εκρηκτικό μηχανισμό. 

Του Μιχάλη κωτσάκου

Κ
αι δεν μιλάμε μόνο για την ε-
ξάπλωση της πανδημίας, ειδι-
κά εάν μεταξύ των συγκεντρω-
μένων υπάρχουν και ασυ-
μπτωματικοί φορείς. Στις πλα-

τείες ας μην ξεχνάμε συγκεντρώνονται νε-
αροί, που απλά έχουν σκάσει από την κλει-
σούρα και βγάζουν μία επαναστατικότητα
λόγω των περιοριστικών μέτρων για την
αντιμετώπιση της πανδημίας. 

Μαζί τους βρίσκονται αρνητές του
κορωνοϊού, αρνητές της μάσκας, α-
ντιεξουσιαστές, αναρχικοί και άνθρω-
ποι που στο πίσω μέρος του μυαλού
τους κρύβουν και σχέδια για να δημι-
ουργήσουν πολιτικά ζητήματα.

Ό,τι κι εάν έχει στο μυαλό του ο κάθε έ-
νας που μετέχει των κορωνοπάρτι, σίγουρα
αποτελεί μέρος ενός εκρηκτικού μείγμα-
τος, ικανού να προκαλέσει τεράστια ζητή-
ματα στην κυβέρνηση, ξεσηκώνοντας και
άλλα κοινωνικά στρώματα, ειδικά αυτά που
βρίσκονται σε πίεση λόγω της οικονομι-
κής κρίσης. 

Το θέμα των κορωνοπάρτι έχει τεθεί επί
τάπητος σε αρκετές συσκέψεις στο Μαξί-
μου, αναζητώντας λύσεις ώστε να ηρεμή-
σει η κατάσταση.

Αυτό που ξεκαθάρισε και ο πρωθυ-
πουργός και οι άμεσοι συνεργάτες του ή-
ταν ότι δεν επιθυμούν αστυνομική παρέμ-
βαση στις πλατείες, ειδικά όταν υπάρχει
πολύς κόσμος. 

Αφενός μεν, οι αστυνομικοί είναι υπερ-
βολικά πιεσμένοι από τον έναν και πλέον
χρόνο να ασχολούνται και με την τήρηση
των υγειονομικών μέτρων. 

Αφετέρου δε, ελλοχεύει ο κίνδυνος να
γίνει η κοινωνία θεατής σε νέα επεισόδια
τύπου Νέας Σμύρνης, καθώς στις πλατείες
δεν μαζεύονται μόνο νεολαίοι που έχουν
σκάσει από την κλεισούρα, αλλά και στοι-
χεία που ξύνουν τα νύχια τους για καβγά.
Στην κυβέρνηση εκτιμούν ότι μία μαζική α-
στυνομική παρέμβαση θα οδηγούσε σε ε-
πεισόδια και σε μεγαλύτερη διασπορά του
ιού, καθώς μετά θα ακολουθούσαν στο
πλαίσιο αντίδρασης κατά των μέτρων κα-
ταστολής και διαδηλώσεις υπέρ συλληφθέ-
ντων ή προσαχθέντων. Είναι χαρακτηρι-

στικό ότι η κυβερνητική εκπρόσωπος, Α-
ριστοτελία Πελώνη, απαντώντας σε ερώ-
τηση για τις εικόνες συνωστισμού σε πλα-
τείες, δήλωσε πως μεταξύ των χιλιάδων α-
τόμων, μπορεί να υπάρχουν και ομάδες
που να επιδιώκουν κλεφτοπόλεμο και πρό-
σθεσε ότι σε κάθε περίπτωση η παρουσία
της αστυνομίας θα είναι διακριτική.

Άλλωστε, στο Μαξίμου σημειώνουν χα-
ρακτηριστικά πως «είναι άλλο το αυθόρμητο
και άλλο μία οργανωμένη κίνηση». Παράλλη-
λα, εκτιμάται ότι στο μείγμα των ατόμων
που συμμετέχουν σε αυτά τα πάρτι υπάρ-
χουν και κάποιοι που θέλουν να προκαλέ-
σουν κλεφτοπόλεμο και επεισόδια με την
αστυνομία. «Επειδή η αστυνομική καταστο-

λή δεν είναι λύση ο πιο αποτελεσματικός τρό-
πος είναι η κοινωνική απομόνωση τέτοιων συ-
μπεριφορών. Οι περισσότεροι πολίτες τηρούν
τα μέτρα επομένως τώρα που οδεύουμε προς
το τέλος της περιπέτειας είναι καλό να κάνουμε
υπομονή και να μην εμπλακούμε σε νέες περι-
πέτειες», τονίζουν κυβερνητικές πηγές.

Το βασικό σχέδιο αντιμετώπισης των
κορωνοπάρτι είναι να κλείνουν οι πλατείες
και να υπάρχει φρουρά χωρίς όπλα. Έτσι
αποτρέπεται κάθε σκέψη για πάρτι. 

Ήδη έκλεισε η πλατεία Βαρνάβα, όπως
και οι πλατείες στην Κυψέλη, στο Περιστέ-
ρι, στο Κολωνάκι και όπου αλλού διοργα-
νώνονται πάρτι. Το ίδιο θα γίνει και με τις
υπόλοιπες, με αποκλειστικό στόχο να α-
ποφευχθεί το παραμικρό επεισόδιο. Με
δεδομένο ότι τη Δευτέρα του Πάσχα θα α-
νοίξουν εστιατόρια, ταβέρνες και καφετέ-
ριες, εκτιμάται ότι θα καμφθούν και τα κο-
ρωνοπάρτι. 

Επίσης στο Μαξίμου εκτιμούν ότι η νε-
ολαία δεν θα παρασυρθεί στα κελεύσματα
κάποιων που ονειρεύονται μέχρι και τη
δημιουργία κινήματος και θα κάνει λίγες
ημέρες υπομονή μέχρι τις 3 Μαΐου. 
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Αναμφίβολα είναι θετικό για την κοινωνία ότι επανερχόμαστε σταδιακά στην
κανονικότητα με το άνοιγμα ακόμη περισσότερο οικονομικών δραστηριοτή-
των. Όμως όλοι οι πολίτες είναι απόλυτα φυσιολογικό να έχουν αγωνία για το

τι μέλλει γενέσθαι στην οικονομία. Κάποιοι σχεδόν επί ένα χρόνο ζουν με τα 534 ευ-
ρώ μηνιαίως κι ακόμη βρίσκονται σε αναστολή. 

Αυτές οι αγωνίες της κοινωνίας τέθηκαν υπόψη του πρωθυπουργού στο διαδι-
κτυακό σεμινάριο στο πλαίσιο της «Πολιτικής Ακαδημία Στελεχών Plus» της Νέας
Δημοκρατίας με θέμα «Η ελληνική οικονομία μετά την πανδημία - Ταμείο Ανάκαμ-
ψης, ΕΣΠΑ, Μεταρρυθμίσεις». Και ο κ. Μητσοτάκης έστειλε ένα μήνυμα αισιοδο-
ξίας για την επόμενη ημέρα.

«Από τη μία το Ταμείο Ανάκαμψης και από την άλλη το ΕΣΠΑ αφορούν όλους τους
Έλληνες πολίτες. Δεν μιλάμε εδώ για έναν κουβά με κεφάλαια, χρήματα, τα οποία απλά
θα πάνε σε κάποιες μεγάλες εταιρείες. Ειδικά το σχέδιο του Ταμείου Ανάκαμψης –με το
ΕΣΠΑ είστε προφανώς, πιο, εξοικειωμένοι, καθώς είναι το βασικό χρηματοδοτικό ερ-
γαλείο το οποίο έχει υποστηρίξει την ελληνική οικονομία εδώ και δεκαετίες– αλλά
για το Ταμείο Ανάκαμψης θα διαπιστώσετε ότι είναι μια δουλειά η οποία έχει και εθνι-

Αισιόδοξος για τις προοπτικές της οικο          νομίας ο Μητσοτάκης

• Στην κυβέρνηση δεν θέλουν να δουν την κουρασμένη από τα μέτρα νεολαία  που 
συνωστίζεται στις πλατείες να γίνει παράδειγμα προς… ξεσηκωμό για άλλα κοινωνικά
στρώματα, ειδικά αυτά που βρίσκονται σε πίεση λόγω της οικονομικής κρίσης

O κρυφος (πολιτικός)
φοβος του Μαξίμου
πίσω από τα κορωνοπάρτι
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Η συμφωνία με
την Εκκλησία και
οι διαφωνίες για
το «θεολογικό
σφάλμα»

Σ
ε χρόνο ρεκόρ επήλθε φέτος η
συμφωνία με την Εκκλησία για το
πώς θα λειτουργήσουν οι Ιεροί

Ναοί κατά τη διάρκεια της Μεγάλης Ε-
βδομάδας. Έτσι επήλθε συμφωνία για
να διεξαχθεί η Ανάσταση στις 9 το βρά-
δυ στο προαύλιο των ναών, ενώ οι Α-
κολουθίες της Μεγάλης Εβδομάδα θα
ξεκινούν νωρίτερα με ώρα έναρξης
στις 18:30, τη Μεγάλη Πέμπτη στις
17:30 και τη Μεγάλη Παρασκευή στις
18:00, με την αναλογία ένα άτομο ανά
25 τ.μ. και ανώτατο όριο τα 100 άτομα.
Η δε περιφορά του Επιταφίου θα γίνει
μόνο στον προαύλιο χώρο των εκκλη-
σιών.

Ως προς την Ακολουθία της Αναστά-
σεως, η Ιερά Σύνοδος αποφάσισε ομό-
φωνα την προσαρμογή της ώρας τελε-
τής στις 21:00 του Μεγάλου Σαββάτου.
Η τελετή θα πραγματοποιηθεί στο προ-
αύλιο των Ιερών Ναών, σύμφωνα με
την παράδοση, και θα ακολουθήσει η
Αναστάσιμη Θεία Λειτουργία εντός του
Ιερού Ναού.

Και αντιδράσεις
Με την απόφαση της Ιεράς Συνόδου υ-
πάρχουν αρκετές διαφωνίες. Όχι τόσες
που να προκαλέσουν νέες τριβές. Οι
διαφωνούντες κάνουν λόγο για «θεο-
λογικό σφάλμα». 

Κι εξηγούν ότι «ο Ιησούς σύμφωνα με
τη Χριστιανική θρησκεία ήταν νεκρός και
αναστήθηκε μετά από τρεις μέρες. Έτσι, το
τριήμερο κλείνει μετά τα μεσάνυκτα του
Σαββάτου και γίνεται η Ανάσταση. Με την
μεταφορά της Ανάστασης τρεις ώρες νω-
ρίτερα, δεν θα έχει ολοκληρωθεί το τριή-
μερο και τούτο θεωρείται θεολογικό σφάλ-
μα».

Εκκλησιαστικοί κύκλοι, ωστόσο, εκ-
φράζουν φόβους ότι συντηρητικοί κύ-
κλοι και κληρικοί θα σηκώσουν πα-
ντιέρα κάνοντας Ανάσταση τα μεσάνυ-
χτα. Ήδη η Εκκλησία της Κρήτης, που
είναι ημιαυτόνομη και εξαρτάται από το
Οικουμενικό Πατριαρχείο, ζητά να γί-
νει κανονικά η Ανάσταση.

Το μεγάλο στοίχημα
Η απόφαση να ανοίξει σιγά-σιγά η κοινω-
νική και η οικονομική ζωή από την επόμε-
νη ημέρα του Πάσχα, ναι μεν ικανοποιεί
τους πολίτες, οι οποίοι έχουν φτάσει στην
κυριολεξία στα όριά τους, λόγω του εγκλει-
σμού και των οικονομικών συνεπειών, ό-
μως εμπεριέχει και ρίσκο. Το βέβαιο είναι
ότι η κυβέρνηση καίγεται να μη χαθεί η
χρονιά για τον τουρισμό. 

Ήδη οι προκρατήσεις και το ενδιαφέ-
ρον που υπάρχει από το εξωτερικό για δια-
κοπές στην Ελλάδα, έχουν κάνει τους ιθύ-
νοντες να χαμογελάσουν τόσο στο υπουρ-
γείο Τουρισμού, όσο και στο υπουργείο Οι-
κονομικών. Και αυτό διότι υπάρχουν εκτι-
μήσεις ότι εάν όλα πάνε καλά, τότε τα έσο-
δα από τον τουρισμό μπορούν φτάσουν
και τα 12 δισεκατομμύρια. Ένα φιλόδοξο
νούμερο, αλλά εφικτό, όπως υποστηρίζουν
παράγοντες του Μαξίμου.

Ακόμη και ο πρωθυπουργός στο διάγ-
γελμά του ξεκαθάρισε πως απαγορεύονται
τα ταξίδια στο χωριό για το Πάσχα, για να
κερδηθεί το καλοκαίρι. Ο τουρισμός θα εκ-
κινήσει το Σάββατο 15 Μαΐου, με προδια-

γραφές για επισκέπτες που έχουν εμβολια-
στεί, όσο και για εκείνους που θα πρέπει
να ταξιδεύουν με test. Την ίδια ημέρα θα α-
πελευθερωθούν και οι υπερτοπικές μετα-
κινήσεις για όλους τους πολίτες, ενώ θα ε-
πιτραπούν και ορισμένες δραστηριότητες
του Πολιτισμού. Στην επιστροφή προς την
κανονικότητα πέραν των εμβολίων σημα-
ντικό ρόλο θα παίξουν και τα self test. 

Τα πρώτα στοιχεία από τους τουριστι-
κούς φορείς δείχνουν πως η ζήτηση είναι
ακόμη υποτονική, καθώς εξακολουθεί να
τηρείται στάση αναμονής αφενός μεν μέ-
χρι να αρθούν οι ταξιδιωτικοί περιορι-
σμοί, αφετέρου δε για να προχωρήσει η
εμβολιαστική διαδικασία, τόσο  στις χώ-

ρες προέλευσης, όσο και στους προορι-
σμούς διακοπών. Η εικόνα των κρατήσε-
ων σε ξενοδοχεία είναι καλύτερη στους με-
γάλους δημοφιλείς προορισμούς και στα
συγκροτήματα all inclusive με πακέτα μέ-
σω tour operators. Τουναντίον, οι πληρό-
τητες στα μικρότερα καταλύματα κινούνται
σε μονοψήφια νούμερα. Σύμφωνα πάντως
με τους ξενοδόχους, περισσότερες κρατή-
σεις και καλή τουριστική ροή αναμένεται
από τον Ιούνιο και μετά, και από τα μέσα
του μήνα αυτού εκτιμάται πως θα ανοίξει
ο κύριος όγκος των καταλυμάτων.

Αντικρουόμενες απόψεις
Πάντως, και από τους ειδικούς υπάρχουν
αντικρουόμενες απόψεις για την απελευ-
θέρωση των μετακινήσεων κατά τις ημέ-
ρες του Πάσχα. Έτσι, λοιπόν, ο εντατικο-
λόγος-πνευμονολόγος Θεόδωρος Βασι-
λακόπουλος (από τους μόνιμους καλε-
σμένους των ενημερωτικών τηλεοπτικών
εκπομπών) εδώ και ημέρες υποστηρίζει
πως «αν μείνουμε στην Αθήνα, και τις άλλες
μεγάλες πόλεις, το Πάσχα τα κρούσματα θα
αυξηθούν». Από την πλευρά του αρνητικός
στην απελευθέρωση των πασχαλινών με-
τακινήσεων νωρίτερα από τους αρχικούς
σχεδιασμούς, εμφανίστηκε ο καθηγη-
τής Χαράλαμπος Γώγος. Ο καθηγητής ζή-
τησε από την κυβέρνηση να λάβει μέτρα,
ώστε να σταματήσει τα κορωνοπάρτι, τα ο-
ποία μπορούν να οδηγήσουν σε πισωγύ-
ρισμα ακόμη και σε δραστηριότητες που έ-
χουν ήδη ανοίξει και είναι χαμηλής επι-
κινδυνότητας όπως το λιανεμπόριο. «Φα-
νταστείτε το τραύμα στις δραστηριότητες τύ-
που λιανεμπόριο, εστίαση, βόλτες στην πόλη,
βόλτες στην παραλία, παρέες σε δέκα άτομα,
που φαίνεται να είναι χαμηλής επικινδυνότη-
τας», είπε χαρακτηριστικά ο κ. Γώγος.

Τέλος, ο πρύτανης του ΕΚΠΑ, Θάνος
Δημόπουλος, απάντησε στο ερώτημα,
«γιατί να μη φύγουν οι εμβολιασμένοι για τα
χωριά τους το Πάσχα;». Όπως σημείωσε, δεν
είναι δόκιμη πρακτική αν δεν υπάρχει συλ-
λογική ανοσία στην κοινότητα. «Δεν είναι
δόκιμο να γίνεται διαχωρισμός όσον αφορά την
κινητικότητα μεταξύ αυτών που έχουν εμβολια-
στεί και αυτών που δεν έχουν εμβολιαστεί».

κό αλλά και περιφερειακό πρόσημο», σημείωσε ο Κυριάκος Μητσοτάκης στο σεμι-
νάριο, όπου έκαναν παρουσίαση και απάντησαν σε ερωτήσεις των στελεχών της
Ν.Δ. ο πρόεδρος του Συμβουλίου Οικονομικών Εμπειρογνωμόνων Μιχάλης Αργυ-
ρού, ο επικεφαλής του Οικονομικού Γραφείου του Πρωθυπουργού Αλέξης Πατέλης
και ο Γενικός Γραμματέας Δημόσιων Επενδύσεων και ΕΣΠΑ Δημήτρης Σκάλκος.

«Είμαι πολύ αισιόδοξος για τις προοπτικές της ελληνικής οικονομίας μετά το τέλος
της πανδημίας. Είμαι αισιόδοξος, διότι, η εμπιστοσύνη την οποία έχει χτίσει η πατρίδα
μας –ειδικά στους κύκλους των ξένων επενδυτών– είναι αυτή την εποχή εξαιρετικά υ-
ψηλή. Άρα, υπάρχει μεγάλο επενδυτικό ενδιαφέρον για επενδύσεις στην Ελλάδα. Είμαι
αισιόδοξος, διότι, εκμεταλλευτήκαμε την περίοδο της πανδημίας για να δρομολογή-
σουμε σημαντικές μεταρρυθμίσεις που έχουν κάνει την οικονομία μας πιο ανταγωνι-
στική. Και είμαι, επίσης, αισιόδοξος διότι η Ελλάδα σε πείσμα κάποιων που προέβλεπαν
τα χειρότερα τελικά –καθώς μπορούμε πια να κάνουμε με αρκετή ασφάλεια έναν α-
πολογισμό τού πώς διαχειρίστηκαν οι διάφορες ευρωπαϊκές χώρες την πανδημία–
τα κατάφερε πολύ καλύτερα από τις πιο πολλές ευρωπαϊκές χώρες», κατέληξε ο πρω-
θυπουργός.
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ΤΟΝ ΤΟΥΡΙΣΜΟ



Τ
εράστια ερωτηματικά προκάλε-
σε μία δήλωση που έκανε ο Νί-
κος Δένδιας κατά το πρόσφα-
το ταξίδι του στο Ριάντ, όπου υ-
πέγραψε συμφωνίες διπλωμα-

τικής και αμυντικής συνεργασίας, όπως και
τη μεταφορά συστοιχίας Patriot στη Σαου-
δική Αραβία. 

Η δήλωση του Έλληνα υπουργού Εξω-
τερικών αφορά στα ενεργειακά ζητήματα κι
έγινε κατά τη διάρκεια συνέντευξης που
παραχώρησε στο Arab News. Εκεί ρωτή-
θηκε σχετικά με τις έρευνες υδρογοναν-
θράκων στη χώρα μας, όπου έκανε λόγο
ότι η Ελλάδα δεν επιθυμεί να μετατρέψει
το Αιγαίο σε κόλπο του Μεξικού. Και όλα
αυτά έγιναν τη στιγμή που η κυβέρνη-
ση έχει δηλώσει επανειλημμένα ότι
στηρίζει το εγχείρημα των ερευνών για
την ανεύρεση κοιτασμάτων υδρογο-
νανθράκων.

Η δήλωση του κ. Δένδια είναι η ακό-
λουθη: «Η Ελλάδα πιστεύει στις ανανεώσιμες
πηγές ενέργειας και δεν πρόκειται να αρχίσει
να σκάβει τον βυθό της Μεσογείου για να βρει
αέριο και πετρέλαιο, για έναν πολύ απλό λόγο.
Χρειαζόμαστε 10 με 20 χρόνια για να το βρού-
με και να το εκμεταλλευτούμε, και από οικο-
νομική άποψη θα ήταν πολύ πιο ακριβό για
παράδειγμα από το δικό σας, της Σαουδικής
Αραβίας. Έτσι, οικονομικά δεν οραματίζομαι
την Ελλάδα να γίνει χώρα παραγωγής πετρε-
λαίου».

Ο κ. Δένδιας αναφέρθηκε επίσης και
στο Αιγαίο, λέγοντας ότι «είναι ένας παρά-
δεισος στη γη. Δεν σκοπεύουμε να το μετατρέ-
ψουμε σε κόλπο του Μεξικού. Η Ελλάδα δεν
σχεδιάζει στο άμεσο μέλλον να γίνει χώρα πα-
ραγωγής πετρελαίου και φυσικού αερίου».

Αντίθετες με τη διαχρονικά
εξωτερική μας πολιτική 
οι δηλώσεις Δένδια
Φυσικά, οι δηλώσεις αυτές είναι αντί-
θετες με τη φιλοσοφία της εξωτερικής
πολιτικής που ασκείται ιστορικά από
όλες τις κυβερνήσεις στο συγκεκριμένο
ζήτημα. Ειδικά από τότε που για πρώτη
φορά ο Γιάννης Μανιάτης, στις 24
Μαΐου του 2011 ως υφυπουργός Περι-
βάλλοντος και Κλιματικής Αλλαγής της κυ-
βέρνησης Γιώργου Παπανδρέου, ανα-
κοίνωσε ότι «η Ελλάδα ξεκινά σεισμικές με-
λέτες και γεωλογικές έρευνες προκειμένου με
βάση την ερμηνεία τους να δούμε πού έχου-
με, τι έχουμε και σε πόση ποσότητα έχουμε υ-
δρογονάνθρακες. Το πρώτο στάδιο είναι αυ-
τό». 

Μάλιστα ο κ. Μανιάτης στην ίδια δή-
λωση τόνισε ακόμη πως «τα τελευταία 15
χρόνια, ενώ ξέραμε ότι υπάρχουν κυρίως στη
Δυτική Ελλάδα ενδείξεις για ύπαρξη κοιτα-
σμάτων υδρογονανθράκων, δεν είχε γίνει τί-
ποτε, παρόλο που η Ελλάδα είναι η πιο εξαρ-
τημένη χώρα στην Ευρωπαϊκή Ένωση από το
πετρέλαιο. Το ενεργειακό της ισοζύγιο εξαρτά-
ται σε ποσοστό άνω του 55% από το πετρέ-
λαιο». 

Αργότερα επί πρωθυπουργίας Αντώ-
νη Σαμαρά και πάλι με τον ίδιο υπουρ-
γό, τον Γιάννη Μανιάτη, οι διαδικα-
σίες έτρεξαν με εξαιρετικά γρήγορη τα-
χύτητα (πρωτόγνωρη για τα ελληνικά
δεδομένα) και πλέον όλοι αναμένουμε
ποιες εταιρείες θα αναλάβουν τις έρευ-
νες και τις εξορύξεις. Είναι χαρακτηρι-

στικό ότι ο κ. Μανιάτης έχει γράψει πλη-
θώρα άρθρων, που ισχυρίζεται πως από
τα κέρδη από την αξιοποίηση των υδρογο-
νανθράκων θα μπορεί να χρηματοδοτείται
το ασφαλιστικό σύστημα της χώρας, το ο-
ποίο αποτελεί τη μεγάλη πληγή για την ελ-
ληνική οικονομία και συνήθως προκαλεί
τεράστιες μαύρες τρύπες στη δημοσιονο-
μική ισορροπία. 

Τουναντίον, τώρα, με τη δήλωσή
του ο Νίκος Δένδιας ναρκοθετεί –για
να μην πούμε καταρρίπτει– όλη τη δι-
πλωματική πολιτική της χώρας στο συ-
γκεκριμένο θέμα. Επίσης, είναι κόντρα
σε όσα είπε στην Άγκυρα προ δέκα περί-
που ημερών κατά τη συνέντευξη με τον
Μεβλούτ Τσαβούσογλου. Διότι δεν
μπορείς να ανεβάζεις τον πήχη στην Ά-
γκυρα για να έχεις προσωπικά πολιτι-
κά οφέλη (οι τελευταίες δημοσκοπή-

σεις τον παρουσιάζουν με δημοφιλία
που θυμίζουν εκλογές Τσαουσέσκου)
και λίγες ημέρες αργότερα να ισχυρίζε-
σαι ότι δεν σε ενδιαφέρει η αξιοποίηση
των κοιτασμάτων κάνοντας λόγο για το
κόστος των ερευνών. Όταν πλέον είναι
παγκοσμίως γνωστό πως κανένα κράτος
δεν ασχολείται με τις έρευνες και τις εξο-
ρύξεις. Τουναντίον, υπενοικιάζει τα θα-
λάσσια οικόπεδα σε εταιρείες και με βάση
τι θα ανακαλυφθεί στο υπέδαφος εισπράτ-
τει άκοπα χρήματα. Και φυσικά το ίδιο ι-
σχύει και για τις εταιρείες που αναλαμβά-
νουν αυτό το έργο. 

Φυσικά, όταν μιλάμε για εξορύξεις, το
κάθε κράτος επιβάλλει και τους κανόνες.
Και μπορείς και το περιβάλλον να προστα-
τεύσεις και να αξιοποιήσεις τους φυσικούς
πόρους. Ούτε καν οι οικολόγοι της
Green Peace δεν θα ισχυρίζονταν αυτό

που είπε ο Νίκος Δένδιας στο Ριάντ. 
Κάποιοι υποστηρίζουν πως ο Έλληνας

υπουργός Εξωτερικών επεχείρησε να κα-
λοπιάσει τους Άραβες με τη συγκεκριμένη
δήλωσή του, αλλά και αυτό δεν στέκει, διό-
τι η επίσκεψή του περιελάμβανε ζητήματα
διπλωματικής και αμυντικής συνεργασίας
και όχι συνεργασία στους υδρογονάνθρα-
κες. Βέβαια, το επιχείρημα είναι αυτονοή-
τως αίολο, γιατί το να φοβηθούν οι Άρα-
βες ανταγωνισμό στην πώληση πετρελαίου
ή να ζητήσουν συμμετοχή στην εξόρυξη
μοιάζει περισσότερο με ανέκδοτο παρά με
διπλωματική δήλωση…

Και το σημαντικότερο, έτσι όπως το-
ποθετήθηκε στο ζήτημα ο κ. Δένδιας,
είναι ότι έθεσε σε αμφισβήτηση τα κυ-
ριαρχικά μας δικαιώματα στην Ανατο-
λική Μεσόγειο, για τα οποία, χωρίς να
έχει εντολή αυτής της μορφής –ουδέ-
ποτε απασχόλησε το υπουργικό συμ-
βούλιο το θέμα των εξορύξεων και ου-
δέποτε ο πρωθυπουργός έκανε κάποια
μνεία επ’ αυτού–, τοποθετήθηκε λέγο-
ντας ότι δεν θα τα ασκήσουμε.   

«Λαγός» ο Δένδιας 
σε αλλαγή πλεύσης;
Αυτό, όμως, που προκαλεί τεράστια ερω-
τηματικά είναι μήπως ο κ. Δένδιας λει-
τούργησε ως «λαγός» σε αλλαγή στρατηγι-
κής πλεύσης σε ό,τι αφορά τόσο την αξιο-
ποίηση πιθανών κοιτασμάτων, όσο και τη
«διαβεβαίωση» της Ελλάδας μέσω του ιδί-
ου προς την Τουρκία ότι «δεν χρειάζεται να
ανησυχεί –ή να βιάζεται– για εξορύξεις στο
Αιγαίο».

Όπως επισημαίνεται από αρκετούς ανα-
λυτές, η φιλόδοξη περιβαλλοντική ατζέντα,
που υποστηρίζεται με θέρμη από τον ίδιο
τον πρωθυπουργό, δεν περιλαμβάνει απο-
κλεισμό των δραστηριοτήτων για έρευνα
και εξόρυξη πετρελαίου και φυσικού αερί-
ου. 

Το ερώτημα που προκύπτει είναι εάν ο
κ. Δένδιας δεν έκανε γκάφα με τα όσα είπε
στο Ριάντ και απλά προανήγγειλε τη στρο-
φή εκ μέρους της κυβέρνησης, πάνω σε έ-
να πρότζεκτ που ξεκίνησε προ δεκαετίας
δειλά (επί Γ. Παπανδρέου), αναπτύχθηκε
ραγδαία επί Αντώνη Σαμαρά, δεν μπήκε
στα συρτάρια ούτε επί Τσίπρα. Θα ήταν
ολέθριο το σφάλμα για την εξωτερική
πολιτική της χώρας μας εάν επισήμως
δηλωθεί ότι εγκαταλείπει τις έρευνες
αυτής της μορφής η κυβέρνηση Μη-
τσοτάκη.  

Οι διευκρινίσεις 
που δεν πείθουν
Το υπουργείο Εξωτερικών εξέδωσε και δι-
ευκρινίσεις σχετικά με τα όσα είπε ο κ.
Δένδιας στο Ριάντ. Διευκρινίσεις που δεν
πείθουν. Αναλυτικά οι διευκρινίσεις: 

«1) Είναι προφανές ότι τα λεχθέντα δεν α-
φορούν το υπάρχον ενεργειακό πρόγραμμα της
χώρας.
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• Η τοποθέτηση του ΥΠ.ΕΞ. στο Ριάντ, ότι δεν ενδιαφέρουν τη
χώρα μας οι εξορύξεις, στόχευε στον κατευνασμό των Τούρκων ή
άνοιγε «παράθυρο» για συμφωνία μαζί τους στην ελληνική ΑΟΖ;

«Λαγός» 
ο Δένδιας
(για κατευνασμό
των Τούρκων)
ή κάτι άλλο;
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2) Οι απόψεις του Υπουργού Εξωτερικών
για την πράσινη ενέργεια και την αειφόρο α-
νάπτυξη είναι γνωστές και διατυπωμένες κατ’ ε-
πανάληψη.

3) Η παγκόσμια τάση τείνει προς την κα-
τεύθυνση της προστασίας του περιβάλλοντος,
της πράσινης ενέργειας και των ανανεώσιμων
πηγών και υπηρετείται από την κυβέρνηση
Μητσοτάκη, όπως αποδεικνύεται από το μεγά-
λο βήμα της απολιγνιτοποίησης».

Ανακοίνωση 
κατευνασμού…
Οι διευκρινίσεις του υπουργείου Εξωτερι-
κών περισσότερο εκθέτουν τον κ. Δένδια
και λιγότερο έως καθόλου επεξηγούν την
τοποθέτησή του. Τα σενάρια που διακι-
νούνται για το περιεχόμενο και κυρίως για
τον σκοπό της έκδοσής της είναι σημαντικά
και διόλου κολακευτικά για τον υπουργό
Εξωτερικών.

Όπως προαναφέραμε, ο κ. Δένδιας έ-
χει υψηλό ποσοστό δημοφιλίας, αλλά τους
πολίτες καθόλου δεν ενδιαφέρει αν θα κα-
ταρρακωθεί η πρόσκαιρη αυτή δημοφιλία
του, αφού κυρίως ενδιαφέρεται για το έ-
στω και μακροπρόθεσμο οικονομικό όφε-
λος της χώρας μας.

Ένα σενάριο που διακινείται αφορά τον
συσχετισμό με τη «σκληρή» τοποθέτησή
του προ ημερών στην Άγκυρα, τοποθέτηση
την οποία προσπάθησε στο Ριάντ να λειά-
νει –ή να «μαζέψει»– «διαβεβαιώνοντας»
τους Τούρκους ότι δεν χρειάζεται να ανη-

συχούν, αφού δεν ενδιαφέρουν την Ελλά-
δα ως οικονομικό έσοδο οι εξορύξεις πε-
τρελαίου. Λάθος τοποθέτηση, γιατί τίποτα
δεν εξασφαλίζει ότι την ίδια άποψη για το
εγχείρημα –δηλαδή, ότι δεν ενδιαφέρεται
για εξορύξεις– θα έχει και η Τουρκία.

Με τη γνωστή συλλογιστική των Τούρ-
κων, «αν εσύ δεν ενδιαφέρεσαι για λεφτά από

τις εξορύξεις πετρελαίου, ενδιαφέρομαι εγώ»,
δίνει δικαιώματα στον Ερντογάν να στο-
χεύσει την ελληνική ΑΟΖ, αφού εμείς δη-
λώσαμε ότι δεν ενδιαφερόμαστε…

Άρα, και να επικαλείται μιας μορφής
«νομιμοποίηση» στα επιχειρήματά του
στην προσπάθεια ένταξής του στην Ευρω-
παϊκή κοινότητα, ότι η ένταξή του δεν βλά-

πτει την Ελλάδα από τις ερευνητικές δρα-
στηριότητες του Oruc Reis. 

Το ερώτημα όμως που προκύπτει είναι
πότε η κυβέρνηση Μητσοτάκη πήρε μια
τόσο σοβαρή απόφαση χωρίς να τη δημο-
σιοποιήσει; Και αν όντως δεν την ενδια-
φέρουν οι εξορύξεις, γιατί εξέδωσε Navtex
για έρευνες στην ελληνική ΑΟΖ προ ημε-
ρών, λόγω της οποίας ξεκίνησε έρευνες ε-
ρευνητικό πλοίο γαλλικών συμφερόντων,
έρευνες τις οποίες παρεμπόδισε τουρκικό
πολεμικό πλοίο.

Αν λοιπόν η τοποθέτηση του κ. Δένδια
έγινε εν γνώσει του Μαξίμου, τότε δικαί-
ως ο υπουργός Εξωτερικών δικαιούται τον
τίτλο του «λαγού» στην κυβερνητική πολι-
τική. Στην περίπτωση αυτή, η κυβέρνηση
θα πρέπει να προβληματιστεί –πέραν των
εσωτερικών κραδασμών– για το κλίμα που
δημιουργείται λίγο πριν από την 5μερή
διάσκεψη για το Κυπριακό…

Αν πάλι η τοποθέτηση του ΥΠ.ΕΞ. έγινε
εν αγνοία της κυβέρνησης, τότε το πιθανό-
τερο σενάριο είναι ότι ο κ. Δένδιας ευρι-
σκόμενος στην κορυφή της δημοφιλίας
του, και προσπαθώντας να φτάσει ακόμη
σε πιο ψηλό επίπεδο, έκανε τη δήλωση
αυτή για να προσεταιριστεί και τους Οικο-
λόγους Πράσινους… Βεβαίως, κάνουμε χι-
ούμορ, αλλά δεν μπορούμε να φανταστού-
με κάποιο άλλο κίνητρο.

Και οι δύο περιπτώσεις όμως –είτε
«λαγός» είτε αριβίστας– δεν περιποιούν
τιμή σε έναν υπουργό Εξωτερικών.



Σε μία εποχή που το ΚΙ-
ΝΑΛ αναζητεί να επικοι-
νωνήσει τον διακριτό του
ρόλο στο ελληνικό πολι-
τικό σκηνικό, η Φώφη
Γεννηματά αποφάσισε να
κάνει το πρώτο βήμα,
προκειμένου να επιτευ-
χθεί ένα μορατόριουμ με-
ταξύ των υποψηφίων
προέδρων. Τουλάχιστον
μέχρι τον Σεπτέμβριο, ό-
που είναι προγραμματι-
σμένη η συνεδρίαση της
Κεντρικής Επιτροπής, ό-
που θα ληφθούν οι απο-
φάσεις για το πότε και το
πώς θα διεξαχθούν οι ε-
σωκομματικές εκλογές.

Του Μιχάλη Κωτσάκου

O
στόχος της κας
Γεννηματά ήταν
να πείσει και τον
Ανδρέα Λοβέρδο
και τον Νίκο Αν-

δρουλάκη να ασχοληθούν μόνο
με το κόμμα και να βάλουν σε
δεύτερη μοίρα τις προωθητικές
ενέργειες των υποψηφιοτήτων
τους. Έτσι θεωρεί η πρόεδρος του
ΚΙΝΑΛ ότι θα γλιτώσει την εσω-
στρέφεια και το ΚΙΝΑΛ θα πα-
ρουσιαστεί αρραγές. Και θεωρη-
τικά ότι πιο εύκολα θα μπορούν
να ακουστούν οι προτάσεις του
στην κοινωνία. Όμως η ηγετική
ομάδα του Κινήματος Αλλαγής
λησμόνησε κάτι πολύ σημαντικό.
Ότι συνολικά η κοινωνία θεωρεί
την κα Γεννηματά πως είναι
πρόεδρος προς αντικατάσταση,
με συνέπεια ακόμη και τις σωστές
πρωτοβουλίες που ανακοινώνει
να μην τις λαμβάνουν υπόψη. 

Οπότε, η επιχείρηση μορατό-
ριουμ μάλλον πήγε στράφι και
πλέον όλες οι πλευρές ανανέω-
σαν επίσημα το ραντεβού τους
τον Σεπτέμβριο. Τουλάχιστον σε
αυτό το απλό για να συζητηθούν
τα πάντα τον Σεπτέμβριο συμφώ-
νησαν όλοι. Και από αυτή την ε-
ξέλιξη μάλλον ικανοποιήθηκαν
όλοι. Και η νυν πρόεδρος, η ο-
ποία καθορίζει τις εξελίξεις στο
κόμμα. Ικανοποιήθηκαν μερικώς
και οι ήδη γνωστοί υποψήφιοι,
Ανδρέας Λοβέρδος και Νίκος

Ανδρουλάκης, ενώ περισσότε-
ρο ικανοποιημένοι είναι και όσοι
σκέφτονται ακόμη να θέσουν υ-
ποψηφιότητα, όπως είναι ο Παύ-
λος Γερουλάνος και πιθανότατα
και ο Χάρης Καστανίδης.

Το ζήτημα είναι πως μπορούν
να γίνουν αποδεκτά τα λόγια της
κας Γεννηματά, «μέχρι τότε δεν
πρέπει να ξοδέψουμε κρίσιμο και
χρήσιμο χρόνο και πολιτική ενέργεια
σε προσωπικούς διαγκωνισμούς και
πασαρέλα προαναγγελίας υποψη-
φιοτήτων. Είναι θεμιτές οι προσωπι-
κές φιλοδοξίες αλλά όποιος θέτει σε
δεύτερη μοίρα την προοπτική της πα-
ράταξης και συναρτά τις εξελίξεις μο-
νάχα με τον εαυτό του, δεν προσφέ-
ρει υπηρεσίες». Αυτό που ζητά εί-
ναι κάτι που δεν μπορεί να γίνει,
καθώς επί της ουσίας απαιτεί από
ισχυρές προσωπικότητες να μην
έχουν γνώμη, προκειμένου να
στηρίξουν μία δική της απόφαση

μόνο και μόνο για το υποτιθέμενο
καλό του κόμματος. Επί της ου-
σίας, είπε όλα αυτά έχοντας στο-
χοπροσηλωθεί στην υποψηφιό-
τητα Λοβέρδου, αφήνοντας εμμέ-
σως αιχμές κατά του πρώην υ-
πουργού. Ειδικά, η φράση της ότι
«κάνουν λάθος αν νομίζουν ότι κερδί-
ζουν χώρο με το κλίμα εσωστρέφει-
ας που τροφοδοτούν. Αντίθετα, εκτί-
θενται στα μάτια και των στελεχών
και της βάσης, αφού τέτοιες επιλογές
αντικειμενικά εξυπηρετούν τα σχέδια
των πολιτικών μας αντιπάλων». Εδώ
θα πρέπει να σημειώσουμε ότι η
κα Γεννηματά αντιλαμβάνεται τη
διαφορετική άποψη ως εσωστρέ-
φεια και εξυπηρέτηση σχεδίων
των πολιτικών αντιπάλων. Μάλ-
λον τελευταία κάνει ταχύρρυθμα
ιδιαίτερα μαθήματα από τον Θα-
νάση Καρτερό. Και φυσικά με τέ-
τοιες εκφράσεις το μόνο που επι-
τυγχάνει είναι να ρίχνει νερό στον

μύλο όλων όσοι διαρρηγνύουν τα
ιμάτιά τους πως είναι πλέον όλα
κανονισμένα για συμπόρευση ΚΙ-
ΝΑΛ-ΣΥΡΙΖΑ εάν επανεκλεγεί
πρόεδρος η κα Γεννηματά.  

Οι διαφορές 
και οι πρωτοβουλίες
Όλα, λοιπόν, δείχνουν ότι η κα
Γεννηματά ενδιαφέρεται να α-
νοίξει ένα ιδεολογικό και πολιτι-
κό μέτωπο με τον Ανδρέα Λο-
βέρδο, τον οποίο θεωρούν ως
τον πιο δυνατό αντίπαλο. Και ή-
δη το παιχνίδι παίζεται από κά-
ποιους κύκλους με χτυπήματα
κάτω από τη ζώνη. Είναι γνωστό
τοις πάσι ότι από τη Χαριλάου
Τρικούπη διαρρέεται πως ο Αν-
δρέας Λοβέρδος είναι ο εκλε-
κτός υποψήφιος του Μαξίμου. 

Την ίδια ώρα αυξάνονται δη-
μοσιεύματα από ΜΜΕ φίλα προ-
σκείμενα στον ΣΥΡΙΖΑ που ανα-

φέρουν ότι «εάν περνούσε από το
χέρι του Αλέξη Τσίπρα θα ψήφιζε
για πρόεδρο του ΚΙΝΑΛ τον Ανδρέα
Λοβέρδο». Κι εξηγούν πως στην
Κουμουνδούρου εκτιμούν πως ε-
πειδή ο πρώην υπουργός είναι
φίλος του Μαξίμου οι ΠΑΣΟΚοι
ψηφοφόροι του ΣΥΡΙΖΑ τον θε-
ωρούν δεξιό και γι’ αυτόν τον λό-
γο δεν πρόκειται να επιστρέψουν
στο ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ. 

Όπως γίνεται αντιληπτό, και οι
διαρροές τής Χαριλάου Τρικού-
πη και οι διαρροές του ΣΥΡΙΖΑ
μοιάζουν τόσο πολύ, σαν μία στα-
γόνα νερό. Και πολύ εύκολα ο
καθένας μπορεί να σκεφθεί ότι έ-
χουν εκπονηθεί από το ίδιο πρό-
σωπο, δηλαδή τον Θανάση
Καρτερό. Προφανώς στη Χαρι-
λάου Τρικούπη έχουν ξεμείνει α-
πό προπαγανδιστές και αποφά-
σισαν να δανειστούν τον κ. Καρ-
τερό από τον Αλέξη Τσίπρα,
μπας και χτυπήσουν τους εσω-
κομματικούς αντιπάλους. Αυτό
βέβαια που δεν απαντούν (θεω-
ρούμε απίθανο να μην το έχουν
σκεφτεί) είναι πώς θα παραμεί-
νουν στο ίδιο κόμμα όλοι αυτοί
που κάνουν λόγο για δεξιό Λο-
βέρδο, εάν εκλεγεί πρόεδρος ο
πρώην υπουργός; Εκτός κι εάν έ-
χουν κανονίσει τη μεταγραφή
τους στον ΣΥΡΙΖΑ, οπότε λει-
τουργούν ως πεμπτοφαλαγγίτες
εντός της Χαριλάου Τρικούπη. 

Το βέβαιο είναι ότι ο κ. Λοβέρ-
δος έχει δίκιο που δήλωσε πως
θα περίμενε αυτοκριτική για τις
χαμηλές επιδόσεις του κόμματος
στις δημοσκοπήσεις. Ο πρώην υ-
πουργός, όπως αναφέρουν συ-
νεργάτες του, θα αφιερώσει χρόνο
σε οργανωτική δουλειά, με περι-
φερειακές διασκέψεις, ακόμα και
με επισκέψεις σε περιφέρειες.
Σύμφωνα δε με τις ίδιες πληρο-
φορίες, μετά το Πάσχα, θα προβεί
σε ανοιχτή πρόσκληση σε στελέ-
χη εκτός ΚΙΝΑΛ να επιστρέψουν,
ή να ενταχθούν στο κόμμα εφόσον
αναλάβει ο ίδιος την ηγεσία. Σε
αυτή την πρόσκληση αναμένεται
με ενδιαφέρον από το περιβάλλον
του κ. Λοβέρδου οι αντιδράσεις
των κ.κ. Ευάγγελου Βενιζέλου,
Άννας Διαμαντοπούλου, Γιώρ-
γου Φλωρίδη, ενώ φημολογείται
ότι επίκειται και συνάντηση με τον
Σταύρο Θεοδωράκη, που έχει α-
φήσει την πολιτική κι επέστρεψε
στη δημοσιογραφία.
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Ανοιχτές διαδικασίες… 
Ο Νίκος Ανδρουλάκης, όπως και ο Ανδρέας Λοβέρδος, επιμένουν στο «α-
νοιχτό Μητρώο», στη δυνατότητα δηλαδή μέλη και φίλοι να μπορούν να
προσέρχονται και να εγγράφονται στο κόμμα, ακόμα και την ημέρα της ψη-
φοφορίας για την εκλογή του αρχηγού. Και οι δύο υποψήφιοι επί της ουσίας
έδωσαν απάντηση στα όσα είπε ο Βασίλης Κεγκέρογλου, ότι στις εκλογές
πρέπει να ψηφίσουν μόνο όσοι είναι μέλη του ΚΙΝΑΛ. Το κακό για τη Φώφη
Γεννηματά, ότι στον… χρησμό του Κεγκέρογλου που εξελίσσεται ως τον λαγό της ηγεσίας, είναι ό-
τι αντέδρασε ο Γιώργος Παπανδρέου. Ο πρώην πρωθυπουργός και πρώην πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ ή-
ταν αυτός που εγκαινίασε τις ανοιχτές διαδικασίες στις εσωκομματικές εκλογές το 2004. Και από
τότε, τόσο το ΠΑΣΟΚ, όσο και η Νέα Δημοκρατία τις ακολουθούν πιστά. Μάλιστα ο Γιώργος Πα-
πανδρέου το ανέφερε και στην παρέμβασή του στη συνεδρίαση της Κοινοβουλευτικής Ομάδας, ξε-
καθαρίζοντας ότι οι ανοιχτές διαδικασίες θα φέρουν περισσότερο κόσμο δίπλα στο ΚΙΝΑΛ.

• Η Χαριλάου
Τρικούπη χρη-
σιμοποιεί το ί-
διο στυλ και το
ίδιο πνεύμα για

χτυπήματα 
κάτω από τη
ζώνη στον 

Ανδρέα 
Λοβέρδο
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Με συνταγή… Καρτερού 
η Φώφη κατά του Λοβέρδου 
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Αν δεν ήταν –δυστυχώς–
στο… φόρτε της η πανδη-
μία και τα μέτρα επιστρο-
φής στην κανονικότητα
που ανακοίνωσε ο πρω-
θυπουργός, τα εργασιακά
και οι αλλαγές που φέρ-
νει το σχετικό νομοσχέδιο
θα βρισκόταν στην κορυ-
φή της επικαιρότητας. Αυ-
τός είναι ο λόγος που η
«Α» απευθύνθηκε στην υ-
φυπουργό Εργασίας και
Κοινωνικών Υποθέσεων
αρμόδια για θέματα Δη-
μογραφικής και Οικογε-
νειακής Πολιτικής και Ι-
σότητας των Φύλων, Μα-
ρία Συρεγγέλα, η οποία με
τη σειρά της υπογράμμισε
ότι το 8ωρο θωρακίζεται
και δεν καταργείται, όπως
ισχυρίζεται η αντιπολί-
τευση, εξηγώντας παράλ-
ληλα πώς θα αντιμετωπι-
στούν τυχόν φαινόμενα
αυθαιρεσίας στους εργα-
σιακούς χώρους.

Συνέντευξη στον 
Νίκο Τσαγκατάκη

• Κυρία Συρεγγέλα, το υπό
κατάθεση νομοσχέδιο για τα
εργασιακά έχει ήδη συγκε-
ντρώσει τα πυρά της αντιπολί-
τευσης, ειδικά σε ό,τι αφορά
τη διευθέτηση του χρόνου ερ-
γασίας. Τελικά, καταργείται ή
όχι το 8ωρο; 
«Με το νομοσχέδιο του υπουργείου
Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσε-
ων όχι μόνο δεν καταργείται το 8ω-
ρο, αλλά αντίθετα θωρακίζεται. Θέ-
λουμε να προστατεύσουμε τους ερ-
γαζόμενους και τις εργαζόμενες από
αυθαιρεσίες και ταυτόχρονα να αντι-
μετωπίσουμε τα πραγματικά προ-
βλήματα που υπάρχουν στους χώ-
ρους εργασίας. Το νομοσχέδιο προ-
βλέπει ότι οι εργαζόμενοι θα έχουν
πλέον τη δυνατότητα να ρυθμίσουν,
εφόσον το επιθυμούν, τις ώρες εργα-
σίας τους με βάση τις ανάγκες τους. 

»Η δυνατότητα διευθέτησης του
χρόνου εργασίας ωφελεί τους εργα-
ζόμενους, καθώς κάποιες ημέρες
μπορούν να δουλεύουν περισσότε-
ρες ώρες προκειμένου να λάβουν με-
γαλύτερη άδεια ή να δουλεύουν λι-
γότερο τις υπόλοιπες ημέρες. Να το-
νίσουμε, δε, ότι οι αποδοχές δεν θα
μειώνονται. Οι εργαζόμενοι θα λαμ-
βάνουν τα ίδια χρήματα και φυσικά
δεν θα αυξάνεται ο μέσος όρος ερ-
γασίας που θα είναι σε ορίζοντα
6μήνου 5 ημέρες την εβδομάδα και
8 ώρες την ημέρα. Ιδιαίτερα σημα-
ντικό είναι και πρέπει να το σημειώ-
σουμε ότι με αυτό τον τρόπο στηρί-
ζουμε και την οικογένεια. Όσοι δου-
λεύουν 10 ώρες την ημέρα και έχουν

ρεπό την Παρασκευή, θα έχουν πε-
ρισσότερο χρόνο για τους ίδιους αλ-
λά και για την οικογένειά τους».
• Εκτιμάτε ότι είναι επαρκείς
οι υφιστάμενες δικλείδες α-
σφαλείας, ώστε να προστατευ-
τούν οι εργαζόμενοι από τυ-
χόν αυθαιρεσίες και υπερβά-
σεις των δικαιωμάτων τους;
«Με το νομοσχέδιο αντιμετωπίζου-
με την αυθαιρεσία και την ανομία
στο εργασιακό τοπίο και αυξάνουμε
την προστασία των εργαζομένων α-
ξιοποιώντας σύγχρονες μεθόδους τε-
χνολογίας. Θεσμοθετούμε την ψη-
φιακή κάρτα απασχόλησης για να ε-
λέγχουμε αν υπάρχουν υπερβάσεις
στο ωράριο των εργαζομένων. Συ-
γκεκριμένα, η κάρτα των εργαζομέ-

νων θα συνδέεται με online σύστη-
μα του ΕΡΓΑΝΗ II κι έτσι το Σώμα
Επιθεώρησης Εργασίας (ΣΕΠΕ) θα
παρακολουθεί σε πραγματικό χρό-
νο το ωράριο και την τήρησή του και
θα επέρχονται άμεσα οι σχετικές συ-
νέπειες. Με το νέο εργασιακό νομο-
σχέδιο φέρνουμε μεγάλες αλλαγές
στην αγορά εργασίας προς όφελος
των εργαζομένων. Φέρνουμε ένα σύ-
στημα πρωτοποριακό για τα ευρω-
παϊκά δεδομένα για να καταπολεμή-
σουμε τη “μαύρη” εργασία, τις αδή-
λωτες υπερωρίες και να βάλουμε ένα
τέλος στις καταχρηστικές συμπερι-
φορές των εργοδοτών».
• Στο επίμαχο νομοσχέδιο υ-
πάρχουν και σημαντικές ρυθ-
μίσεις για την προστασία από

τη βία και την παρενόχληση
στην εργασία. Πόσο βάθος έχει,
τελικά, το ελληνικό #MeToo
στους χώρους εργασίας;
«Τα περιστατικά βίας και παρενό-
χλησης στους εργασιακούς χώρους
αποτελούν συνήθως καλά κρυμμένο
μυστικό και γι’ αυτόν τον λόγο δεν
γνωρίζουμε την πραγματική διάστα-
ση του φαινομένου. Τα θύματα πολ-
λές φορές δεν βρίσκουν τη δύναμη
και το θάρρος να μιλήσουν, να κα-
ταγγείλουν υπό τον φόβο της απόλυ-
σης. Οι εργαζόμενοι φοβούνται πως,
αν ανοίξουν το στόμα τους, θα χά-
σουν τη δουλειά τους κι έτσι υπομέ-
νουν συμπεριφορές που προσβάλ-
λουν την αξιοπρέπεια και την προ-
σωπικότητά τους, συμπεριφορές που
προκαλούν πόνο, απώλεια αυτοπε-
ποίθησης, μειωμένη αυτοεκτίμηση
και πολλά άλλα προβλήματα.

»Με το νομοσχέδιο όμως προχω-

ράμε στην κύρωση της Σύμβασης
190 της Διεθνούς Οργάνωσης Ερ-
γασίας για την εξάλειψη της βίας και
της παρενόχλησης στην εργασία.
Θέλουμε να καταπολεμήσουμε τα
φαινόμενα αυτά στους χώρους της
εργασίας και να προστατεύσουμε τα
δικαιώματα των εργαζομένων, γυναι-
κών και ανδρών.

»Οι εργαζόμενοι θα μπορούν να
αποκαλύπτουν τέτοια περιστατικά
χωρίς να φοβούνται, καθώς πλέον
θα απαγορεύεται η καταγγελία ή λύ-
ση της σύμβασης των εργαζομένων
που καταγγέλλουν περιστατικά βίας
ή παρενόχλησης, ενώ στα θύματα
θα δίνεται η δυνατότητα αποχώρη-
σης από την εργασία για ένα εύλογο
χρονικό διάστημα, χωρίς διακοπή
μισθού, αν υπάρχει κίνδυνος για την
υγεία και την ασφάλειά τους λόγω
βίας ή παρενόχλησης. Μάλιστα στο
ΣΕΠΕ θα συσταθεί αυτοτελές τμήμα
για την παρακολούθηση της βίας
και παρενόχλησης και σε περίπτωση
παράβασης της σχετικής νομοθε-
σίας θα επιβάλλονται κυρώσεις».
• Θα επικαλεστώ την αρμο-
διότητά σας για θέματα Δημο-
γραφικής και Οικογενειακής
Πολιτικής για να κάνω την ε-
ρώτηση-κλισέ: πόσο κινδυ-
νεύει η Ελλάδα από το δημο-
γραφικό; Υπάρχουν αποτελε-
σματικές πολιτικές αντιμετώ-
πισής του;
«Η αντιμετώπιση του δημογραφικού
προβλήματος αποτελεί μία από τις
σημαντικότερες προκλήσεις για τη
χώρα μας, καθώς οι ελληνικές οικο-
γένειες κάνουν πλέον λιγότερα παιδιά
και ο πληθυσμός μας μειώνεται και
γηράσκει. Γι’ αυτόν τον λόγο κρίθηκε
αναγκαία η δημιουργία ενός επιτελι-
κού φορέα σε κεντρικό επίπεδο που
θα έχει τον ρόλο της χάραξης, του
συντονισμού και της παρακολούθη-
σης μιας ενιαίας και μακροπρόθε-
σμης πολιτικής για την αντιμετώπιση
του δημογραφικού προβλήματος. 

»Χρειαζόμαστε μία πολιτική συ-
νεκτική, άρτια και διαχρονική. Μία
πολιτική που δεν θα εγκαταλείπεται
μόλις αλλάζει η κυβέρνηση και θα
περιλαμβάνει τις προτάσεις της Έκ-
θεσης της Διακομματικής Επιτροπής
για το Δημογραφικό που ψηφίστη-
κε στη Βουλή από την πλειοψηφία
των κομμάτων.

»Για να αντιμετωπίσουμε το δη-
μογραφικό πρόβλημα, πρέπει να
προωθήσουμε μέτρα για τη στήριξη
της οικογένειας, την αύξηση της γυ-
ναικείας εργασίας και την ενίσχυση
της γονιμότητας. Επίσης, οι επιδο-
ματικές πολιτικές πρέπει να συνδυα-
στούν με μέτρα για την ουσιαστική
ισότητα των δύο φύλων και την ε-
ναρμόνιση της οικογενειακής και ε-
παγγελματικής ζωής (όπως είναι τα
μέτρα που προωθεί το νέο εργασια-
κό νομοσχέδιο), με σκοπό τη δημι-
ουργία ενός υποστηρικτικού στην
οικογένεια περιβάλλοντος και τη βελ-
τίωση της καθημερινότητας όλων
των μελών της οικογένειας».

«Έχουμε πολύ δρόμο να διανύσουμε για την επίτευξη
της πραγματικής ισότητας, αλλά θα τα καταφέρουμε»
• Είναι η ελληνική κοινωνία ανοιχτή στη διαφορετικότητα ή μόνο κατ’ ευφημισμό υπο-
στηρίζουμε τις ίσες ευκαιρίες ανεξαρτήτως φύλου, καταγωγής, γενετήσιου προσανατολισμού; 
«Αν και στη χώρα μας υπάρχει ένα επαρκές νομικό οπλοστάσιο για την αντιμετώπιση των ρατσιστικών συμπε-
ριφορών και διακρίσεων στον εργασιακό χώρο, εντούτοις φαινόμενα δυσμενών μεταχειρίσεων εξακολουθούν να
εντοπίζονται. Η κατάσταση δεν μπορεί να αλλάξει από τη μία μέρα στην άλλη. 

»Έχουμε πολύ δρόμο να διανύσουμε για την επίτευξη της πραγματικής ισότητας, αλλά θα τα καταφέρουμε,
αναλαμβάνοντας πρωτοβουλίες για την ευαισθητοποίηση των πολιτών σε θέματα διαφορετικότητας και δια-
κρίσεων και προωθώντας δράσεις για την εκπαίδευση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και την καταπολέμηση των
στερεοτύπων. Βέβαια δεν αρκεί μόνο η προσπάθεια της πολιτείας, είναι απαραίτητη και η ατομική δράση, η
προσπάθεια, υπομονή και επιμονή όλων μας».

 «ΧΡΕΙΑΖΟΜΑΣΤΕ
ΜΙΑ ΠΟΛΙΤΙΚΗ

ΣΥΝΕΚΤΙΚΗ, ΑΡΤΙΑ
ΚΑΙ ΔΙΑΧΡΟΝΙΚΗ ΓΙΑ
ΤΗΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ
ΤΟΥ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟΥ
ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΟΣ 
ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ»

«Tο 8ωρο ΔΕΝ 
το καταργούμε, 
το θωρακίζουμε»

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

ΜΑΡΙΑ
ΣΥΡΕΓΓΕΛΑ



«Πιπιλίζουν» το
μυαλό του Τσίπρα
για τον Ευκλείδη

Ποιοι κρύβονται πίσω από τον πά-
γο μεταξύ του Αλέξη Τσίπρα και
του Ευκλείδη Τσακαλώτου; Αυτό
το ερώτημα ταλανίζει τους περισ-
σότερους στον ΣΥΡΙΖΑ, ειδικά με-
τά τον αποκλεισμό τού πρώην υ-
πουργού Οικονομικών από τις
πρωτοβουλίες του κόμματος της α-
ξιωματικής αντιπολίτευσης σχετι-
κά με την οικονομία. Ο ΣΥΡΙΖΑ
καίγεται να βρει άκρη με τη μεσαία
τάξη. Και σύμφωνα με τους γνω-
ρίζοντες, οι Χρήστος Σπίρτζης και
Παύλος Πολάκης έχουν πιπιλίσει

το μυαλό του αρχηγού, ότι ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ απώλεσε τη μεσαία τάξη λόγω
της βαριάς φορολόγησης αυτών
των κοινωνικών στρωμάτων εξ αι-
τίας του πρώην υπουργού Οικονομι-
κών. Μάλιστα, η κατάσταση χειροτέ-
ρεψε μετά την πρόσφατη σύγκρουση
στις συνεδριάσεις της Κοινοβουλευ-
τικής Ομάδας και του Πολιτικού Συμ-
βουλίου, όπου οι της εσωκομματικής
αντιπολίτευσης (επικεφαλής ο Τσακα-
λώτος) ύψωσαν τους τόνους. Ειδικά η
διαφωνία για τη νομιμοποίηση του
«πρωινού καφέ» ως οργάνου του κόμ-
ματος αποτελεί ανοιχτή πληγή.

Δώσε και σε μένα,
μπάρμπα...

ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος 
ο κοριός

Σε δόσεις
Ουκ ολίγες φορές έχουμε

δει αρκετά παλαβά από τον
Γιάνη Βαρουφάκη. Οπότε,
διαβάζοντας ότι ετοιμάζει
συνέδριο του ΜέΡΑ 25 σε

δόσεις, δεν μου προξένησε
καμία απολύτως εντύπω-
ση. Έτσι, ο πρώην υπουρ-
γός Οικονομικών αποφά-
σισε τη διεξαγωγή ενός

διαρκούς συνεδρίου σε δύο
φάσεις. Αρχικά στις 4, 5

και 6 Ιουνίου το συνέδριο
θα έχει προγραμματικό χα-

ρακτήρα. Μόλις τελειώ-
σουν θα φορέσουν τα μα-
γιό, θα πάνε διακοπές οι

σύντροφοι και θα επανέλ-
θουν το φθινόπωρο. Και α-

φού επανεκκινήσουν τις
ζυμώσεις τον Νοέμβριο θα
κάνουν επαναξιολόγηση
του καταστατικού, αλλά
και την αξιολόγηση ζητη-

μάτων μακρόπνοης πολιτι-
κής στρατηγικής. Απίθανα

πράγματα...

Από ευγένεια
Στο ΚΙΝΑΛ όλοι συζητούν
για την επιστροφή στο ΠΑ-
ΣΟΚ. Κάτι που φάνηκε και
στην τελευταία συνεδρία-
ση της Κοινοβουλευτικής
Ομάδας. Πιο σωστά, όχι ό-

λοι. Υπάρχουν κι αυτοί
που προέρχονται από άλ-
λα κόμματα. Όπως ο Γιώρ-
γος Καμίνης, που όταν πή-
ρε τον λόγο είπε: «Είμαστε
κι εμείς εδώ, είμαστε Κίνη-
μα Αλλαγής». Και τα είπε

σε έντονο ύφος. Από ευγέ-
νεια και μόνο δύο –που ξέ-
ρω ποιοι είναι– κρατήθη-
καν και δεν του είπαν ότι
«αν δεν ήταν το ΠΑΣΟΚ,

δεν θα εκλεγόσουν δήμαρ-
χος Αθήνας ούτε τη Δευτέ-

ρα Παρουσία».

Η επανεμφάνιση, ο χρησμός
και οι επισημάνσεις
Μετά από χρόνια και και-
ρούς... Αυτό μου ήρθε στο
μυαλό, διαβάζοντας μία πα-
ρέμβαση του πρώην υπουρ-
γού Οικονομικών Γιώργου
Αλογοσκούφη, ο οποίος ε-
πανεμφανίστηκε μετά από
χρόνια και ζαμάνια, που λέει
ο λαός μας. Και με μία δήλω-
ση-χρησμό πρότεινε να συμ-
φωνήσουν κυβέρνηση και α-
ξιωματική αντιπολίτευση σε
ένα πρόγραμμα δημοσιονομι-
κής προσαρμογής. Μάλιστα,
ο κ. Αλογοσκούφης βλέπει
ομοιότητες στη σημερινή επο-
χή με τη διεθνή χρηματοπι-
στωτική κρίση τού 2008-
2009, η οποία οδήγησε την Ελλάδα στην κρίση χρέους του 2010. Κι όπως
υποστήριξε, «η αποτελεσματική αντιμετώπιση των οικονομικών επιπτώσεων της
σημερινής κρίσης, όπως η ανάγκη αναδιάρθρωσης του παραγωγικού προτύπου
της χώρας και η ανάγκη μείωσης του επιπλέον δημοσίου χρέους που δημιουρ-
γείται λόγω κρίσης, θα απαιτήσει ένα πρόγραμμα σταδιακής διαρθρωτικής και
δημοσιονομικής προσαρμογής. Και για να αποδώσει ένα τέτοιο φιλόδοξο πρό-
γραμμα, θα χρειασθεί συνέχεια και συνέπεια που υπερβαίνει μία ή δύο κυβερ-
νητικές θητείες». Να καταθέσω δύο ενστάσεις: Η κρίση του 2010 στην Ελ-
λάδα δεν οφείλεται πρωτίστως στη διεθνή οικονομική κρίση, αλλά σε δι-
κά μας λάθη και σε δικές μας παραλείψεις. Κι επίσης, τότε δεν υπήρχαν τα
εργαλεία και όλοι ήταν χαμένοι στο διάστημα. Τουναντίον, τώρα υπάρ-
χουν πολλά χρήματα μέσω του Ταμείου Ανάκαμψης.  

Το θέμα
Πελώνη το
«σφύριξαν»
μέσα από
το Μαξίμου
Προς το παρόν, το θέ-
μα θεωρείται λήξαν,
ειδικά μετά την πυρο-
σβεστική –αλλά με ε-
ρωτηματικά– παρέμ-
βαση του Άδωνι Γε-
ωργιάδη. Ο λόγος
για τα σχόλια που εί-
χε κάνει η νυν ανα-

πληρωτής κυβερνητική εκπρόσωπος Αριστοτελία Πε-
λώνη ως δημοσιογράφος προ δέκα περίπου ετών και τα
είχε αναρτήσει στους προσωπικούς της λογαριασμούς στα
μέσα κοινωνικής δικτύωσης. Όμως, όπως μαθαίνω, αρ-
κετοί βουλευτές δεν έμειναν ικανοποιημένοι από τις (μη)
εξηγήσεις τής κας Πελώνη, αλλά ούτε και με την παρέμ-
βαση του υπουργού Ανάπτυξης. Ας μην ξεχνάμε ότι ο βου-
λευτής Αχαΐας, Ανδρέας Κατσανιώτης, αντέδρασε και
μία ανάρτησή του έτυχε της αποδοχής κι άλλων βουλευ-
τών. Διότι μπορεί τη συγκεκριμένη τοποθέτηση του κ. Κα-
τσανιώτη να την επιβράβευσαν με like έξι βουλευτές, αλ-
λά δέχθηκε τριπλάσια τηλεφωνήματα κι από άλλους που
τον συνεχάρησαν. Διότι ο Πατρινός βουλευτής επί της ου-
σίας δεν ζήτησε τίποτε άλλο από ένα συγγνώμη. Διότι ας
μη λησμονούμε ότι οι βουλευτές είναι αυτοί που ακούν
τις γκρίνιες των πολιτών για τα λάθη και τις παραλείψεις
υπουργών και υφυπουργών. Στον ΣΥΡΙΖΑ μαθαίνω ότι
βλέπουν σαν ευκαιρία το θέμα Πελώνη, για να αποδομή-
σουν τις επιλογές του Μαξίμου, ενώ φίλοι του Τσακαλώ-
του ισχυρίζονται ότι το θέμα το «σφύριξε» στον Ευκλείδη
πρόσωπο μέσα από το Μαξίμου. 



Του Χαρίλαου 
Τουμπιώτη

Εγώ άλλο θέλω να
σου πω μ’ αυτό το
νταβαντούρι-για-
λαντζί που έγινε

με την UEFA και τους 12 που
πήγαν να στήσουν το δικό τους
μαγαζάκι για να μαζέψουν όλο
το μαρούλι του ποδοσφαίρου.
Στο πιτς-φιτίλι τους καθαρίσα-
νε, πριν προλάβουνε να πούνε
κίμινο. Έτσι είναι.  

Και μιλάμε, τώρα, για φραγκά-
τους που μπορούν ν’ αγοράσουν
δέκα Ελλάδες μαζί. Γκλέιζερ και
Κρόνκι και Ανιέληδες, Μα-
ντζούρ και βάλ’ τα να πάνε, πήγα-
νε. Προσοχές βαρέσανε μπροστά
τους Τσεφέρηδες και τους Θεο-
δωρίδηδες. Βάλανε την ουρά στα
σκέλια και ξαναγύρισαν στο μα-
ντρί. Και ρωτάω, τώρα, εγώ. Με
μια δήλωση του Τσέφεριν, ότι θα
τους πετάξουνε έξω από το
Champions League και τα Μου-
ντιάλ, τα EURO και τα ρέστα, κα-
τεβάσανε σώβρακα οι κλασάτοι
γεμάτοι στο ευρώ και το δολάριο.
Και δεν μπορεί η UEFA να φτιάξει
το ελληνικό ποδόσφαιρο; Πλάκα
κάνουμε τώρα; 

Έτσι είναι, μάστορα. Έτσι έχουν
τα πράγματα. Ήρθε και στον Μη-
στοτάκη ο Τσέφεριν, μην τον ξε-
χνάμε. Μαζί με τον τότε αντιπρόε-
δρο της FIFA, τον Κρεγκ Κλαρκ.
Δυο ώρες τα συζητάγανε, ο Γερα-
πετρίτης, αντί να τους πει βάλτε
μία τάξη στα πράγματα, έβαλε τον
πρωθυπουργό να υπογράψει. Ότι
δεν πρόκειται να κάνει καμία πα-
ρέμβαση στο καταστατικό. Ψώνι-
σε από σβέρκο. Κανονικά, δηλαδή,
ο επιτελικός, που ήταν και η προ-
ξενήτρα, να έρθουν ο Τσέφεριν
με τον Κλαρκ στου Μαξίμου, δυο
κουβέντες έπρεπε να τους πει. Ο
πρωθυπουργός κι εγώ, κύριοι, δεν
ξέρουμε από αυτά. Εμείς κάνα μα-
τσάκι βλέπουμε στην τηλεόραση
για να ξεκουράζεται το μυαλό μας.
Εμείς ξέρουμε ότι εδώ γίνεται της
Πόπης το κάγκελο. Σας παρακα-
λούμε, δώστε μια λύση. Και να
τους αφήσουνε να παίξουνε μπά-
λα μονάχοι τους οι FIFAτζήδες και
οι UEFAτζήδες.

Δεν είναι φοβερό αυτό το
πράγμα, μάστορα; Η UEFA καθή-
λωσε ολόκληρο Πέρεζ και ολό-
κληρο Ανιέλι και ολόκληρο Α-
μπράμοβιτς, και έχασε από τον
Γραμμένο, τον Γαβριηλίδη και
τον Χατζησαρόγλου και τον Α-
στέριο Αντωνίου. Τους ξεφτιλί-
σανε οι δικοί μας. Τα σώβρακα
τους πήρανε. 

Ποιος Μαντζούρ τώρα, ρε. Αυ-
τός είναι για να πατάει ένα κουμπί
και να βγάζει πετρέλαιο στην Αρα-
βία. Μόνο από χρήμα ξέρει. Κι ά-
παξ κι έπαιρνε κανέναν Εκτελεστι-
κό από την ΕΠΟ, θα διπλασίαζε τα
κέρδη του. Να μην ξεφύγω, όμως. 

Πέρα από την πλάκα τώρα. Η
FIFA και η UEFA δεν είναι παίξε-
γέλασε, μάστορα. Ο ορισμός της
παγκοσμιοποίησης είναι. Αυτή εί-

ναι η παγκοσμιοποίηση που θέ-
λουνε να φτιάξουνε και στην πο-
λιτική. Πρώτος και καλύτερος, ο
Γιωργάκης Παπανδρέου το είχε
πει στον Καναδά. «We need a
global government and we need it
fast», είχε πει ο Γιώργαρος. Χρει-
αζόμαστε μια παγκόσμια διακυβέρ-
νηση και άμεσα, δηλαδή.

Έτσι είναι FIFA και UEFA. Πα-
γκόσμια διακυβέρνηση. Σε κάθε

μία χώρα έχουνε τον πρόεδρο της
ομοσπονδίας για να ακούει τι θα
κάνει και να τους ψηφίζει. Και δεν
μπορούνε να καθίσουν προσοχή
τους BIG-4 στην Ελλάδα; Πλάκα
κάνουμε τώρα; 

Δυο κουβέντες έπρεπε να τους
πούνε αυτοί οι Λάκοβιτς και οι
Χούμπελ. Ακούστε, κύριοι BIG-4.
Εμείς δεν είμαστε για να παίζουμε
μαζί σας. Τις εκλογές θα τις κάνετε
έτσι, έτσι θα επανδρώσετε τα δι-
καιοδοτικά σας όργανα, έτσι με τη
διαιτησία. Έχετε δυο μήνες περι-
θώριο. Τον τρίτο μήνα, τέσσερα
χρόνια εκτός Ευρώπης. 

Απλά και κατανοητά πράγματα.
Όχι πολλά «σούξου μούξου μαντα-
λάκια». Κι άσ’ τους να τρέχουνε. Κι
άμα το παίξει πονηρός κανένας,
διακόπτεις και το πρωτάθλημα.
Μόνο έτσι φτιάχνει το πράγμα.
Ούτε βλαχοπρόεδροι, ούτε Βακά-
ληδες και Διακοφώτηδες. 

Και μην πει κανένα κορόιδο για
την ολιστική μελέτη. Άντε για τα
μάτια του κόσμου να περάσουνε
κάνα-δυο άρθρα. Πάλι θα την εκ-
θέσουνε και τη FIFA και την UEFA
τα γατόνια της ΕΠΟ. Πώς; Θα τους
γράψουν εκεί που δεν πιάνει με-
λάνι…

Ο Ζαγόρ
φέρνει 
χρήμα για
προπονητικό
κέντρο, αλλά
πού θα 
το στήσει; 
Αθήνα ή Θεσ-
σαλονίκη;
Η ΕΠΟ το ανακοίνωσε
κιόλας, ότι ο θείος Θό-
δωρος Ζαγοράκης, που
πήγε στο Μοντρέ για να
ψηφίσει κατά της
European Super League,
γύρισε με καλούδια. Οι
FIFAτζήδες και UEFAτζή-
δες τού υποσχέθηκαν ότι
θα τσοντάρουν για να
φτιάξει προπονητικό κέ-
ντρο η Εθνική, που θα
φύγει, βέβαια, από τον
Άγιο Κοσμά. Μάλιστα.
Μια χαρά δουλειά έκανε
ο θείος Θόδωρος. Κανέ-
να τάλιρο μιλιόνια τον
βλέπω να φέρνει μαζί
του. Κι άλλα τόσα θα τα
ζητήσει από τον Αυγενά-
κη. Μεγαλεία, σου λέει,
θα έχει η Εθνική. Ξενώ-
νες, προπονητικά, τα πά-
ντα όλα, όπως στην Ευ-
ρώπη. Άλλο θέλω να σου
πω. Να μην ετοιμάζεται
για τα Σπάτα η Εθνική,
ας βρει αλλού οικόπεδο.
Πριν από δυο χρόνια που
είχε ξαναγίνει κρούση, έ-
γινε χαμός στον δήμο
Σπάτων και Αρτέμιδας.
Από τους κατοίκους είχε
γίνει το μπέρδεμα. Μέχρι
και για απιστία τον είχα-
νε κατηγορήσει τον δή-
μαρχο. Αλλά, στο φινά-
λε, γιατί να το φτιάξει
στην Αθήνα το προπονη-
τικό; Να το φτιάξει στη
Θεσσαλονίκη. Να γίνει
εκεί η έδρα της Εθνικής.
Αν το εγκρίνουν, βέβαια,
αυτοί της «Θύρας 4». Κι
ο Ιβάν, βέβαια.

FIFA/UEFA:
Ξεφτίλισαν 

τους μεγιστάνες
(Ανιέλι, Αμπράμοβιτς

& Σια) 
– Θα ξεφτιλιστούν
με την Ολιστική

(Από Διακοφώτηδες,
Χατζησαρόγλου 

& ΣΙΑ)!
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Του Νίκου Συνοδινού

Ηαύξηση της περιουσίας
του Ιβάν Σαββίδη ανα-
δεικνύει πως είναι πολύ
πετυχημένος επιχειρη-

ματίας. Οι επενδύσεις του έχουν απο-
τελέσματα, αλλά το όνειρό του να γί-

νει Μαρινάκης στη θέση του Μαρινάκη
στην ποδοσφαιρική Ελλάδα, όχι μόνο

δεν φαίνεται να υλοποιείται, αλλά αντί-
θετα απομακρύνεται.

Ο Ρωσοπόντιος επιχειρηματίας έχει διαπι-
στώσει πως κάτι κάνει λάθος. Και μπορεί να έχει
υπομονή κι επιμονή, αλλά δεν συνηθίζει να χά-
νει στις επενδύσεις του. Και ο ΠΑΟΚ μέχρι τώρα
του έχει προσφέρει μεγάλη χασούρα. Το ποσό
που έχει «βάλει» ο ισχυρός άνδρας του δικέφα-
λου στην ΠΑΕ ΠΑΟΚ, φτάνει τα 159 εκατομμύ-
ρια ευρώ!

Σύμφωνα με την περίφημη λίστα «Forbes», ο
μόνος Έλληνας που περιλαμβάνεται στη λίστα
των δισεκατομμυριούχων του 2021 είναι ο
Βαρδής Βαρδινογιάννης, ο οποίος με περι-
ουσία 1,4 δισ. δολαρίων καταλαμβάνει τη θέ-
ση 2.141. Στη λίστα, ωστόσο, εμφανίζονται και
άλλα ελληνικά ονόματα που κατατάσσονται, ό-
μως, στους δισεκατομμυριούχους άλλων χω-
ρών και όχι της Ελλάδα, όπως ο Φίλιππος Νιάρ-
χος (Γαλλία), ο οποίος με περιουσία 2,8 δισ. δο-
λαρίων καταλαμβάνει τη θέση 1.111, ο Αρι-
στοτέλης Μυστακίδης (Ελβετία), ο οποίος με
περιουσία 2,3 δισ. δολαρίων κατατάσσεται στη
θέση 1.362, αλλά και ο Ιβάν Σαββίδης (Ρω-
σία), που με περιουσία 1,7 δισ. δολαρίων βρί-
σκεται στη θέση 1.833. Ο Ιβάν Σαββίδης έχει,
λοιπόν, μεγαλύτερη περιουσία κατά 300 εκατ.
δολάρια απ’ τον Βαρδή Βαρδινογιάννη. Για
να έχουμε τη μεγάλη εικόνα μπροστά μας…

Ο πρόεδρος και μεγαλομέτοχος του «Δικε-
φάλου του Βορρά», από την πρώτη στιγμή που
βρέθηκε στα κοινά της ΠΑΕ, είχε τονίσει πως ο
μεγάλος στόχος του σε οικονομικό επίπεδο εί-
ναι να μπορέσει ο ΠΑΟΚ να συντηρείται από τα
έσοδά του.

Σε μια εποχή που η πανδημία έπληξε το πο-
δόσφαιρο, ήταν λογικό τα οικονομικά αποτελέ-
σματα της ΠΑΕ ΠΑΟΚ να μην είναι τα επιθυμη-
τά. Κάποιοι, όμως, αποδείχτηκαν καλύτεροι τι-
μονιέρηδες στο κομμάτι αυτό και βγήκαν… κερ-
δισμένοι. Ο Ιβάν Σαββίδης μπορεί να έχει πολ-
λά χρήματα, αλλά όχι για πέταμα. Ψάχνει να
βρει λοιπόν τι κάνει ο Βαγγέλης Μαρινάκης
και καταφέρνει, την εποχή που ήταν στη γωνία
σε ΕΠΟ και Super League, μειοψηφία στα κέ-
ντρα αποφάσεων, να έχει τον Ολυμπιακό στην
κορυφή της Ελλάδας και με σημαντικές επιτυ-
χίες στην Ευρώπη. Αυτές που δημιουργούν τα
πολυπόθητα μεγάλα έσοδα.

Στην τελευταία γενική συνέλευση της ΠΑΕ
ΠΑΟΚ, τον περασμένο Δεκέμβριο, αποφασί-
στηκε νέα αύξηση μετοχικού κεφαλαίου
9.900.000 ευρώ με κατάθεση ποσού υπέρ το
άρτιο. Επίσης, αύξηση με καταβολή μετρητών
90.000 ευρώ. Από αυτά, τα 4.614.000 ευρώ εί-
ναι από κεφαλαιοποίηση χρημάτων που είχαν
μπει από την DIMERA και ο Ιβάν Σαββίδης τα
μετέτρεψε σε μετοχές. Το μετοχικό κεφάλαιο
της ΠΑΕ ξεπέρασε τα 116 εκατ. ευρώ. 

Ο φοροτεχνικός της ΠΑΕ ΠΑΟΚ, Δημήτρης
Πανοζάχος, αποκάλυψε τη σοκαριστική πραγ-
ματικότητα:

«Για να αντιληφθείτε τη διαφορά μεγέθους,
στη χρήση 2019-20 η ΠΑΕ είχε έσοδα
25.200.000 ευρώ, ενώ στην αμέσως προηγού-
μενη 46.704.000.

»Οι ζημίες στη χρήση 19-20 έφτασαν τα
26.900.000 ευρώ και καλύφθηκαν από αυξήσεις
μ.κ. που έκανε ο κ. Σαββίδης, βάζοντας
28.130.000 ευρώ.

»Μάλιστα, ως επί το πλείστον αυτά τα χρήμα-
τα μπήκαν με αυξήσεις υπέρ το άρτιο, που σημαί-
νει ότι ο κ. Σαββίδης εισπράττει λιγότερη αξία απ’
όσα βάζει και ανεβαίνει η αξία των μετοχών που
έχουν οι υπόλοιποι μέτοχοι. Η κάθε μετοχή έχει,
πλέον, αξία 5 λεπτά, ενώ πριν δεν είχε, ενώ υ-
πάρχουν 18.474.000 ως ίδια κεφάλαια που πα-
λαιότερα ήταν αρνητικά».

Με αυτά τα ποσά τα συνολικά χρήματα
που έχει βάλει ο Ιβάν Σαββίδης στον ΠΑΟΚ
φτάνουν τα 159 εκατ. ευρώ, ποσό ιλιγγιώ-
δες που όχι μόνο δεν βαίνει μειούμενο, αλ-
λά αυξάνεται με δραματικούς ρυθμούς. Α-
ποδεικνύεται πως οικονομικά η κίνηση που
έχει κάνει ο Ιβάν Σαββίδης στον ΠΑΟΚ εί-
ναι η χειρότερη επένδυση.

Η αποτύπωση της πραγματικότητας αναδει-
κνύει το μέγεθος του προβλήματος. Ο Ιβάν
Σαββίδης δεν είχε μόνο το FFP της UEFA ν’ α-
ντιμετωπίσει, αλλά και τον ίδιο του τον εαυτό.
Δεν μπορεί, σου λέει, να έχω επιτυχίες παντού
και στον ΠΑΟΚ να πρέπει να δίνω συνέχεια τε-
ράστια ποσά που δεν πιάνουν τόπο. Και μπορεί
εδώ και 14 μήνες στο μακρινό Ροστόφ να μη
βλέπει από κοντά τα όσα συμβαίνουν στην ΠΑΕ,

αλλά τ’ αποτελέσματα είναι τέτοια που τον ο-
δήγησαν σε αλλαγή πλεύσης. Η πώληση παι-
κτών μπήκε σε πρώτη προτεραιότητα, ώστε το
βαρέλι ν’ αρχίσει σιγά σιγά όχι να γεμίζει, αλλά,
τουλάχιστον, να μην αδειάζει.

Λόγω της κακοδιαχείρισης του ρόστερ και
των πολλών ακριβών μεταγραφών μπήκε στη
ζωή του ΠΑΟΚ, τα τελευταία χρόνια, το
Financial Fair Play (FFP) με την ομάδα να ανα-
γκάζεται ν’ αλλάξει εντελώς πολιτική, όσον α-
φορά τα έξοδά της, ώστε να μην έχει κυρώσεις
από την UEFA.

Τι ακριβώς όμως είναι το FFP, τι ελέγχει και
πώς ο ΠΑΟΚ έφτασε σε αυτό το σημείο; Το πο-
δοσφαιρικό «μνημόνιο» της ευρωπαϊκής συνο-
μοσπονδίας αποσκοπεί στην αυτάρκεια των ο-
μάδων, η οποία εγγυάται και υγεία στα ταμεία
τους. Στόχος της UEFA είναι οι σύλλογοι να επι-
τύχουν διετή/τριετή κύκλο εργασιών, στον ο-
ποίο καλύπτουν το σύνολο των εξόδων τους σε
ένα μεγάλο σημείο. Το ετήσιο ποσό των ζημιών
που επιτρέπεται είναι μέχρι 5 εκατομμύρια και οι
ΑΜΚ που γίνονται ανεκτές φορολογικά μέχρι
25 εκατ. ευρώ.

Το συνολικό ποσό, δηλαδή, φτάνει τα 30 ε-
κατομμύρια ευρώ σε βάθος τριετίας. Έτσι ώστε
οι σύλλογοι να μην… ξεφεύγουν τελείως, στηρι-
ζόμενοι, αποκλειστικά, στην ισχυρή οικονομική
επιφάνεια των μετόχων τους.

Υπολογίζονται ως έσοδα, αυτά από εισιτή-
ρια, δικαιώματα προβολής, χορηγίες και διαφη-
μίσεις, εμπορικές δραστηριότητες και λοιπές
λειτουργίες, μεταγραφικά έσοδα, καθώς και έ-

52 εκατ.
ευρώ ο Ιβάν
από τις
πωλήσεις
Η πώληση του Δημήτρη
Γιαννούλη στη Νόριτς,
αποτελεί τη δεύτερη υ-
ψηλότερη πώληση που
έχει κάνει ο ΠΑΟΚ στην
ιστορία του. Η αγγλική
ομάδα είχε δώσει
1.000.000 ευρώ για τον
εξάμηνο δανεισμό του
και πλήρωσε ακόμη
7.500.000 ευρώ με τον
προβιβασμό της στην
Premier League, όπως
είχε συμφωνηθεί τον
περασμένο Ιανουάριο. 
Πρώτη ακριβότερη πώ-
ληση του ΠΑΟΚ ήταν
αυτή του Πρίγιοβιτς
στην Αλ Ιτιχάντ, όταν
και εισέπραξε
10.000.000 ευρώ. Τα έ-
σοδα από τις πωλήσεις
ποδοσφαιριστών τα τε-
λευταία χρόνια (επί ε-
ποχής Σαββίδη) ξεπερ-
νούν τα 50.000.000 ευ-
ρώ και πλέον ανέρχο-
νται στα 51.700.000
ευρώ. Από τον Λούκας
Πέρεθ, ο ΠΑΟΚ πήρε
7,5 εκατ. ευρώ από Λα
Κορούνια και Άρσεναλ,
απ’ τον Ροντρίγκες 5,3
εκατ. από Γαλατά και
Αλ Ιτιχάντ, απ’ τον Ρό-
μπερτ Μακ 3,5 εκατ. α-
πό Ζενίτ, απ’ τον Κου-
λούρη 3,5 εκατ. απ’ την
Τουλούζ, απ’ τον Λη-
μνιό 3 εκατ. απ’ την Κο-
λωνία, απ’ τον Τσίμιροτ
2,5 εκατ. απ’ τη Στα-
ντάρ Λιέγης, απ’ τον
Άκπομ 1,8 εκατ. απ’ τη
Μίντλεσμπρο, απ’ τον
Πέλκα 1,6 εκατ. απ’ τη
Φενέρ, απ’ το Νομπόα
1,5 εκατ. απ’ τη Ροστόφ
και απ’ τον Όλσεν 3 ε-
κατ. ευρώ από Κοπεγ-
χάγη και Ρόμα.

Ο Σαββίδης έχει βάλει 159 εκατ. ευρώ στον ΠΑΟΚ, αλλά
με τις επιλογές του τον έκανε βαρέλι δίχως πάτο. Με

περιουσία μεγαλύτερη και από του Βαρδή Βαρδινογιάννη,
ο Ιβάν θέλει να γίνει Μαρινάκης στη θέση του Μαρινάκη,

αλλά το ποδόσφαιρο του βγήκε πολύ στραβά

Ιβάν: 
«Πώς το κάνεις,

ρε Βαγγέλη;»
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σοδα από εσωτερική χρηματοδότηση. Δεν υπο-
λογίζονται έσοδα από εξωαθλητικές δραστη-
ριότητες ή την πιθανή υπεραξία σε χορηγίες, η
οποία υπολογίζεται από την UEFA.

Υπολογίζονται έξοδα για μισθούς και ασφα-
λιστικές εισφορές και υπαλλήλων, μεταγραφικά
έξοδα, έξοδα απόσβεσης αξίας ενός παίκτη, έ-
ξοδα χρηματοδότησης και μερισμάτων.

Από την πρώτη στιγμή που ο Ιβάν Σαββί-
δης ανέλαβε τον ΠΑΟΚ, πλήρωσε πολλά εκα-
τομμύρια για να καλύψει τις οικονομικές ζημιές
που προερχόντουσαν από τα διοικητικά λάθη
και τις άστοχες επιλογές που έγιναν στο αγωνι-
στικό τμήμα. Το 2015 ο ΠΑΟΚ είχε 15 εκατομ-
μύρια ευρώ άνοιγμα, το 2016, αυτό μειώθηκε
στα 10 εκατομμύρια ευρώ.

Η καταστροφική τριετία 2017-2019
Αρχικά το 2017 οι «ασπρόμαυροι» έκλεισαν τη
χρονιά με ζημιά 5,3 εκατομμυρίων ευρώ, επειδή
έκαναν δυνατές μεταγραφικές κινήσεις όπως
των Βαρέλα και Πρίγιοβιτς. Παρ’ όλα αυτά,
τα έσοδα από την καλή ευρωπαϊκή πορεία και
τις πωλήσεις των Γκάρι Ροντρίγκες και Ρό-
μπερτ Μακ, μείωσαν αισθητά τη… ζημιά.

Το μεγάλο «κραχ» πραγματοποιήθηκε το ε-
πόμενο καλοκαίρι. Ο ΠΑΟΚ απέκτησε σπουδαί-
ους ποδοσφαιριστές όπως οι Βιεϊρίνια, Μα-
ουρίσιο, ο Ελ Καντουρί και ο Ρέι, ενώ δεν έ-
λειψαν και οι επιλογές τύπου… Λεβέκ. Οι οποί-
οι στο βάθος του χρόνου του έφεραν συνεχό-
μενες σπουδαίες αγωνιστικές επιτυχίες (δύο
Κύπελλα και το νταμπλ).

Όμως ο αποκλεισμός της ομάδας από την Έ-
στερσουντ εκείνο το καλοκαίρι (πριν έρθουν οι
μεταγραφές) και η μη είσοδος στο Champions
League, το επόμενο καλοκαίρι (κληρώθηκε στα
προκριματικά ως πρωταθλητής με τον Άγιαξ) έ-
φεραν την καταστροφή. Οι ζημιές (Αποτέλεσμα
εσόδων-εξόδων λειτουργίας ΠΑΕ) ανήλθαν σε
20 εκατ. ευρώ. Εκεί χάθηκε η μπάλα. Το 2019
με εντολή Σαββίδη η κατάσταση μαζεύτηκε,
καθώς το καμπανάκι της UEFA χτύπησε δυνατά. 

Οι μειωμένες ζημιές των 5,2 εκατομμυρίων
αποτέλεσαν τη βάση ώστε το 2020 ν’ ακολου-
θήσει μια χρονιά εξορθολογισμού. Ο ΠΑΟΚ
βρέθηκε κοντά στην τιμωρία αλλά, λόγω της
πανδημίας, η UEFA ανακοίνωσε ότι κάθε ομάδα
θα έπρεπε να δώσει τον φάκελό της το καλο-
καίρι του 2021 και πώς θα υπολογιστούν δύο
χρονιές μαζί. Η πανδημία προσέφερε σανίδα
σωτηρίας στον «δικέφαλο». Όμως, οι αστοχίες
συνεχίστηκαν. Ο ΠΑΟΚ πήρε ως τεχνικό του δι-
ευθυντή τον Όλαφ Ρέμπε με στόχο να πουλή-
σει και να βγάλει το καράβι σε χρόνο ρεκόρ από
τα… παγόβουνα. Βασικός στόχος του ΠΑΟΚ ή-
ταν να παίξει στους ομίλους κάποιας ευρωπαϊ-
κής διοργάνωσης, καθώς, όποτε δεν το κατά-
φερε στο παρελθόν, η κατάσταση ξέφυγε τελεί-
ως οικονομικά.

O «Δικέφαλος του βορρά» είχε το καλοκαίρι
να καλύψει ένα ποσό 40 εκατομμυρίων ευρώ. Η
πρόκριση επί της Μπεσίκτας και η είσοδος, του-

λάχιστον, σε γκρουπ του Europa League ήταν
αναγκαία για να μπορέσει το κλαμπ να κινηθεί
σε λίγο πιο ήρεμους ρυθμούς.

Τελικά, το γεγονός πως το σύνολο τότε του
Αμπέλ Φερέιρα «πέταξε» εκτός συνέχειας και
την Μπενφίκα, ήταν πολύ βαθιά ανάσα για τον
ΠΑΟΚ. Το… όνειρο, όμως, της εισόδου στους ο-
μίλους του Champions League το… φρέναρε η
Κράσνονταρ. Η συμμετοχή σ’ αυτήν τη φάση
της κορυφαίας διασυλλογικής διοργάνωσης θα
έφερνε την απόλυτη αγωνιστική καταξίωση, αλ-
λά και το «σβήσιμο» των οικονομικών προβλη-
μάτων λόγω FFP. Επίσης, η πρόκριση στην φά-
ση των «32» του Europa League θα ήταν μία
σπουδαία οικονομική ενίσχυση για τα ταμεία
της ΠΑΕ, που όμως δεν επιτεύχθηκε. Ο ΠΑΟΚ
μπορεί να πούλησε τον προπονητή του στην
Παλμέιρας, πήρε χρήματα, ξεφορτώθηκε ένα
μεγάλο συμβόλαιο, αλλά έφερε τον Πάμπλο
Γκαρσία. Ο Ουρουγουανός ήταν η φτηνή λύση
που θα μάζευε ακόμη περισσότερο τα οικονομι-
κά. Ωστόσο, ό,τι… πληρώνεις, παίρνεις. Ο απο-
κλεισμός στους ομίλους του Europa League,
λόγω της ήττας απ’ την Ομόνοια στην Κύπρο,
ήταν καταστροφικός. 

Παρ’ όλα αυτά, η συνολική του ευρωπαϊκή

του περιπέτεια του απέφε-
ρε περί τα 16,6 εκατ. ευρώ. Αν
σ’ αυτά υπολογιστούν τα 7 εκατ.
από το τηλεοπτικό συμβόλαιό του
με τη Nova και οι πωλήσεις ποδο-
σφαιριστών σε άλλες ομάδες, τα έσοδά
του ανήλθαν στα 30 εκατ. περίπου. Πα-
ράλληλα, όμως, προχώρησε και σε δύο
προσθήκες παικτών: του Αντόνιο Τσόλακ
και του Τόμας Μουργκ. Για τον Κροάτη στη
Ριέκα (3 εκατ.) και για τον Αυστριακό στη Ρα-
πίντ Βιέννης (2 εκατ.), δόθηκαν περίπου 5 εκατ.
ευρώ. Δηλαδή, αν συνυπολογίσουμε τα 40 ε-
κατομμύρια που έπρεπε να καλύψει στις αρχές
του καλοκαιριού, τα 30 εκατ. από τα έσοδα και
τα 5 εκατ. που δόθηκαν για αγορές, υπολείπεται
ποσό γύρω στα 15 εκ. για να βρεθεί ως το κα-
λοκαίρι. Εδώ ήλθε η τονωτική ένεση από την
πώληση του Δημήτρη Γιαννούλη στη Νόριτς,
καθώς μπήκαν ζεστά 7,5 εκατ. ευρώ στο ταμείο
του ΠΑΟΚ, με τον προβιβασμό των «καναρι-
νιών» στην Premier League, και την ολοκλή-
ρωση της μεταγραφής του διεθνή αριστερού
μπακ. Και δεν είναι μόνο οι πωλήσεις. Στον ΠΑ-
ΟΚ αποφάσισαν να κάνουν ολικό λίφτινγκ, μό-
νο και μόνο για να απαλλαγούν από τα μεγάλα
συμβόλαια. Ο Βιεϊρίνια, μετά από μεγάλη πε-
ριπέτεια που τον είχε οδηγήσει ακόμη και στην
έξοδο, είδε το συμβόλαιό του κουτσουρεμένο.
Ο Μαουρίσιο έφυγε και πήγε στον Παναθη-
ναϊκό, γιατί η ομάδα δεν μπορούσε να τον πλη-
ρώνει με 1,3 εκατ. τον χρόνο. 

Ο Βέρνμπλουμ έλυσε το συμβόλαιό του, ο
Μπίσεσβαρ βρέθηκε κοντά στην πώληση, αλ-
λά Αλ Άιν έκανε πίσω, ο Στοχ έφυγε λόγω του
μεγάλου του συμβολαίου. Όλα τα μεγάλα συμ-
βόλαια είδαν με τον έναν ή τον άλλον τρόπο
την πόρτα της εξόδου. 

Το θετικό στο όλο γεγονός είναι πως η ευ-
ρωπαϊκή ομοσπονδία, επειδή αρκετά έσοδα λεί-
πουν από τις ομάδες λόγω του κορωνοϊού, ό-
πως π.χ. τα χρήματα από τις κάρτες διαρκείας
και τα εισιτήρια, έχει χαλαρώσει αρκετά τα κρι-
τήρια της. Ενώ θα εξετάσει την τριετία (ως ενι-
αία) για το FFP, αυτή που αποτελείται από τις
σεζόν: 2017-18, 2018-19, 2019-2020 και
2020-2021, δηλαδή μπαίνουν πακέτο δύο χρό-
νια ως η… τρίτη σεζόν.

Η κατάσταση στον ΠΑΟΚ θα μπορούσε να
είναι πολύ καλύτερη. Η διαχείριση στις μετα-
γραφές ήταν από τραγική έως καταστροφική.
Γιατί οι επιλογές του Ιβάν στα πρόσωπα που
διοικούν κι έχουν την ευθύνη των πάρε-δώσε
και της διαπραγμάτευσης των μεταγραφών, α-
πέτυχαν παταγωδώς. Από το 2012 μέχρι και σή-
μερα έχουν περάσει από την καρέκλα του α-
θλητικού-τεχνικού διευθυντή της «ασπρόμαυ-
ρης» ΠΑΕ επτά διαφορετικά στελέχη. Μετά την
παραίτηση του Όλαφ Ρέμπε αναζητείται ο… ε-
πόμενος. Ο όγδοος κατά σειρά. Ποιος κάνει τις
προσλήψεις και με τι εισηγήσεις; Ο Ιβάν καλεί-
ται ν’ απαντήσει καθώς έχει βαρεθεί να διώχνει
ή να του φεύγουν.

Ο Όλαφ Ρέμπε αποφάσισε να βάλει τέλος
στη συνεργασία του με τους «ασπρόμαυρους»
πριν καν τελειώσει η σεζόν. Όπου φύγει-φύγει,
δηλαδή. Ο Γερμανός αθλητικός διευθυντής, αν
και είχε συμβόλαιο μέχρι το 2023, υπέβαλε την
παραίτησή του και πήγε ν’ αναλάβει τη Νυρεμ-
βέργη. Εκεί θα έχει τη δυνατότητα να δουλέψει
καλύτερα και αποδοτικότερα. Με συνεργάτες
που έχουν ποδοσφαιρική λογική και όχι άλλα
στο μυαλό τους…

www.iapopsi.gr
ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 
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Μπορεί να
πάει ξανά
στην
Τούμπα
Η τιμωρία του Ιβάν
Σαββίδη για τα όσα
έγιναν τον Μάρτιο του
2018 ολοκληρώθηκε
με τον πρόεδρο της
ΠΑΕ ΠΑΟΚ να εκτίει
ποινή απαγόρευσης
εισόδου στα γήπεδα
τριών χρόνων.
Τρία ακριβώς χρόνια
από το βράδυ της 11ης
Μαρτίου του 2018,
όταν το ΠΑΟΚ-ΑΕΚ
είχε σημαδευτεί από το
γκολ του Βαρέλα στις
καθυστερήσεις που
ακύρωσε αρχικά και
μέτρησε τελικά ο
Κομίνης, ο Ιβάν
Σαββίδης μπορεί να
επιστρέψει ξανά στα
γήπεδα και να είναι
δίπλα στην ομάδα του.
Ο ισχυρός άνδρας του
ΠΑΟΚ δέχτηκε την
τιμωρία που του
επιβλήθηκε για την
είσοδό του στον
αγωνιστικό χώρο,
φέροντας πάνω του το
προσωπικό του όπλο,
και την εξέτισε μέχρι
τελευταίας ημέρας,
καθώς δεν πάτησε
ποτέ το πόδι του στην
Τούμπα εν ώρα αγώνα
(όπως προέβλεπε η
απόφαση του
Εφετείου).
Ήταν, ίσως, η πιο
ατιμωτική απόφαση
στη ζωή του Ιβάν, που
του στέρησε τη
δυνατότητα να δει από
κοντά την επένδυσή
του για τρία ολόκληρα
χρόνια...



14
www.iapopsi.gr
ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 
24/25 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2021

Του Χαρίλαου 
Τουμπιώτη

Γιαννάκη Αλαφού-
ζο, δυστυχώς, ε-
πτωχεύσαμεν, που
είπε κι ο Χαρίλαος

Τρικούπης. Κι επειδή διαβά-
ζεις και Καβάφη, θα το πω με
παραφθορά, «αποχαιρέτα την
Ευρώπη που χάνεις». Άντε
γεια, δηλαδή. Έτσι είναι. Τετέ-
λεσται ο Παναθηναϊκός μετά
την ισοπαλία με την ΑΕΚ, να σ’
το πω και χριστιανικά, Άγιες
Μέρες που έρχονται. 

Όσο και να το τραβήξει το σκοι-
νί ο Παναθηναϊκός για την Ευρώ-
πη, αδύνατον να το πάει το έργο.
Να σ’ το κάνω λιανά. Ο Παναθη-
ναϊκός έχει 50 ποντάκια, ο ΠΑΟΚ
και ο Άρης 57 και θέλει πέντε αγω-
νιστικές ακόμα. 

Μία νίκη και μία ισοπαλία θέ-
λουνε και καθαρίσανε. Κι έχει ο
Παναθηναϊκός να παλέψει με την
ΑΕΚ, που είναι στο +5. Μάλιστα. Έ-
χει, δηλαδή, 55 κι από ό,τι έδειξε
στο ματς με τον Παναθηναϊκό, άρ-
χισε να παίρνει τα πάνω της. 

Με δύο νίκες, φτάνει στα 61
ποντάκια. Πώς θα τα πιάσει ο Πα-
ναθηναϊκός τα 61;

Τώρα έχει να παίξει στον ΠΑΟΚ,
έχει με την ΑΕΚ στη Λεωφόρο, τον
Άρη στου Χαριλάου και τον Ολυ-
μπιακό στη Λεωφόρο. 

Άντε, σου βγάζω έξω τον Αστέ-
ρα στη Λεωφόρο. Σ’ το δίνω εγώ
το ματσάκι. Που θα πάρει πόντους
με τον Μπόλονι στον πάγκο, πί-
σω γερά με τσαμπουκά; 

Τώρα, θα πεις, μπάλα είναι αυ-
τή, «πόρνη» που την είπε ο Όσιμ,
όλα μπορεί να συμβούν. Μάλιστα.
Κι άντε, σου λέω εγώ, ο Παναθη-
ναϊκός γίνεται Μπάγερν και Μπαρ-
τσελόνα μαζί από τώρα μέχρι το
τέλος. 

Κι αρχίζει και νικάει. Οι άλλοι,
μόνο θα χάνουνε; Ύστερα, μπορεί
να γίνουν και τίποτα φιλικά, που
λέει κι ο Γκαρσία. 

Δανεικά για του χρόνου, έτσι γι-
νότανε παλιά. Να γίνουν τίποτα
παιχνίδια αλληλεγγύης. Προς το
ποδόσφαιρο, δηλαδή, για το καλό
του αθλήματος, μην πάει ο νους
στο πονηρό. 

Πονηρά πράγματα δεν γίνονται
στο ελληνικό ποδόσφαιρο. Πλάκα
κάνω, ρε, τίποτα δεν θα γίνει. Στα
ίσια και παλικαρίσια θα παιχτεί μέ-
χρι το τέλος. 

Πάμε παρακάτω. Ξέρεις τι μπο-
ρεί να προκαλέσει αναταράξεις ό-
πως στα αεροπλάνα; 

Να γίνει κανένα πατατράκ και
να πάρει το Κύπελλο ο ΠΑΣ Γιάννι-

να. Τώρα, θα πεις, δεν γίνονται αυ-
τά τα πράγματα, μετά το 1-1 με
τον Ολυμπιακό στο πρώτο ματς. Ά-
παξ και δεχτούμε ότι δεν γίνονται,

έτσι πρέπει να δεχτούμε ότι δεν γί-
νεται ο Παναθηναϊκός θα νικήσει
σε όλα τα παιχνίδια μέχρι το τέλος.
Άπαξ όμως και το σηκώσει ο ΠΑΣ,

κλάφ’ τα, Χαράλαμπε, και για έναν
εκ των ΠΑΟΚ, Άρη και ΑΕΚ. 

Να σ’ το κλείσω. Ο Παναθηναϊ-
κός τα ήθελε και τα έπαθε με την
ΑΕΚ. Βάζεις ένα γκολ και μετά, τα-
μπούρι η δουλειά. Μια, δυο, τρεις,
θα την πατήσεις, δεν γίνεται να
παίζει η μπάλα μέσα στην περιοχή
σου και να το γλιτώσεις. Χαίρετε.
• ΠΑΟΚ: Παναθηναϊκός (εντός),
ΑΕΚ (εκτός), Άρης (εντός), Ολυ-
μπιακός (εκτός), Αστέρας Τρ. (ε-
ντός)
• Άρης: Αστέρας Τρ. (εκτός), Ο-
λυμπιακός (εντός), ΠΑΟΚ (εκτός),
Παναθηναϊκός (εντός), ΑΕΚ (ε-
κτός)
• ΑΕΚ: Ολυμπιακός (εκτός), ΠΑ-
ΟΚ (εντός), Παναθηναϊκός (εκτός),
Αστέρας Τρ. (εκτός), Άρης (εντός)
• Παναθηναϊκός: ΠΑΟΚ (ε-
κτός), Αστέρας Τρ. (εντός), ΑΕΚ (ε-
ντός), Άρης (εκτός), Ολυμπιακός
(εντός)

• 6η αγωνιστική, 25/4
ΠΑΟΚ-Παναθηναϊκός
Αστέρας Τρ.-Άρης
Ολυμπιακός-ΑΕΚ
• 7η αγωνιστική, 5/5
Άρης-Ολυμπιακός
Παναθηναϊκός-Αστέρας Τρ.
ΑΕΚ-ΠΑΟΚ
• 8η αγωνιστική, 9/5
ΠΑΟΚ-Άρης
Αστέρας Τρ.-Ολυμπιακός
Παναθηναϊκός-ΑΕΚ
• 9η αγωνιστική, 12/5
Άρης-Παναθηναϊκός
Αστέρας Τρ.-ΑΕΚ
Ολυμπιακός-ΠΑΟΚ
• 10η αγωνιστική,16/5
ΑΕΚ-Άρης
Παναθηναϊκός-Ολυμπιακός
ΠΑΟΚ-Αστέρας Τρ.

Βαθμολογία (31 αγ.)
Ολυμπιακός 79
ΠΑΟΚ 57
Άρης 57
ΑΕΚ 55
Παναθηναϊκός 50
Αστέρας Τρ. 44

Ο Ιβάν
«δώρο» στον
Αλαφούζο;
Ανέκδοτο.
Πάει η
μεταξύ τους
γαλατική
ευγένεια
Βάλ’ τα να πάνε, πήγανε
την Κυριακή στην Τού-
μπα. Πάει ο Μπόλονι να
πάρει τη νίκη, δεν τον
βολεύει άλλο αποτέλε-
σμα. Κι επειδή βγήκανε
κάτι «ψαγμένοι» ότι και
καλά ο Γκαρσία θα κάνει
κανένα «δώρο» στον
Μπόλονι, επειδή έχουν
παρελθόν στον ΠΑΟΚ,
αυτά είναι παπαριές. Με-
γάλη Εβδομάδα ξεκινά-
ει, Πάσχα έρχεται, δεν
γίνονται τέτοια πράγμα-
τα. Ο Γκαρσία, μάστορα,
δεν έχει ακόμα σταθερο-
ποιήσει την καρέκλα του
στον ΠΑΟΚ κι ας γρά-
φουν οι Σαββιδοτέχνες
ότι ο ΠΑΟΚ βρήκε προ-
πονητή για δέκα χρόνια.
Έτσι και δεν παίξει στον
τελικό του Κυπέλλου γι’
αρχή και δεν πάρει το
κύπελλο, αντίο σας. Ύ-
στερα, ο ΠΑΟΚ μετράει
δυο σφαλιάρες από τον
Παναθηναϊκό και με
γκολ καρμπόν, με τον
Μακέντα. Σέντρα Χατζη-
γιοβάννης, μέσα ο Ιτα-
λός το τεμάχιο. Δεν ξε-
χνιούνται αυτά. Και το
καλύτερο, βέβαια, είναι
ότι ο Ιβάν Σαββίδης με
τον Γιάννη Αλαφούζο
δεν πίνουνε καφέ, πια.
Πάνε εκείνες οι ωραίες
εποχές που ενδιαφέρο-
νταν και οι δυο για το
καλό του ποδοσφαίρου,
εξυγίανση και τα ρέστα
και μιλάγανε με γαλατι-
κή ευγένεια ο ένας για
τον άλλονα. 

«Καβαφικέ»
Γιαννάκη,

«αποχαιρέτα 
την Ευρώπη 
που χάνεις»…

Μόνο με θαύμα ο Παναθηναϊκός 
θα πάρει εισιτήριο, σχεδόν… 
Ευρωπαίοι ΠΑΟΚ και Άρης
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Του Νίκου Συνοδινού

Μετά από δεκαετίες, όταν το
ελληνικό ποδόσφαιρο έγι-
νε επαγγελματικό, ένα πά-
γιο αίτημα των ΠΑΕ έγινε

δεκτό. Ποσοστό από τα τυχερά παιχνί-
δια θα πάει στον αθλητισμό. Αυτό
προκάλεσε θύελλα ενθουσιασμού με-
ταξύ των ανθρώπων όχι μόνο του ε-
παγγελματικού ποδοσφαίρου και του
ερασιτεχνικού, αλλά σε όλη την α-
θλητική οικογένεια που γίνεται απο-
δέκτης του οικονομικού ευεργετήμα-
τος σε μια ιδιαίτερα δύσκολη περίοδο
λόγω της πανδημίας.

Μπορεί η φορολογία για τις στοιχημα-
τικές εταιρείες να μην αλλάζει, καθώς θα
φορολογηθούν μόνο τα κέρδη των παι-
κτών, αλλά υπάρχει μια σειρά ζητημάτων.

Πόσο νόμιμο είναι αυτό που επέβαλε η
κυβέρνηση με την αλλαγή του τρόπου φο-
ρολόγησης των κερδών που θα έχουν οι
παίκτες; Η Ένωση Εταιρειών Διαδικτυα-
κού Στοιχηματισμού έχει ήδη προσφύγει
στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο αναζητώντας
την ακύρωση της σχετικής νομοθεσίας. 
Τα επιχειρήματα της προσφυγής είναι:
1. Οδηγούμαστε σε μείωση του τζίρου στο
στοιχηματικών εταιρειών με βάση τις εκτι-
μήσεις των ανθρώπων που διοικούν τις ε-
ταιρείες, κάτι που θα έχει επιπτώσεις στα
έσοδα του κράτους.
2. Με την αύξηση της φορολογίας των
κερδών, θα στραφούν πολλοί παίκτες στον
παράνομο τζόγο.
3. Η χρηματοδότηση ΠΑΕ από τον κρατικό
κορβανά αποτελεί κρατική ενίσχυση επι-
χειρήσεων, κάτι που απαγορεύεται διά…
ροπάλου στα κράτη της Ε.Ε.

Τι περιλαμβάνει η διάταξη
Με τη σχετική διάταξη του υπουργείου Οι-
κονομικών, προβλέπεται η εφαρμογή φο-
ρολόγησης με κλιμακωτό συντελεστή (πο-
σοστό), αναλόγως του ποσού των κερδών
του εκάστοτε δελτίου (και όχι ανά στήλη).
Παράλληλα, ορίστηκε πως μέρος των πο-
σών θα χρησιμοποιείται για τη χρηματο-
δότηση αθλητικών συλλόγων.

Οι αλλαγές επήλθαν σε τρεις περι-
πτώσεις που αφορούν:

• τα κέρδη από τα παιχνίδια που εκμε-
ταλλεύεται η ΟΠΑΠ Α.Ε.,

• τα κέρδη από τα τυχερά παίγνια που
διεξάγονται μέσω αδειοδοτημένων παρό-
χων,

• κέρδη από αμοιβαίο ιπποδρομιακό
στοίχημα (που επίσης διεξάγουν αδειοδο-
τημένοι πάροχοι).

Η σχετική διάταξη αναφέρει τα εξής:
«Τα κέρδη που ορίζονται στις περ. β΄, γ΄ και
δ΄ της παρ. 1 του άρθρου 58, στα τυχερά
παίγνια που διεξάγονται με στήλες, υποβάλ-
λονται σε φόρο ανά δελτίο παιχνιδιού».

Μία Super League2 και κατάρ-
γηση της Football League 
Παράλληλα με την οικονομική στήριξη του
αθλητισμού, η πολιτική ηγεσία πολύ ορθά
προχωρά στον καθορισμό σημαντικών ό-
ρων, προκειμένου μια ομάδα να πάρει μέ-
ρος στο επαγγελματικό ποδόσφαιρο. Η συγ-
χώνευση της Super League2 με τη Football
League σε μια κατηγορία ήταν επιβεβλημέ-
νο να γίνει, αλλά με αυστηρές προϋποθέ-
σεις. Τώρα, αν στη συνεδρίαση της τρέχου-
σας εβδομάδας η Super League2 αποφάσι-

σε(!!!) να μην κάνει συγχώνευση, με ψήφους
12-3, και τον πρόεδρο Λεουτσάκο, άβουλο
και άπραγο, την κυβέρνηση ελάχιστα να εν-
διαφέρει η γνώμη των κ.κ. Κομπότη, Ρο-
κάκη και κάποιων άλλων ποδοσφαιρικών
παραγόντων, αφού με μια τροπολογία θα έ-
χει λύσει το πρόβλημα.

Προϋποθέσεις για συμμετοχή
στη Super League2
Συγκεκριμένα, για να πάρει μια ΠΑΕ μέρος
στη δεύτερη τη τάξει επαγγελματική κα-
τηγορία, θα πρέπει να έχει, όπως καθόρισε
ο υφυπουργός Αθλητισμού, Λευτέρης
Αυγενάκης:

1] Μετοχικό κεφάλαιο τουλάχιστον
250.000€.

2] Εγγυητική Επιστολή 100.000€, κατ’
ελάχιστο όριο.

3] Τουλάχιστον οι μισοί ποδοσφαιρι-
στές που θα δηλώνονται στο φύλλο αγώ-
να πρέπει να πληρούν τις προϋποθέσεις
συμμετοχής σε ελληνική εθνική ομάδα ο-
ποιασδήποτε ηλικιακής κατηγορίας.

Πώς θα διανεμηθούν τα έσοδα
Η χρηματοδότηση όλων των αθλητικών
ομάδων με ποσοστό από τον νέο τρόπο

φορολογίας επί των κερδών των παικτών
στα τυχερά παίγνια. Ποσοστό 15% θα ει-
σπράττει η νέα Super League2 και έως
του ποσού των 7.500.000 ευρώ, εκ του
50% για τον επαγγελματικό αθλητισμό α-
πό το συνολικό ποσό που θα λαμβάνει η
ΓΓΑ.

Προκαταβολή 3 εκατ. ευρώ έναντι μελ-
λοντικών διανεμόμενων καταβολών δό-
θηκε ήδη στη SL2 λόγω των έκτακτων
συνθηκών της πανδημίας. Η κυβέρνηση ε-

πιτάσσει την υποχρέωση, από τα ποσά που
θα λαμβάνουν οι ομάδες, το 50% να χρη-
σιμοποιείται για τον εκσυγχρονισμό, τη
βελτίωση και συντήρηση των αθλητι-
κών εγκαταστάσεων που χρησιμοποι-
ούν, αλλά και για την ανάπτυξη των
φυτωρίων τους.

Οι παγίδες…
Η βιωσιμότητα του επαγγελματικού και ε-
ρασιτεχνικού αθλητισμού μπορεί να είναι
πρωταρχικό μέλημα που έμπρακτα απο-
δεικνύει η κυβέρνηση του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη, αλλά υπάρχουν και… παγίδες
στις οποίες κινδυνεύει να πέσει μέσα.

Τα χρήματα που θα λαμβάνουν κάθε
χρόνο οι ομάδες είναι από 50-70 εκατ. ευ-
ρώ και θα μοιράζονται πενήντα-πενήντα
στον επαγγελματικό και τον ερασιτεχνικό
αθλητισμό. Τα επαγγελματικά σωματεία έ-
χουν ήδη προεισπράξει, τα ερασιτεχνικά
θα το κάνουν μέσα στο καλοκαίρι.

Τα ερωτήματα που τίθενται όμως
είναι τα εξής:

1] Πώς θα κατοχυρωθεί ότι τα χρήματα
που καταβάλλονται για Μετοχικό Κεφά-
λαιο κι εγγυητική –συνολικού ύψους
350.000 ευρώ για τη Super League 2–
δεν θα είναι εικονικά και, αφού μπουν, δεν
θ’ αποσυρθούν στη συνέχεια όταν έλθουν
τα έσοδα από τη φορολόγηση στα τυχερά
παιχνίδια, ώστε να δοθούν στους προσω-
ρινούς δανειστές (ίσως και τοκογλύφους);

2] Ποιος θα κάνει τον έλεγχο, αν τα νέα
έσοδα θα εξασφαλίσουν τη μισθοδοσία
των εργαζομένων, την κάλυψη των α-
σφαλιστικών εισφορών τους, την α-
νάπτυξη των φυτωρίων και τον εκσυγ-
χρονισμό των εγκαταστάσεων; Και…
πώς θα γίνει αυτός ο εκσυγχρονισμός; Θα
υπάρξουν μόνιτορ, για παράδειγμα, στα
δημοσιογραφικά θεωρεία για να μπο-
ρούν οι δημοσιογράφοι ν’ αποφανθούν αν
υπάρχει οφσάιντ σε μια φάση ή θ’ ακούμε
τους ρεπόρτερ να λένε πως δεν υπάρχουν
τα στοιχειώδη τεχνικά μέσα μπροστά τους,
ώστε να ενημερώσουν σωστά στους α-
κροατές και τηλεθεατές;

3] Θα βρουν τρύπες οι αετονύχηδες, ώ-
στε να μπορούν να πάρουν πίσω το Μετο-
χικό Κεφάλαιο που θα έχουν δώσει ως ά-
τοκο δάνειο στην ΠΑΕ, περιμένοντας τα
χρήματα από το στοίχημα; 

4] Χρέη –εικονικά και μη– προηγούμε-
νων ετών θα μπορούν να εξοφλούνται με
τα έσοδα από τα τυχερά παιχνίδια;

Επί του πρακτέου, δηλαδή, θα μπορούν
να κάνουν οι παραγοντίσκοι κηδεία με ξέ-
να κόλλυβα; 

Οι προθέσεις του Λευτέρη Αυγενάκη
και της κυβέρνησης να ενισχύσουν το ε-
παγγελματικό ποδόσφαιρο είναι προς τη
σωστή κατεύθυνση. Αν ωστόσο δεν μπουν
ασφαλιστικές δικλείδες και δεν γίνονται
εξονυχιστικοί έλεγχοι, το μόνο που θα κα-
ταφέρουν είναι ν’ ανάψουν λαμπάδα στην
εικόνα τους οι «χρυσοδάχτυλοι» που νέ-
μονται χρόνια τώρα τον χώρο του αθλη-
τισμού. Το εγχείρημα είναι μεγάλο, σημα-
ντικό και καθόλου εύκολο. 

Τα 250.000 ευρώ Μετοχικό Κεφάλαιο και η
εγγυητική των 100.000 ευρώ θα πάνε στον αέρα,

αν δεν ισχύσουν όροι και προϋποθέσεις πριν
καταβληθούν στις ομάδες τα χρήματα απ’ το
Στοίχημα. Οι αετονύχηδες, «χρυσοδάχτυλοι» 

του ποδοσφαίρου καραδοκούν…

Χρηματοδότηση-
επανάσταση στο

ποδόσφαιρο
Χωρίς ελέγχους
όμως θα πάει

στράφι…
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Του Χαρίλαου Τουμπιώτη

Το κανάλι του Ιβάν, το Open TV, πα-
ρήγγειλε μία δημοσκόπηση από
την ALCO του Παναγόπουλου. Για
να βγάλει ποσοστά οπαδών σε ό-

λη την Ελλάδα. Μεγάλη έρευνα. Την πα-
ρήγγειλε, σου λέει. Μην πάει το μυαλό στο
πονηρό, ρε, ότι αυτός που παραγγέλνει,
παραγγέλνει ό,τι γουστάρει. Δεν είναι πι-
τσαρία η δημοσκοπική εταιρεία, φέρε μία
απ’ όλα και στην άλλη με μπόλικη πιπεριά -
μανιτάρια. Θα υπάρχουν ασφαλιστικές δι-
κλείδες, που λένε και οι μορφωμένοι.

Δεν μπορεί ο καθένας να μαγειρεύει τα στοι-
χεία και να βγάζει ό,τι τον συμφέρει. Έτσι λέω ε-
γώ. Δεν ξέρω αν μπορεί η δημοσκόπηση να παί-
ζει στο master chef. Κι έτσι, δηλαδή, να είναι,
τον έχεις τον Ιβάν Σαββίδη ικανό να κάνει τουρ-
λού τη δημοσκόπηση; Η ενημέρωση του λαού
προέχει. Γι’ αυτό αγόρασε Μέσα ο Ιβάν, για να ε-
νημερώνει υπεύθυνα τον ελληνικό λαό. Όπως κι
οι άλλοι βέβαια, όχι μονάχα ο Σαββίδης.

Πάμε παρακάτω. Ολόκληρο πάρτι στήσανε
στο Σαββιδοτεχνείο με τα ευρήματα της δημο-
σκόπησης. Ότι δεν είναι οι μισοί Έλληνες Ολυ-
μπιακοί, όπως λένε συνέχεια στο Μαρινακέικο.
Και δεν λέει να κοπάσει το πανηγύρι. Κάθε μέρα
κι ένα θέμα. Να τα βάλουμε κάτω τα πράγμα-
τα. Να φύγουμε από τα ποσοστά και να πάμε
στα νούμερα. Να δούμε αυτό το 28% του Ολυ-
μπιακού στο πανελλήνιο, σε τι νούμερα και α-
ριθμούς αντιστοιχεί. 

Δύο συμπεράσματα: Ο Ολυμπιακός είναι
πρώτος με 28% και ακολουθεί ο Παναθηναϊ-
κός με 26%. Δηλαδή, ο Ολυμπιακός κερδίζει
συνέχεια κούπες κι έχει γερασμένο πληθυσμό.
Φοβερά πράγματα. Σπουδαίο εύρημα. Οι εξη-
ντάρηδες είναι περισσότεροι Ολυμπιακοί, σου
λέει. Μάλιστα. Δεν είναι αυτοί που είδαν τον

Παναθηναϊκό του Δομάζου, του Αντωνιάδη,
του Ελευθεράκη, του Καψή και του Οικονο-
μόπουλου να παίζει στον τελικό του Κυπέλλου
Πρωταθλητριών το 1971 με τον Άγιαξ στο Γου-
έμπλεϊ. Στους εξηντάρηδες plus ο Παναθηναϊ-
κός έχει ποσοστό 17%! Θα τρελαθούμε τελεί-
ως. 

Πάμε παρακάτω. Το 40% του πληθυσμού α-
σχολείται με το ποδόσφαιρο. Μάλιστα. Πώς α-
σχολείται, δηλαδή; Οι εφημερίδες πάτωσαν, τα
sites είναι μονάχα για τους πιτσιρικάδες και τα
περισσότερα κατεβάζουνε καντήλια. Πώς βγαί-
νει αυτό το 40%; Εκτός κι αν είναι ο άλλος ΠΑ-
ΟΚτσής, δεν ξέρει ούτε ποιον έχει προπονητή ο

Τι εννοεί 
ο Ιβάν
μιλώντας για
«ανεξαρτησία»
τού ΠΑΟΚ;
Ο Ιβάν Σαββίδης, από
την ξενιτειά όπου
βρίσκεται, έστειλε τις
δικές του ευχές στον
ΠΑΟΚ για τα 95
χρόνια ζωής: «Σήμερα
είναι μια ιδιαίτερη μέρα
για όλους όσους
φέρουν στις καρδιές
τους την αγάπη για τον
ΠΑΟΚ. 95 χρόνια
αξιοπρέπειας,
ανεξαρτησίας, τιμής και
περηφάνιας! Εμείς
περάσαμε πολλές
δοκιμασίες,
σφυρηλατήσαμε το
χαρακτήρα μας, γίναμε
πιο έμπειροι και σοφοί,
αλλά διατηρήσαμε στις
ψυχές μας την τάση για
τη δικαιοσύνη και τη
διάθεση για τη νίκη».
Αυτό είναι μέρος του
μηνύματος. Όλα καλά.
Αυτό με την
ανεξαρτησία, τι θέλει
να πει ο Ιβάν; Την
αξιοπρέπεια, την
καταλαβαίνω. Ο ΠΑΟΚ
είναι αξιοπρεπής με
Γραμμένους,
Μανούχους και
Τσαμούρηδες,
Ευαγγέλου και τα
ρέστα. Τι σημαίνει
ανεξαρτησία; Μπορεί
να είναι κι έτσι.
Ανεξαρτησία από τον
Άρη; Από τον Ηρακλή;
Οικονομική
ανεξαρτησία; Πολιτική
ανεξαρτησία; Δεν
φαντάζομαι να
εννοούσε την εθνική
ανεξαρτησία από τους
Τούρκους το 1821;
Μπορεί να είναι κι
έτσι.

ΓΚΑΛΟΠ Open TV
Ο Ιβάν που μόνο κερδίζει, 

ο Μαρινάκης που μόνο χάνει…
Όταν ο ΠΑΟΚ κατακτά κούπες, αυξάνει τον πληθυσμό

του, όταν το κάνει ο Ολυμπιακός… χάνει κόσμο! Κι
ακόμα, γέρικος ο κόσμος της ομάδας του Πειραιά,
πρωτιά ο Αλαφούζος με χωρίς κούπα 10 χρόνια…
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ΠΑΟΚ και ο Ολυμπιακός, και σου λέει, βάλε ότι
είμαι ΠΑΟΚ, ΑΕΚ, Ολυμπιακός και τα ρέστα. 

Το προχωράμε. Αυτό το 40% πάει να πει ότι
με το ποδόσφαιρο ασχολούνται πανελλαδικά
4.288.000 κάτοικοι, όπως λένε οι πίνακες. Ο
Ολυμπιακός, δηλαδή, έχει σε όλη την Ελλάδα
ποσοστό 28%, 1.200.640 οπαδούς. 

Δύο μονάδες διαφορά έχει ο Ολυμπιακός α-
πό τον Παναθηναϊκό, που ακολουθεί με 26%
και 1.114.880 οπαδούς. Κι ο ΠΑΟΚ, σου λέει η
δημοσκόπηση, είναι τρίτος πανελλαδικά με
18% και 771.840, 13% οπαδούς. Έχει περισ-
σότερους από την ΑΕΚ, που είναι στους
557.440. Η ΑΕΚ ήταν πάντα τρίτη σε δημοφι-
λία, αλλά από τότε που ήρθε ο Ιβάν στον ΠΑΟΚ
έκανε πίσω. Κι ας πήρε το πρωτάθλημα πριν α-
πό δυο χρόνια. Έτσι λέει το γκάλοπ. 

Στην Αττική, ο Ολυμπιακός συγκεντρώνει
39% έναντι 38% του Παναθηναϊκού. Παρ’ ότι
ο Παναθηναϊκός του Αλαφούζου πάει κατά
διαόλου δέκα χρόνια τώρα, μαζεύει σχεδόν ί-
διο κόσμο μ’ αυτόν του Ολυμπιακού, 586.733
και 571.689 αντίστοιχα. Το 15% της ΑΕΚ αντι-
στοιχεί σε 225.666 οπαδούς, ενώ ο ΠΑΟΚ έχει
2% και 30.088 οπαδούς. Το ωραίο ποιο είναι;
Ότι ο Ατρόμητος σε μια πόλη πάνω από
300.000 κόσμο έχει ποσοστό 2,4% ποσοστό,
δηλαδή, 37.611 οπαδούς. 

Το πάρτι για τον ΠΑΟΚ γίνεται στη Μακεδο-
νία και τη Θράκη, βέβαια, που ήταν το ζητούμε-
νο για τον Ιβάν τον γίγαντα. Βγήκε με ποσοστό
59% ο ΠΑΟΚ. Ούτε 58%, ούτε 60%. Συγκε-
ντρώνει, δηλαδή, ο Ιβάν 651.858 οπαδούς στη
Βόρεια Ελλάδα. Και πού οφείλεται αυτό; Στις
κατακτήσεις τροπαίων και στην παρουσία του
Ιβάν Σαββίδη. Έτσι λένε στο Σαββιδοτεχνείο.
Όταν ο ΠΑΟΚ δηλαδή παίρνει κούπες, αυξάνει
τα ποσοστά του στη Μακεδονία και τη Θράκη.
Όταν τις παίρνει ο Ολυμπιακός του Βαγγέλη
Μαρινάκη, χάνει σε δύναμη ή δεν τους αυξά-
νει. Αυτό λέει η δημοσκόπηση, που δεν θα δεις
πουθενά να παίζει στο Σαββιδοτεχνείο. 

Διότι, μάστορα, όπως ο Ολυμπιακός χάνει σε
δύναμη όταν τις σηκώνει και ο κόσμος πάει
στον Παναθηναϊκό, στη Μακεδονία και τη Θρά-
κη, δεν πήγαν προς τον Άρη, αλλά στον ΠΑΟΚ. 

Ο Παναθηναϊκός είναι δεύτερος σε Μακεδο-
νία και Θράκη με 10% και 110.484 οπαδούς.
Ακολουθεί ο Άρης με 8% και 88.387 οπαδούς,
ο Ολυμπιακός με 7% και 77.339, η ΑΕΚ με 6%
και 66.290 οπαδούς.

Άκου και το καλό τώρα, μάστορα. Αν γίνει
μία πρόσθεση στους πληθυσμούς τού 40% που

ασχολούνται με το ποδό-
σφαιρο στην Αττική και τη Μα-
κεδονία με τη Θράκη, οι ποδο-
σφαιρόφιλοι είναι 2.609.290. Στην
1η θέση βρίσκεται ο Παναθηναϊκός
με 682.173, στη δεύτερη θέση είναι ο
ΠΑΟΚ με 681.947 και τρίτος ο Ολυμπια-
κός με 664.072. Στην 4η θέση η ΑΕΚ
291.957 οπαδούς. 

Πάμε τώρα στην υπόλοιπη Ελλάδα, πλην
Μακεδονίας, Θράκης και Αττικής. Το σύνολο
των ποδοσφαιρόφιλων είναι 1.678.709. Προη-
γείται ο Ολυμπιακός με 536.567 οπαδούς, α-
κολουθεί ο Παναθηναϊκός με 432.706, η ΑΕΚ
με 265.482, ο ΠΑΟΚ με 119.981 και οι άλλες ό-
λες μαζί με 323.971 οπαδούς.

Είπαμε πιο πάνω ότι οι γέροντες είναι Ολυ-
μπιακοί, όπως μπορείς να δεις στον πίνακα.
Στους πιτσιρικάδες προηγείται ο Παναθηναϊ-
κός, κι ας έχει να σηκώσει κούπα χρόνια ολό-
κληρα και όλοι βρίζουν τον Αλαφούζο. Σπου-
δαίο εύρημα κι αυτό.

Να σ’ το κλείσω. Ο Ιβάν παρήγγειλε τη δη-
μοσκόπηση, και καλά έκανε. Βγάζει σε όλη την
Ελλάδα γύρω στις 800.000 ΠΑΟΚτσήδες. Μά-
λιστα. Πόσες πωλήσεις σε μηχανάκια έκανε η
ΠΑΕ, μ’ εκείνο το ωραίο το paok TV; Μήπως
μπορεί να μας ενημερώσει η ΠΑΕ; Πόσα μηχα-
νάκια πούλησε, όχι στο ίδιο IP κάθε φορά; Κά-
που έπιασε το μάτι μου για 13.000 μηχανάκια-
συνδέσεις, δηλαδή. Όσο για το 59% της Μακε-
δονίας-Θράκης, στα τελευταία νούμερα η Τού-
μπα είχε πληρότητα 64%. Χαίρετε.
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ΠΑΟΚ είναι 
η Νύχτα των
Κρυστάλλων
στην Πόλη,
όχι ο Ιβάν με
τον Φιγούρα
και τον Δούκα
Κατ’ αρχήν να
ευχηθούμε στον ΠΑΟΚ
χρόνια πολλά για τα
γενέθλιά του. Δύο
πράγματα μόνο θα σου
πω. Ο κανονικός
ΠΑΟΚ δεν είναι αυτός
του Σαββίδη του Ιβάν.
Αυτός είναι ο
επιχειρηματικός ΠΑΟΚ.
Ο άλλος, ο κανονικός
ΠΑΟΚ είναι η κυρα-
Όλγα, που είναι στα 96
της χρόνια κι έζησε τη
Νύχτα των
Κρυστάλλων στην
Πόλη, που οι
Τουρκαλάδες σπάγανε
τις τζαμαρίες των
Ελλήνων, όπως κάνανε
οι Ναζί με τους
Εβραίους 30 χρόνια
πριν. Αυτή, η κυρα-
Όλγα είναι ΠΑΟΚ. Να
μην το πάω παραπέρα.
Ένα θα σου πω. Ότι ο
ΠΑΟΚ βγάζει μια
ιερότητα από μέσα του.
Δεν έχει να κάνει με
κανέναν απ’ όσους
δηλώνουν ΠΑΟΚ
σήμερα. Ούτε με τον
Σαββίδη, ούτε με τον
Γκαγκάτση, τον
Φιγούρα τον Κυριάκο
και τον Δούκα της
Μενεμένης Λευτεράκη.
Αυτοί όλοι δεν είναι
μέρος της των
σπλάχνων του ΠΑΟΚ,
αλλά της οικονομικής
σφαίρας του ΠΑΟΚ.
Χαίρετε.

Ελλάδα
Πληθυσμός: 10.720.000
Ποδοσφαιρόφιλοι (40%): 4.288.000
Ολυμπιακός (28%): 1.200.640
Παναθηναϊκός (26%): 1.114.880
ΠΑΟΚ (18%): 771.840
ΑΕΚ (13%): 557.440
Άρης (3%): 128.640
ΟΦη (1,5%): 64.320
ΠΑΣ Γιάννινα (1,5%): 64.320
Λάρισα (1,5%): 64.320
Ατρόμητος (1,5%): 64.320
Αστέρας Τρ. (1,5%): 64.320
Απόλλων (1%): 42.880
Βόλος (1%): 42.880
Λαμία (1%): 42.880
Παναιτωλικός (0,5%): 21.440
Άλλη (1%): 42.880

Αττική
Πληθυσμός: 3.761.113
Ποδοσφαιρόφιλοι (40%): 1.504.445
Ολυμπιακός (39%): 586.733
Παναθηναϊκός (38%): 571.689
ΠΑΟΚ (2%): 30.088
ΑΕΚ (15%): 225.666
Άρης (1%):15.044
ΟΦη (1%):15.044
ΠΑΣ Γιάννινα (0,5%): 7.522
Ατρόμητος (2,5%): 37.611
Λάρισα (0,5%): 7.522
Άλλη (0,5%): 7.522

Μακεδονία, Θράκη
Πληθυσμός: 2.762.113
Ποδοσφαιρόφιλοι (40%): 1.104.845
Ολυμπιακός (7%): 77.339
Παναθηναϊκός (10%): 110.484
ΠΑΟΚ (59%): 651.858
ΑΕΚ (6%): 66.290
Άρης (8%): 88.387
ΠΑΣ Γιάννινα (2%): 22.096
Ατρόμητος (0,5%): 5.524
Λάρισα (2,5%): 27.621
Βόλος (1%): 11.048
Άλλη (4%): 44.193

Αττική, Μακεδονία, Θράκη
Πληθυσμός: 6.523.226 
Ποδοσφαιρόφιλοι (40%): 2.609.290
Ολυμπιακός: 664.072
Παναθηναϊκός: 682.173
ΠΑΟΚ: 681.947
ΑΕΚ: 291.957
Άρης: 103.432
ΟΦη: 15.044
ΠΑΣ Γιάννινα: 29.619
Λάρισα: 35.143
Ατρόμητος: 43.135
Βόλος: 11.048
Άλλη: 51.716

Υπόλοιπη Ελλάδα
Πληθυσμός: 4.196.774
Ποδοσφαιρόφιλοι (40%): 1.678.709
Ολυμπιακός: 536.567
Παναθηναϊκός: 432.706
ΠΑΟΚ: 119.981
ΑΕΚ: 265.482
Άλλη: 323.971

Ομάδες ηλικίες
Ολυμπιακός: 65+ (44%) 45-64 (20%) 25-44 (30%) 17-24 (28%)
Παναθηναϊκός: 65+ (17%) 45-64 (33%) 25-44 (22%) 17-24 (31%)
ΠΑΟΚ: 65+ (10%) 45-64 (14%) 25-44 (23%) 17-24 (19%)
ΑΕΚ: 65+ (12%) 45-64 (13%) 25-44 (13%) 17-24 (14%)
Άρης: 65+ (3%) 45-64 (2%) 25-44 (4%) 17-24 (1%)
Άλλες: 65+ (14%) 45-64 (18%) 25-44 (8%) 17-24 (7%)
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Δεν έκανε 
ο Δώνης
στον
Αλαφούζο
Μετά τον Ντάνι Πογιά-
τος και ο Λάζλο Μπό-
λονι απέτυχε στον Πα-
ναθηναϊκό. Μάλιστα,
του φορτώνουν όλες
τις ευθύνες για την ισο-
παλία 1-1 στην αναμέ-
τρηση με την ΑΕΚ στο
ΟΑΚΑ, όπου το «τρι-
φύλλι» είχε την τύχη να
προηγηθεί στην πρώτη
του καλή ευκαιρία.
Τα εξιλαστήρια θύματα
είναι εύκολα για τον
Παναθηναϊκό που μένει
ξανά εκτός Ευρώπης. H
διαφορά των 29 βαθ-
μών απ’ τον πρωτοπό-
ρο Ολυμπιακό δείχνει
την κατάντια της ομά-
δας του Γιάννη Αλα-
φούζου. Του ανθρώπου
που έκανε τις επιλογές
τη μία του Πογιάτος
που έδιωξε νύχτα και
την άλλη του έμπειρου
Ρουμάνου ο οποίος α-
πέτυχε να κάνει το κάτι
παραπάνω. 
Στο ντέρμπι της περα-
σμένης Τετάρτης ο
Μπόλονι επέλεξε τη μα-
ζική άμυνα στο 1/3 του
γηπέδου, που κάποια
στιγμή, έστω και στο
92΄, τιμωρήθηκε. Όπως
είχε ήδη συμβεί στα
playoffs απέναντι σε Α-
στέρα και Άρη, αλλά
και πολλάκις στην κα-
νονική περίοδο του
πρωταθλήματος. Ο Πα-
ναθηναϊκός επέλεξε
την ίδια τακτική που τι-
μωρήθηκε σε προηγού-
μενα ματς. Εδώ είναι
που αναδεικνύεται η
διαφορά με τον πετυχη-
μένο προπονητή. Τον
Γιώργο Δώνη δηλαδή,
που έκανε υπερβάσεις
με τα πιτσιρίκια του
«τριφυλλιού». Αυτόν
που δεν θα εξαφάνιζε
τον Μπουζούκη για τις
καραβιές των ξένων
που έφερε ο Γιάννης Α-
λαφούζος. Ο άνθρωπος
που είναι στην πυραμί-
δα των ευθυνών.

ΘΕΜΑ


Γιάννη, είσαι 
ο πιο 

αδύναμος
κρίκος…

Στα όπα-όπα 
τον προβληματικό Ουάρντα
Ο προβληματικός αγωνιστικός χαρακτήρας του Αμρ Ουάρντα ανα-
δείχθηκε για μια ακόμη φορά. Αυτήν τη φορά στο «Κλεάνθης Βικελί-

δης». Ο Αιγύπτιος
δέχτηκε σε 1,5
λεπτό δυο κίτρι-
νες κάρτες και α-
ποβλήθηκε (η μία
για χτύπημα στον
Σούντγκρεν και
η άλλη για μαρ-
κάρισμα στον
Ροζ) από τον
Γάλλο διαιτητή.
Δεν είχαν πει
στον Ουάρντα

ότι δεν έπαιζε ο Σιδηρόπουλος ή ο Μανούχος διαιτητής; Δεν τον
είχαν ενημερώσει πως ο πιτσιρικάς απ’ τη Γαλλία που έφερε ο Κλά-
τενμπεργκ είναι αυστηρός; 
Ο Αιγύπτιος μεσοεπιθετικός του ΠΑΟΚ, που πέρασε ως αλλαγή στο
δεύτερο μέρος, με τις απερισκεψίες του άφησε με παίκτη λιγότερο
την ομάδα του στο 85΄ και ο Άρης πίεσε ασφυκτικά. Η ομάδα του
μπορεί να μην πλήρωσε το αριθμητικό της μειονέκτημα και να μην ά-
φησε βαθμούς, αλλά αυτό δεν σημαίνει πως ο Ουάρντα δεν δημι-
ούργησε τις… προϋποθέσεις γι’ αυτό. Ακόμη και μετά την αποβολή
του ο διεθνής μέσος έσπρωχνε τους αντιπάλους, κλωτσούσε ό,τι έ-
βρισκε μπροστά του και ήταν εκτός εαυτού. Ούτε ο Βιεϊρίνια δεν
μπορούσε να τον κάνει καλά. 
Το καλομαθημένο παιδί του Πάμπλο Γκαρσία με τη λήξη του αγώ-
να, ανέβασε πανηγυρική selfie μαζί με τον Ελ Καντουρί από τα α-
ποδυτήρια. Αντί να έχει το κεφάλι κάτω που πήγε να κρεμάσει την ο-
μάδα του, το διασκέδαζε. Το αποτέλεσμα τα κάλυψε όλα. Μια του
κλέφτη, δυο του κλέφτη όμως… τρεις και η κακή του μέρα.

Έχει ξεφύγει η Λάουρα 
που δείχνει… Πασχαλάκη
H γυναίκα του Πάμπλο Γκαρσία, Λάουρα, έχει… ξεφύγει. Πλέον στον
ενθουσιασμό της για τις τελευταίες νίκες του ΠΑΟΚ επί Ολυμπιακού και
Άρη, δεν περιορίζεται σε απλές τυμπανοκρουσίες, αλλά έχει και παρεμ-
βατικό ρόλο. 
Μετά το 0-1 στο Κλεάνθης Βικελίδης, η Λάουρα έγραψε στα social
media: «Μπράβο Πασχαλάκη, σε εμπιστευόμαστε». Το μέχρι χθες μαύρο
πρόβατο του ΠΑΟΚ, με βάση τα όσα έγραψε η σύζυγος του Ουρουγουα-
νού τεχνικού, παίρνει φανέλα βασικού. Και το σημαντικότερο; Μένει
στην Τούμπα, παρά το γεγονός ότι πριν λίγο καιρό μετά και το επεισόδιο
σε βάρος του από οπαδούς της ομάδας, είχε ζητήσει να φύγει. 
Να είσαι τερματοφύλακας στον ΠΑΟΚ, να είσαι ο Ζίβκο Ζίβκοβιτς που
είχε περισσότερες συμμετοχές την τρέχουσα σεζόν σε πρωτάθλημα και
Ευρώπη και να βλέπεις τη γυναίκα του προπονητή σου να λέει δημόσια
ότι εμπιστεύεται τον Αλέξανδρο Πασχαλάκη. 
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Δεύτερος 
ο ΠΑΟΚ
πανηγυρίζει ο
Μαρινάκης!!!
Η καλύτερή του είναι
του Μαρινάκη, τ’ αποτε-
λέσματα των τελευταί-
ων αγωνιστικών στα
play off. Δεύτερο θέλει
τον ΠΑΟΚ ο Βαγγέλης,
τώρα που έχουν τελειώ-
σει όλα. Να κοιμίσει ξα-
νά τον Ιβάν Σαββίδη. Να
πει ο Ρωσοπόντιος πως
έστρωσε η ομάδα, μια
χαρά πάει ο προπονητής,
και με δυο-τρεις προ-
σθήκες μπορεί να χτυπή-
σει και κορυφή τη νέα
σεζόν. Γιατί αν βγει δεύ-
τερος ο «δικέφαλος του
βορρά», τι να πεις στον
Πάμπλο Γκαρσία, ότι δεν
σου δίνω ξανά την ευ-
καιρία να συνεχίσεις;
Πού να ψάχνεις άλλον
προπονητή και με τι συμ-
βόλαιο; Θα θέλει να φέ-
ρει ένα τσούρμο συνερ-
γάτες, θα ζητάει δικές
του μεταγραφές, θα κά-
νει πειράματα αφού δεν
ξέρει το υλικό και το σύ-
στημα, θα ψάχνεται στο
ελληνικό πρωτάθλημα.
Πώς να στενοχωρήσεις
τον Πάμπλο που θα βά-
λει από κάτω τον Χιμέ-
νεθ, αλλά και τον Άκη
Μάντζιο; 
Η συνταγή μπορεί να
μην είναι απόλυτα πετυ-
χημένη, αλλά το φαγητό
δεν είναι και για πέταμα.
Με Πάμπλο λοιπόν και
τη νέα σεζόν, εκεί που εί-
χαν ξαμοληθεί οι ατζέ-
ντηδες να ψάχνουν τους
ελεύθερους.
Συνεπώς, όσοι κατοι-
κούν στο βασίλειο της
Δανιμαρκίας ξέρουν τον
πρωταθλητή και για την
επόμενη σεζόν. Άντε να
μην είναι 22 οι βαθμοί
της διαφοράς από τον
δεύτερο, να πέσει στους
11. Στη μέση, δηλαδή.
Να έχουν κάποιο ενδια-
φέρον και τα play offs.
Γιατί βάλαμε δηλαδή τον
πρωταθλητή στην κανο-
νική διάρκεια μέσα; Για
να ξεκουράζει ο προπο-
νητής τους βασικούς; Το
σχέδιο του Μαρινάκη σε
πλήρη εξέλιξη… 

ΑΝΑΘΕΜΑ


 

Εμπιστεύονται τον Φαν ντερ Σάαρ
H περιπέτεια της European Super League οδήγησε στην έξοδο
τον εκτελεστικό διευθυντή της Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ, Εντ
Γούντγουορντ. Φαβορί για τη διαδοχή ο Έντγουιν Φαν ντερ

Σάαρ. Ο παλαίμαχος Ολλανδός τερματοφύλακας, ο οποίος έ-
παιξε από το 2005 έως το 2011 στη Γιουνάιτεντ, είναι τα τελευ-
ταία τέσσερα χρόνια τεχνικός διευθυντής στον Άγιαξ και οι Άγ-
γλοι τον έχουν πολύ ψηλά στη λίστα τους για να μην μπλέξουν

ξανά στις λογικές των τεχνοκρατών.

Προτίμησαν τον Ριβάλντο. Το 1997 η Μπαρτσελόνα είχε να
διαλέξει ανάμεσα σε Ριβάλντο και Μακ Μάναμαν. Προτίμησε

τον πρώτο που είχε εγκλιματιστεί στο Ισπανικό πρωτάθλημα με
τη Λα Κορούνια.  Αποδείχθηκε σοφή επιλογή, αφού στην πρώτη
σεζόν του στην ομάδα ο Βραζιλιάνος σημείωσε 19 γκολ σε 34

αγώνες (πίσω μόνο από τον Κριστιάν Βιέρι της Ατλέτικο
Μαδρίτης με 24) και οδήγησε την Μπαρτσελόνα στην

κατάκτηση του νταμπλ και του Super Cup Ευρώπης. Ό,τι δεν
κατάφερε ο Ρονάλντο με τα 34 τέρματά του την προηγούμενη

σεζόν, το πέτυχε ο Ριβάλντο έναν χρόνο αργότερα…

Ο Βασσάρας έστειλε δύο διαιτητές
στο EURO ενώ ο Σιδηρόπουλος 
θα το δει απ’ την TV
H ανυπαρξία της ΕΠΟ στην UEFA οδήγησε και στον αποκλεισμό των Ελλήνων
διαιτητών από το Ευρωπαϊκό Πρωτάθλημα. Ο Τάσος Σιδηρόπουλος δεν
είναι στους 18 που επέλεξε η Ευρωπαϊκή Συνομοσπονδία για το EURO του κα-
λοκαιριού.
Η UEFA έχει τα δικά της κριτήρια, δείχνοντας ότι δεν εμπιστεύεται τους Έλ-
ληνες διαιτητές. Αντίθετα  ο Κύρος Βασσάρας, που είναι αρχιδιαιτητής στη
Ρουμανία, πέρασε στους 18, όχι έναν, αλλά δύο διαιτητές οι οποίοι πάνε στο
EURO με συμπατριώτες του βοηθούς.
Ο Βασσάρας, που το 2002 έγινε ο πρώτος Έλληνας διαιτητής που σφύριξε
σε Μουντιάλ, βρίσκεται στη συγκεκριμένη θέση από το 2014. Τον Δεκέμβριο
στοχοποιήθηκε γιατί προωθούσε τον Σεμπαστιάν Κολτέσκου, που έγινε
γνωστός στο ευρύ κοινό γιατί ως τέταρτος διαιτητής στην αναμέτρηση της
Παρί Σεν Ζερμέν με την Μπασακσεχίρ που διακόπηκε στο 18ο λεπτό, κατηγο-
ρήθηκε ότι αποκάλεσε «νέγρο» τον βοηθό προπονητή της τουρκικής ομάδας,
Πιέρ Γουεμπό. Ο Κολτέσκου τιμωρήθηκε με αποκλεισμό μέχρι το τέλος της
σεζόν, αλλά η διαχείριση και σε αυτό το επίπεδο του Κύρου Βασσάρα ήταν υ-
ποδειγματική. 
Στο EURO από δύο διαιτητές εκτός απ’ τη Ρουμανία, θα έχουν η Ολλανδία, η
Γερμανία, η Ισπανία και η Αγγλία. Θα εκπροσωπηθούν ακόμη 8 χώρες (Γαλλία,
Τουρκία, Σλοβενία, Ισραήλ, Ιταλία, Πορτογαλία, Ρωσία, Σουηδία).
Ο Σιδηρόπουλος έμεινε εκτός, αλλά στο EURO πάει ο συμπατριώτης του
προέδρου της UEFA Αλεξάντερ Τσέφεριν, Σλάβκο Βίντσιτς. Γιατί η ειδική
αναφορά; Μα διότι ο 40χρονος Σλοβένος είχε συλληφθεί σε βίλα ομαδικών
οργίων στη Βοσνία, όπου υπήρχαν όπλα και ναρκωτικά, μαζί με άλλους 9 ά-
ντρες και 26 γυναίκες σε μία καλά συντονισμένη επιχείρηση της τοπικής α-
στυνομίας, που είχε βάλει στο μάτι τη διοργανώτρια αυτών των «πάρτι» Τι-
γιάνα Μαξίμοβιτς.
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Φτωχός συγγενής ο
Ζαγοράκης στην UEFA
Γράφανε, γράφανε, γράφανε και τι δεν… γράφανε
την περασμένη βδομάδα οι Ζαγοροτέχνες για την
επίσκεψη του Ζαγοράκη στην έδρα της UEFA.
Τον γκαντεμιάσανε τον φουκαρά τον Θοδωρή.
Διότι τις μέρες που λέγανε (Δευτέρα, Τρίτη) ότι
θα πήγαινε στην UEFA και θα είχε επαφές υψη-
λού επιπέδου (με τον Θόδωρο τον Θεοδωρί-
δη…) έσκασε το θέμα με την European Super
League και φυσικά ουδείς είχε διάθεση να ασχο-
ληθεί με το πώς θα περάσει ο Ζαγοράκη την ολι-
στική μελέτη (που θέλει ο Αυγενάκης και ο Γε-
ραπετρίτης) στην ΕΠΟ…
Οι άλλοι τότε χάνανε τις καρέκλες κάτω από τα
πόδια τους…

European Super League; 
Κανένα πρόβλημα! Θα το λύσει 
ο… επιτελικός με την ολιστική
Είναι απορίας άξιο
πώς όλοι αυτοί οι
καρεκλοκένταυροι
στην UEFA (που τώ-
ρα με την European
Super League πα-
ραλίγο να χάσουν
τους μισθούς τους)
δεν είδαν ότι η λύση
είναι μες στα πόδια
τους… Στην αρχή α-
πειλούσαν τις ομά-
δες (που ίδρυσαν τη
νέα Λίγκα) με
απoκλεισμούς και
μηδενισμούς από την UEFA. Θα χάσουν, έλεγαν, το πρωτάθλημα στην Αγγλία η Μάντσεστερ
Σίτι, στην Ισπανία η Ατλέτικο Μαδρίτης, στην Ιταλία η Ίντερ και πάει λέγοντας…
Έπρεπε να φωνάξουν τον Γεραπετρίτη να τους ρίξει μια ολιστική να καταλάβουν… τι θα εστί
βερίκοκο!

Πλακώθηκαν στο κανάλι του Ιβάν Σαββίδη για τον Μαρινάκη 
Άλλο και τούτο… Η συζήτηση γινόταν σε πρωινή εκπομπή στο κανάλι
του Ιβάν Σαββίδη και αφορούσε την εκπομπή της Ελένης Μενεγάκη
στο Mega του Βαγγέλη Μαρινάκη.
Συμβαίνει αυτό. Δεν είναι κακό. Σε ένα κανάλι μπορεί να συζητάνε για τις
εκπομπές του άλλου. Ιδιαίτερα όταν πρόκειται για ονόματα, όπως η Με-
νεγάκη που κάνουν «γκελ» στον κόσμο.
Όμως φαίνεται ότι το θέμα… ξέφυγε και κουβέντα στην κουβέντα ένας
δημοσιογράφος της εκπομπής με μια πανελίστρια από την ίδια εκπο-
μπή λίγο έλειψε να πλακωθούν διότι ο ένας έλεγε ότι αποκλείεται η
Μενεγάκη να ζήτησε να μη βγαίνει άλλη εκπομπή με ανάλογο στυλ
στο Mega πριν από τη δική της και η άλλη (η πανελίστρια) ισχυριζόταν ό-
τι αυτό έγινε…
Κουβέντα στην κουβέντα λίγο έλειψε να πλακωθούν στον Σαββιδέικο
για τον Μαρινάκη και την ωραία Ελένη…

Ο Ολυμπιακός
στην European
Super League.
Πρωταθλητής 
ο Άρης…
Κάτσανε και τα βάλανε κάτω οι ρε-
πόρτερ σε όλη την Ευρώπη και βγά-
λανε τα συμπεράσματα...
Αν αποσυρθούν η Μάντσεστερ Σίτι

και η Γιουνάιτεντ (για την European Super League) θα πάρει το πρωτάθλημα η Λέστερ. Το ίδιο
και στην Ισπανία. Θα το πάρει η Σεβίλλη και στην Ιταλία θα το πανηγυρίσει η Αταλάντα.
Σαν να λέμε δηλαδή στην Ελλάδα ότι φεύγει ο Ολυμπιακός για την European Super League
και θα πάρει το πρωτάθλημα ο Άρης που είναι δεύτερος…
Ούτε τότε θα το πάρουν η ΑΕΚ και ο ΠΑΟΚ! 
Καλά, για τον φετινό Παναθηναϊκό δεν το συζητάμε… Θα πρέπει να φύγουν όλοι και να παίζει
μόνος του…

Ο Μπουτσι-
κάρης 
άσχετος…
Ο Πιέρ 
τι δουλειά
κάνει;
Είναι απορίας άξιο πως
αυτή η μεγάλη μορφή
του ελληνικού
ποδοσφαίρου, ο
Μπουτσικάρης, δεν
είχε πάρει θέση για το
μεγαλύτερο γεγονός
από την καταβολή του
ποδοσφαίρου, δηλαδή
την απόπειρα
ευρωπαϊκού σχίσματος
στο ευρωπαϊκό
ποδόσφαιρο από τις
ελίτ ομάδες, όπως η
Λίβερπουλ, η Ρεάλ και
η Γιουβέντους.
Κινδυνεύει να πιστέψει
κανείς ότι με το να μην
τοποθετείται η
προεδράρα δεν έχει
ιδέα για το τι
συμβαίνει στις
Ευρώπες… Το
πιθανότερο…
Όμως ο Πιέρ στο
γραφείο Τύπου τι
δουλειά κάνει;
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 Ο Τζόλης

πάει για…
ρεκτιφιέ.
Στον πάγκο,
αν δεν
παρέμβει
ο Ιβάν να
παίζει για
να τον
πουλήσει

Ωραιότατος ο ΠΑΟΚ
και με τον Ολυμπιακό
και με τον Άρη. Και χω-
ρίς τον Χρηστάκη τον
Τζόλη στους βασικούς.
Και πώς να δικαιολο-
γηθεί ο Γκαρσία; Πρέ-
πει να τον βελτιώσου-
με, σου λέει. Να παίξει
κι από μέσα κι από έξω,
που λέει ο Αναστόπου-
λος. Και ρωτάω τώρα
εγώ: όταν ο Τζόλης έ-
βγαζε μάτια και τον ή-
θελε η Μπαρτσελόνα
και η Μάντσεστερ Γιου-
νάιτεντ και η Ντόρ-
τμουντ δεν ήταν… βελ-
τιωμένος; Τότε, όλη η
Ελλάδα μιλούσε γι’ αυ-
τόν. Σανοπαραμύθι
πουλάει ο Πάμπλο. Α-
φού τη βρήκε την συ-
νταγή με τους επτά α-
μυντικούς για να παίρ-
νει αποτελέσματα, και
καλά κάνει δηλαδή, ο
Τζόλης περισσεύει. Ο
Ζίφκοβιτς δεν βγαίνει
από την ενδεκάδα, ο
Καντουρί το ίδιο, αντίο
σας ο Χρηστάκης. Πάει
για ρεκτιφιέ μπουζίπ,
πλατίνες. Εκτός κι αν υ-
πάρξει παρέμβαση από
τον Ιβάν Σαββίδη να
τον βάζει, γιατί πρέπει
να τον πουλήσει.

Ο διαιτητής τα έβλεπε «όλα κίτρινα»… 
«Μαρία με τα κίτρινα, ποιον αγαπάς καλύτερα»;

Πρέπει να εγκαινιάσουμε μια ειδική στήλη στην iapopsi.gr. Να την πούμε «Μπουγάτσα με Σανό» και να βάζουμε μέσα όλες τις παπαριές του Σαββι-
δοτεχνείου. Τώρα, αφήνουμε και μερικές στην άκρη. Να σου θυμίσω τι έγραφαν γι’ αυτόν τον Ολλανδό τον Ντένις Χίγκλερ, που σφύριξε τον αγώνα
ΑΕΚ-Παναθηναϊκός 1-1; Ότι σ’ ένα ματς του ολλανδικού πρωταθλήματος έκανε με-
γάλη παπαριά κι αντί να δώσει πέναλτι, έδωσε φάουλ έξω από την περιοχή. Άρα, είναι
ανίκανος κι ας είναι διεθνής. Μάλιστα. Ο στόχος, βέβαια, ο Κλάτενμπεργκ ήταν, όχι ο
Ολλανδός. Και γίνεται παρόμοια φάση στο ΟΑΚΑ, πέφτει ο Ανσαριφάρντ μέσα στην
περιοχή, πέναλτι ο Χίγκλερ. Κοιτάει τη φάση στο VAR και, σωστά, δίνει φάουλ έξω α-
πό την περιοχή. Και πού αλλού πήγε το μυαλό μας; Στο ματς του Ολυμπιακού με τον
Παναθηναϊκό, στον Κροάτη τον Μπέμπεκ. Τον βρίζανε οι Σαββιδοτέχνες, επειδή είχε
μετρήσει δύο γκολ του Ολυμπιακού και μετά τα ακύρωσε κοιτώντας το VAR. Τα έβλεπε
όλα κόκκινα, σου λένε. Κι ο Χίγκλερ που έδωσε ανύπαρκτο πέναλτι στην ΑΕΚ, τα έ-
βλεπε όλα κίτρινα; «Μαρία με τα κίτρινα ποιον αγαπάς καλύτερα» οι Σαββιδοτέχνες.

Γκαρσία: 
Τώρα κατάλαβε
πού πρέπει να
παίζει ο Ελ
Καντουρί που…
«κωλοβαρούσε»

Ποιος είναι ο καλύτερος παίκτης του
ΠΑΟΚ στα ματς με τον Ολυμπιακό
και τον Άρη; Ο Ελ Καντουρί. Κλα-
σάτος παίκτης. Ιδιοφυία. Μάλιστα.
Και ποιος φώναζε ότι ο Γκαρσία δεν
ξέρει τι του γίνεται που βάζει τον
Μαροκινό αμυντικό χάφ και τον α-
χρηστεύει; Μόνο εμείς εδώ, η «Α»
και η iapopsi.gr. Κανένας άλλος.
Και τι έλεγαν κι έγραφαν οι Σαββιδο-
τέχνες; Ότι θέλει να φύγει, ότι κωλο-
βαράει και τα ρέστα. Τώρα, θα πεις,
σάμπως το κατέχουνε το τόπι; Για άλ-
λο λόγο βγήκανε στην πιάτσα, για τα
συμφέρονταν του Ιβάν. Γι’ αυτό και
τον πυροβολούσανε τον φουκαρά
τον Μαροκινό. Μέχρι που κάποιος
του σφύριξε του προπονηταρά του
Γκαρσία ότι ο Ελ Καντουρί δεν
μπορεί να τρέχει σαν τον Βέγγο και
να κόβει. Κι έτσι, τον έβαλε επιθετικό
χαφ και ζωγραφίζει, βέβαια. 

Ο Κουέστα 
δεν είδε τον
Μπουχαλάκη
κι ο Σάκιτς τον
κολλητό του,
τον Σβαμπ
Πώς τα φέρνει η καριόλα η ζωή
μερικές φορές. Κάνει την πατατιά
ο Κουέστα στο ματς με τον Ολυ-
μπιακό, που δεν είδε τον Μπου-
χαλάκη που ήτανε κρυμμένος

στο δοκάρι, το τρώει το γκολ ο Άρης. Χάος από τα Μέσα του Ιβάν με τα υπονούμενα. Ότι, και καλά, ο Κου-
έστα, ενώ είναι αριστεροπόδαρος, έριξε την μπάλα δεξιά για την κλέψει ο Μπουχαλάκης και τα ρέστα. Πα-
παριές, δηλαδή, μπουγάτσα με σανό στον λαό του ΠΑΟΚ. Κι έρχεται το ματς με τον Άρη. Και τι έγινε; Κάνει
την μπαλιά ο Σβιντέρσκι, μπεδεύονται ο Σάκιτς με τον Κουέστ, γκολ ο Σβαμπ. Από το πουθενά, δηλαδή.
Μάλιστα. Γίνονται αυτά στο ποδόσφαιρο. Όμως, δεν βρέθηκε κανένας να γράψει ότι ο Σάκιτς, που είναι Αυ-
στριακός κι αυτός, άφησε επίτηδες τον συμπατριώτη του τον Σβαμπ να στείλει την μπάλα στα δίκτυα.
Διότι άπαξ κι είσαι για ψυχιατρείο, όπως οι Σαββιδοτέχνες, θα μπορούσες να το γράψεις κι αυτό.

Παράνοια: Στους «γαύρους» κολλάει 
ο κορωνοϊός, στους ΠΑΟΚτσήδες όχι!
Διαβάζουμε στο Σαββιδοτεχνείο ότι η οικογένεια του ΠΑΟΚ είναι ανάστατη με την Αστυνομία, επειδή ρί-
ξανε χημικά στους ΠΑΟΚτσήδες που κάνανε πορείες με τα μηχανάκια και με τα πόδια, για να γιορτάσουνε
τα γενέθλια του ΠΑΟΚ. Οι ιθύνοντες, λέει, ο Μάκης Γκαγκάτσης δηλαδή, ζήτησε να γίνει έρευνα και ν’
αποδοθούν ευθύνες. Από τον Χρυσοχοΐδη. Γιατί οι αστυνομικοί παρενόχλησαν τα παιδιά. Ότι απαγο-
ρεύονται οι συνωστισμοί, κανένα πρόβλημα βέβαια. Ότι δεν φορούσαν μάσκες και δεν τηρούσαν τις α-
ποστάσεις, κανένα πρόβλημα. Τι είναι ο κορω-
νοϊός μπροστά στο μεγαλείο του ΠΑΟΚ; Ένα
τίποτα είναι. Δεν κολλάνε οι ΠΑΟΚτσήδες και
γι’ αυτό ζητάνε από τον Μιχάλη Χρυσοχοΐδη
να γίνει έρευνα. Πιο σανός, πεθαίνεις. Όταν
καμιά πενηνταριά Ολυμπιακοί μαζεύτηκαν στο
«Καραϊσκάκης» μετά το ντέρμπι με τον Πανα-
θηναϊκό, οι ίδιοι Σαββιδοτέχνες έγραφαν ότι
πρέπει να παρέμβει ο Χρυσοχοΐδης! Επειδή
δεν τηρήθηκαν τα πρωτόκολλα! Διότι στους
«γαύρους» κολλάει ο κορωνοϊός. Μόνο στους
ΠΑΟΚτσήδες δεν κολλάει. Τέτοιο γλειφιτζούρι
δεν ξανάγινε. Σανό με γλειφιτζούρι.  
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Ο θεατρίνος
Γκαρσία, 
στην Άννα
Καρένινα με
τη Μιμή
Ντενίση

Άρχισε πάλι την γκρί-
νια ο Γκαρσία. Μόλις
πήρε λίγο επάνω του ο
ΠΑΟΚ, πλάκωσε τα
γνωστά. Όλο τον αδι-
κούνε τον φουκαρά τον
ΠΑΟΚ. Το δήλωσε και
μετά το ματς με τον Ά-
ρη. Πού τον αδίκησε, ρε
μάστορα; Που έπρεπε
να είχε αποβληθεί νω-
ρίτερα ο Ντόγκλας Αύ-
γουστος, που καθάρισε
τον Μπρούνο Γκάμα; Ή
που αποβλήθηκε ο ντι-
μπιντάι Ουάρντα, επει-
δή έριχνε κλωτσίδι και
έκανε τον πεθαμένο, ε-
πειδή νόμιζε ότι σφύρι-
ζε ο Μανούχος; Στην
αρχή που ανέλαβε, μι-
λούσε για φιλικά παι-
χνίδια. Ότι ο Ολυμπια-
κός έδινε φιλικά. Γι’ αυ-
τό τον βλέπει με το
στρατιωτικό κιάλι στη
βαθμολογία, επειδή έ-
δινε φιλικά. Αλλού εί-
ναι το καλύτερο. Μετά
το ματς με τον Άρη, έ-
πιανε τα… μπατζάκια
του λες κι είναι ο μόνος
στον κόσμο που τα έχει.
Κι έκανε καραγκιοζιλί-
κια με τους παίκτες και
καλά. Μιλάμε ότι ο τύ-
πος είναι θεατρίνος. Εί-
ναι για καμιά «Άννα
Καρένινα» με τη Μιμή
Ντενίση.

Γύρο… θριάμβου στο Χαριλάου 
για τη δεύτερη θέση
Όπως η ζωή, έτσι και το ποδόσφαιρο έχει γυρίσματα. Πριν από δύο χρόνια, ο ΠΑΟΚ πανηγύ-
ρισε (με τον Λουτσέσκου) την κατάκτηση του πρωταθλήματος και εφέτος (με Πάμπλο

Γκαρσία) η ομά-
δα… γιόρτασε
στο Χαριλάου ότι
έπιασε τον Άρη
στη δεύτερη θέση
της βαθμολογίας.
Μιλάμε για απί-
θανα πράγματα.
Έναν-έναν φιλού-
σε ο Πάμπλο
τους παίκτες μες
στον αγωνιστικό
χώρο του Χαριλά-
ου μετά τη νίκη ε-
πί του Άρη, λες
και πήρε το πρω-
τάθλημα!

Εκτός αν πλέον στον ΠΑΟΚ θεωρούν… τίτλο το γεγονός ότι ισοβαθμούν με τον Άρη στη
δεύτερη θέση της βαθμολογίας!!!

Κράζουν Μπόλονι 
και οι παίκτες 
του Παναθηναϊκού
Γελάνε και κλαίνε στ’ αποδυτήρια του Παναθη-
ναϊκού οι παίκτες της ομάδας, με όσα βλέπουν και
συμβαίνουν με τον Μπόλονι.
Μερικοί δεν διστάζουν να βγαίνουν δημοσίως και
να αφήνουν αιχμές για τον Ρουμάμνο προπονητή,
όπως έκανε ο Φώτης  Ιωαννίδης μετά το ντέρ-
μπι με την ΑΕΚ που βγήκε και είπε ότι… «μάλλον
γυρίσαμε πολύ πίσω».
Ο Μπόλονι φοβάται και τον ίσκιο του στα παι-
χνίδια. Βάζει ένα γκολ ο Παναθηναϊκός και οι παί-
κτες παίρνουν εντολή να γυρίσουν πίσω στην ά-
μυνα. Τα αποτελέσματα είναι γνωστά…
Το πρόβλημα είναι ότι μαζί με τον Μπόλονι τ’ α-
κούνε και οι παίκτες τους οποίους ο κόσμος θεω-
ρεί «λίγους» για την ομάδα, αλλά η γκρίνια στ’ α-
ποδυτήρια για τον τρόπο με τον οποίο παίζει η ο-
μάδα πάει σύννεφο αφού οι ποδοσφαιριστές θε-
ωρούν ότι με αυτόν τον τρόπο παιχνιδιού μειώ-
νεται και η δική τους αξία.
O δε Αλαφούζος φρόντισε να «μοιράσει» τις ευ-
θύνες, καλώντας τους παίκτες να αναλάβουν το
μερίδιο που τους αναλογεί. Ξέχασε όμως στη
«μοιρασιά» να βάλει και τον εαυτό του…

Το μαύρο
κουτί τής
ΑΕΚ στα
ντέρμπι
Πάει καιρός που η
ΑΕΚ έχει να κερδίσει
ένα ντέρμπι με τον
Ολυμπιακό, τον
Παναθηναϊκό και τον
ΠΑΟΚ.
Η «Ένωση» έμεινε

στο 1-1 με τον Παναθηναϊκό, για την 5η αγωνιστική των play off της Super League και δια-
τήρησε το αρνητικό της σερί  και έμεινε για 13ο σερί ντέρμπι χωρίς νίκη απέναντι σε Ολυ-
μπιακό, Παναθηναϊκό και ΠΑΟΚ, όπου  μετράει έξι ισοπαλίες και επτά ήττες!!!
Το τελευταίο θετικό αποτέλεσμα της ΑΕΚ σε ντέρμπι της Super League ήταν τον περασμένο
Ιούλιο (του 2020) κόντρα στον Παναθηναϊκό (1-3).

Θα του έπαιρνε το κεφάλι 
ο Μελισσανίδης
Το μόνο σίγουρο στην ΑΕΚ είναι ότι ο Χιμένεθ δεν έχει μέλλον. Το έχει κα-
ταλάβει και ο ίδιος. Απλά, άπαντες είναι σε αναμονή μέχρι το τέλος των πλέι
οφ για να εξασφαλίσει η ομάδα την έξοδό της στις ευρωπαϊκές διοργανώσεις
και γι’ αυτόν τον λόγο παραμένει ο Ισπανός προπονητής. Αλλιώς θα ’χε ήδη…
φύγει από την ΑΕΚ μετά την πεντάρα με τον Ολυμπιακό. Από τότε τέλειωσε,
απλά ο Μελισσανίδης τον άφησε να επιστρέψει στα αποδυτήρια επειδή
δεν είχε λόγο στην παρούσα φάση να προχωρήσει σε άμεση αντικατάστασή
του από τη στιγμή που μένει λίγος χρόνος για να τελειώσει η σεζόν. Πάντως,
ο Χιμένεθ παίζει το κεφάλι του στην ΑΕΚ σε κάθε αγωνιστική των πλέι οφ.
Μπορεί να τη γλίτωσε με τον Ολυμπιακό, αλλά αν –μεσοβδόμαδα– έχανε
από τον Παναθηναϊκό και μειωνόταν η διαφορά των δυο ομάδων στη βαθ-
μολογία των πλέι οφ, ο Μελισσανίδης θα του έπαιρνε το κεφάλι…
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Τα μνημόνια για τις Πρέσπες
και οι παγίδες
(για ΣΥΡΙΖΑ και Ν.Δ.)
Στην ψήφιση των μνημονίων συνεργασίας
που απορρέουν από την κεντρική συμφωνία
των Πρεσπών ποντάρουν στον ΣΥΡΙΖΑ, για
να προκαλέσουν ζήτημα στην κυβερνητική
παράταξη. Κι αυτό διότι ήδη είναι σε συνεν-
νόηση με το ΜέΡΑ 25 και σχεδιάζουν να μην
παρίστανται στην ψηφοφορία, ώστε να α-
ναδειχθεί το πρόβλημα που υπάρχει στη Νέα Δημοκρατία, καθώς είναι γνωστό τοις πάσι ότι
οι περισσότεροι βουλευτές δεν επιθυμούν να ψηφιστούν τα μνημόνια με τους Σκοπιανούς, ό-
πως προβλέπεται από την κεντρική συμφωνία. Στο Μαξίμου σε καμία περίπτωση δεν επι-
θυμούν να ψηφίζουν μόνοι τους σε ονομαστική ψηφοφορία, καθώς ήδη ο Αλέξης Τσίπρας κι-
νείται βάσει σχεδίου και αποσύρει τους βουλευτές του από όλες τις ψηφοφορίες. Για να μη
συμβεί αυτό το μήνυμα που έχει αποστείλει η Κουμουνδούρου στο Μαξίμου είναι να αποδε-
χθεί ένα αίτημά του που αφορά τις ψηφοφορίες της Βουλής. Να αλλάξει τον κανονισμό ο
πρόεδρος της Βουλής και να δεχθεί να ψηφίζει κάθε βουλευτής μέσω τηλεδιάσκεψης, αντί να
«εξουσιοδοτεί» τον Γραμματέα της Κοινοβουλευτικής Ομάδας. Και στο Μαξίμου τα υπολο-
γίζουν όλα. Και τη μία περίπτωση και την άλλη. Δηλαδή, είτε να δεχθούν να μείνουν μόνοι
τους στην ψηφοφορία, είτε να κάνουν το χατίρι του Τσίπρα με την αλλαγή στον τρόπο ψη-
φοφορίας στη Βουλή. Πάντως, στο Μαξίμου τονίζουν με νόημα για τη θέση του Κινήματος
Αλλαγής, που έχει ξεκαθαρίσει πως διαφωνεί με τη συνθήκη των Πρεσπών, αλλά πλέον ε-
πειδή είναι υποχρέωση της χώρας θα υπερψηφίσει τις συμφωνίες που απορρέουν. Οπότε
το ΚΙΝΑΛ αποτελεί ένα αποκούμπι για το Μαξίμου για να ξεπεράσει τυχόν προβλήματα. Ο-
πότε όλο το επόμενο διάστημα αναμένεται με ενδιαφέρον.

Κατέρρευσε το αφήγημα Κεγκέρογλου
Πήγε για μαλλί και βγήκε κουρεμένη. Κάπως έτσι χαρακτηρίζεται από πολλές πλευρές η
προσπάθεια της Φώφης Γεννηματά στη συνεδρίαση της Κοινοβουλευτικής Ομάδας του
ΚΙΝΑΛ. Και αυτό διότι ο στόχος της ήταν να επιβάλει σιωπή σε ό,τι αφορά τα εσωκομμα-
τικά, να επιβάλει μορατόριουμ και στη συνεδρίαση της Κεντρικής Επιτροπής το φθινό-
πωρο, να επιβάλλει τους δικούς της όρους, όπως τους «ζωγράφισε» ο Βασίλης Κεγκέ-
ρογλου. Δηλαδή, στις εκλογές του Νοεμβρίου να ψηφίσουν μόνο τα μέλη. Και φυσικά,
ούτε λόγος για ανοιχτές διαδικασίες. Όμως, τα πράγματα δεν εξελίχθησαν όπως τα υπο-
λόγιζε. Και δεν λέω μόνο για τις αντιδράσεις που υπήρξαν από τους Ανδρέα Λοβέρδο και
Νίκο Ανδρουλάκη. Αυτό που μέτρησε περισσότερο ήταν η αντίδραση του Γιώργου Πα-
πανδρέου, ο οποίος πέραν της κριτικής που άσκησε στην κυβέρνηση ξεκαθάρισε ότι
δεν συζητά το ενδεχόμενο να μην υπάρξουν ανοιχτές διαδικασίες. Μάλιστα, υπενθύμισε
ότι αυτός τις επέβαλε το 2004 και το παράδειγμά του ακολούθησε και η Νέα Δημοκρατία,
τόσο το 2009 όσο και το 2016. Οπότε το αφήγημα Κεγκέρογλου κατέρρευσε.

Ικανοποιήθηκε
αίτημα του ΚΚΕ
Στον ΣΥΡΙΖΑ ποντάρουν ότι το ΚΚΕ
θα πρωταγωνιστήσει στους δρόμους
κατά του εργασιακού νομοσχεδίου
του Κωστή Χατζηδάκη. Οπότε, όταν
έμαθαν ότι ο υπουργός Εργασίας ι-
κανοποίησε ένα πάγιο εδώ και δεκα-
ετίες αίτημα του ΚΚΕ, έβαλαν πλερέ-
ζες. Ο κ. Χατζηδάκης εξίσωσε του ερ-
γατοτεχνίτες με τους υπαλλήλους σε σειρά δικαιωμάτων.
Και όπως γίνεται αντιληπτό, ήταν ένα πλήρες «άδειασμα»
όσων πιστεύουν πως η Ν.Δ. θα ακολουθήσει μια σκληρή
γραμμή κατά του αντιπολιτευόμενου κομμουνιστικού κόμ-
ματος, μετά τις ιδεολογικές συγκρούσεις με τις διαδηλώ-
σεις και την πορεία του Πολυτεχνείου. Επίσης, η Ν.Δ. βλέ-
πει μια σύγκλιση στο Κοινοβούλιο μεταξύ ΣΥΡΙΖΑ και ΚΚΕ,
που διόλου αμελητέα είναι και λογικό είναι να θέλει να
προλάβει. Μάλιστα, εντύπωση έκανε το γεγονός πως προ-
σωπικά ο πρωθυπουργός έκανε επισήμανση στους βου-
λευτές του για το θέμα, λέγοντας πως ικανοποιείται ένα
πάγιο αίτημα του ΚΚΕ, ενώ επανέλαβε και δεύτερη φορά
ακριβώς το ίδιο ο Κωστής Χατζηδάκης.

Δεν ξεχνά τη
Μαργαρίτα η Άννα
Το αίμα νερό δεν γίνεται και σε μία α-
πό τις τελευταίες της συνεντεύξεις η
Άννα Διαμαντοπούλου αναφέρθηκε
εκτενώς στο ΠΑΣΟΚ και στην πορεία
της εκεί. Ειδικότερα, η Άννα Διαμα-
ντοπούλου αναφέρθηκε εκτενώς
στην εποχή που ήταν Νομάρχης του
ΠΑΣΟΚ, Κοινοτική Επίτροπος και Υπουργός, αλλά και τη
γνωριμία της με τη Μαργαρίτα Παπανδρέου. Όπως είπε,
κάποια στιγμή χτύπησε το τηλέφωνο στο σπίτι της στην
Κοζάνη και ήταν ο τότε υπουργός Εσωτερικών Μένιος
Κουσόγιωργας, που της ανακοίνωσε ότι θα γίνει νομάρχης
στα Γρεβενά λέγοντάς της: «Θα κάνουμε γυναίκες Νομάρ-
χες και σε έχει προτείνει η Μαργαρίτα. Τώρα όχι ότι συμφω-
νώ με όλα αυτά, να το ξέρεις. Θα πας για Νομάρχης στα Γρε-
βενά». Η Μαργαρίτα την πρότεινε κι έπεισε τον Ανδρέα
Παπανδρέου, ο οποίος δέχθηκε να τοποθετηθεί νομάρχης
μία κοπέλα 25 χρόνων. Τελικά, η Άννα Διαμαντοπούλου
έγινε νομάρχης Καστοριάς, ενώ όπως θυμήθηκε «δεν τον
είδα ποτέ από κοντά τον Ανδρέα Παπανδρέου, παρά το γε-
γονός ότι τοποθετήθηκα νομάρχης». Η γνωριμία της με τον
Ανδρέα έγινε πολύ αργότερα.

Με τις ευλογίες του Μαξίμου
και πάλι υποψήφιος ο Ζέρβας
Σχεδόν βέβαιη θα πρέπει να θεωρείται η υποψηφιότητα με δόξα και τιμή
τού νυν δημάρχου Θεσσαλονίκης Κώστα Ζέρβα στις επόμενες αυτοδιοι-
κητικές εκλογές. Και αυτήν τη φορά ο κ. Ζέρβας θα έχει και τις «ευλο-
γίες» του Μαξίμου. Μάλιστα, ο δήμαρχος της συμπρωτεύουσας συνομί-
λησε πρόσφατα με τον Κυριάκο Μητσοτάκη και έχει πάρει το πράσινο
φως για την εκ νέου διεκδίκηση του δημαρχιακού θώκου. Οι «γαλάζιοι» ε-
πιτελείς δεν επιθυμούν σε καμία περίπτωση να επαναληφθεί το «Βατερ-
λό» των προηγούμενων εκλογών στη Θεσσαλονίκη, όπου η παράταξη εί-
χε ένα σωρό υποψήφιους. 
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Κίτσος ο κοριός

Αντιδράσεις για
το one man show

του Τσίπρα 
Λευκή απεργία φαίνεται
ότι κάνουν από τα καθή-
κοντά τους αλλά και από

το κάλεσμα του Αλέξη
Τσίπρα να βγουν στην

κοινωνία κάποια μέλη και
στελέχη Νομαρχιακών Ε-
πιτροπών του ΣΥΡΙΖΑ, ό-
πως για παράδειγμα συμ-
βαίνει στη Νομαρχιακή

της Α΄ Αθήνας, όπου στις
εσωκομματικές εκλογές

κυριάρχησε η εσωκομμα-
τική αντιπολίτευση. Είναι
χαρακτηριστικό ότι ο επι-
κεφαλής της Νομαρχια-

κής στην εισήγησή του α-
νέφερε ότι «στο κομματι-
κό σώμα, παρά τον μεγάλο
αριθμό των νέων συντρό-
φων που μας πλησίασαν
και επιθυμούν να γίνουν

μέλη του ΣΥΡΙΖΑ, παρά τις
πολιτικές συζητήσεις που

γίνονται, παρά την ανάλυ-
ση των δυνατοτήτων του

ψηφιακού ΣΥΡΙΖΑ-
ΠΣ, φαίνεται σαν να μην
υπάρχει συνείδηση της τε-
ράστιας προσπάθειας που
χρειάζεται, της μεθοδικής
δουλειάς, της αλλαγής συ-

μπεριφοράς και τρόπου
που οι οργανώσεις λει-

τουργούν». Και πρόσθεσε:
«Δυστυχώς, αυτή η υπόθε-
ση αφέθηκε στη δημοφιλία
του προέδρου του κόμμα-
τος και στελεχών, με κε-

ντρική κυρίως δράση
(Βουλή), με αποτέλεσμα οι
οργανώσεις του να μην έ-
χουν προετοιμαστεί και να
μην έχουν συγκεκριμένη
κατεύθυνση». Κι όπως γί-
νεται αντιληπτό, η εσω-

κομματική αντιπολίτευση
αντιδρά για το one man

show του Τσίπρα. 

Χάσμα στο εσωτερικό του
ΣΥΡΙΖΑ για τον «καβγά»
στην Άγκυρα

Μπορεί ο ΣΥΡΙΖΑ επισήμως να
είπε μισό «μπράβο», και πάντως
να μην αποδοκίμασε τον υπουργό
Εξωτερικών για τη στάση του ένα-
ντι του Μεβλούτ Τσαβούσογλου
στην Άγκυρα, όμως αυτό δεν ση-
μαίνει πως όλοι στην Κουμουν-

δούρου αξιολόγησαν με τον ίδιο τρόπο τη δια-
χείριση των κοινών δηλώσεων Δένδια με τον
ΥΠ.ΕΞ. της Τουρκίας. Έτσι, όποιος διάβασε μία
ανάρτηση του Αντώνη Λιάκου στο facebook, κα-
τανοεί το χάσμα που υπάρχει στο εσωτερικό τού
ΣΥΡΙΖΑ. Ο Λιάκος, λοιπόν, έγραψε: «Και ως υ-
στερόγραφο για όσους ξέρουν ότι τους αφορά: Το κε-
φάλαιο που αποκτήθηκε με τη Συμφωνία των Πρε-
σπών θα αναλωθεί χωρίς προτάσεις που θα αλλάξουν
το παράδειγμα (paradigm shift) στις ελληνοτουρκικές
σχέσεις». Ο πρώην σημιτικός υποστηρίζει πως θα
περίμενε κάτι διαφορετικό από τον ΣΥΡΙΖΑ, ε-
κτός από το «μπράβο» στον Δένδια επειδή τα «έ-
ψαλλε» στον Τσαβούσογλου.

Οπαδός τού «χύμα και
τσουβαλάτα» ο Πάγκαλος

Μεταξύ αυτών που ικανοποιήθη-
καν με τη στάση του Νίκου Δένδια
ήταν και ο Θόδωρος Πάγκαλος,
ο οποίος σχολίασε μέσω του
twitter την αψιμαχία της Άγκυρας.
Ο κ. Πάγκαλος έγραψε χαρακτη-

ριστικά «εύγε Νίκο Δένδια», ταγκάροντας μάλιστα τον
λογαριασμό του υπουργού Εξωτερικών. Ανεξάρ-
τητα εάν κάποιος συμφωνεί ή όχι με τον Θεόδωρο
Πάγκαλο, θα πρέπει να του αναγνωριστεί ότι έχει
πείρα στην εξωτερική πολιτική, καθώς είχε δύο θη-
τείες στο συγκεκριμένο υπουργείο. Τη μία ως επι-
κεφαλής με πρωθυπουργό τον Κώστα Σημίτη και
την άλλη ως αναπληρωτής με πρωθυπουργό τον
Ανδρέα Παπανδρέου. Μάλιστα, ήταν της τακτι-
κής τού χύμα και τσουβαλάτα. Ας μην ξεχνάμε ότι
τον Οκτώβριο του 1993 είχε αποκαλέσει τη Γερμα-
νία «γίγαντα με μυαλό μικρού παιδιού» και είχε κάνει
έξαλλο τον τότε καγκελάριο, Χέλμουτ Κολ, και τον
τότε υπουργό Εξωτερικών της Γερμανίας, Κλάους
Κίνκελ. Και ο Ανδρέας Παπανδρέου τον υπο-
χρέωσε να ζητήσει συγγνώμη, για να μην τιναχθεί
στον αέρα η Σύνοδος Κορυφής της Κέρκυρας.

Την αποκαλούν «η βασίλισσα της γκάφας»
Καλές οι μεταγραφές από το ΠΑΣΟΚ, αλλά ουκ ολίγες φορές στον ΣΥΡΙΖΑ τραβάνε τα μαλλιά τους με αυ-
τούς που έφεραν για να ενισχυθούν. Κάπως έτσι είναι το κλίμα στην Κουμουνδούρου με τη Θεοδώρα
Τζάκρη, η οποία έχει προκαλέσει αλλεπάλληλα ζητήματα στο νέο της πολιτικό σπίτι. Διότι σωστά το α-
ντιλήφθηκε το θέμα με την ψήφο των ομογενών, αλλά όταν μιλάμε για άλλο κόμμα και όχι για τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ, που τρέμουν πως οι Έλληνες της διασποράς δεν θα τους προτιμήσουν στις εκλογές και θα δώσουν άλ-
λον αέρα στη Νέα Δημοκρατία. Κι όλα αυτά, ενώ δεν είχε κοπάσει ο θόρυβος για τη φωτογραφία με τις γό-
βες στα χωράφια, όπου η βουλευτής Πέλλας ενημερωνόταν για τις ζημιές που υπέστησαν οι αγρότες από
την κακοκαιρία. Η νέα γκάφα της Θεοδώρας έλαβε χώρα στην Προανακριτική για τον Νίκο Παππά. Δεν
γνώριζε σχεδόν τίποτα για τον τρόπο διενέργειας προηγούμενων Προανακριτικών, ενώ, επιμένοντας
στην κλήση του Βλαδίμηρου Καλογρίτσα, λησμόνησε πως στο Δ.Σ. τής Τοξότης Α.Ε., που έκανε και την
αρχική έγκληση για την υπόθεση με τα 3 εκατ. ευρώ της CCC, άλλος ήταν πρόεδρος και μέλη του Δ.Σ. Ας
πρόσεχαν οι σύντροφοι στην Κουμουνδούρου, που τώρα την αποκαλούν «η βασίλισσα της γκάφας».

Θερμά λόγια-φόρος τιμής για τον αείμνηστο
Αβέρωφ από τον Αντώνη Σαμαρά 
Με την… υπογραφή του ενημερωτικού ιστότοπου Lastpoint.gr πραγματο-
ποιήθηκε το απόγευμα της Πέμπτης (22/4) ένα μεγάλο διαδικτυακά το α-
φιέρωμα στην ιστορική διαδρομή του αείμνηστου προέδρου της Νέας Δη-
μοκρατίας, Ευάγγελου Αβέρωφ. Σε αυτόν τον ξεχωριστό διάλογο μνή-
μης του LastPoint.gr σημαίνοντα πρόσωπα  όπως  ο πρώην πρωθυπουργός
και πρώην πρό-
εδρος της Ν.Δ.
Αντώνης Σα-
μαράς αλλά και
ο πρόεδρος της
Βουλής Κων-
σταντίνος Τα-
σούλας, εξιστό-
ρησαν διάφο-
ρες πτυχές της
ζωής του Ηπει-
ρώτη πολιτικού,
μιλώντας ταυτόχρονα και για τον άνθρωπο, τον συγγραφέα, τον συλλέκτη,
τον Βλάχο, Ευάγγελο Αβέρωφ. Από τις εξαιρετικά ενδιαφέρουσες τοπο-
θετήσεις όλων των ομιλητών ξεχώρισε το άνοιγμα της εκδήλωσης που έ-
γινε δια στόματος του Αντ. Σαμαρά. Ο Μεσσήνιος πολιτικός χαρακτήρισε
τον εαυτό του τυχερό που γνώρισε τον Ευάγγελο Αβέρωφ, καθώς όπως εί-
πε «μας δίδαξε όλους την αγάπη του για την πατρίδα» ως «ασυμβίβαστος πα-
τριώτης που ήταν», «δίδαξε πάθος για τις ρίζες», ενσαρκώνοντας το πρότυπο ε-
νός ανθρώπου «που ήταν και κοσμοπολίτης αλλά και ντόπιος αγρότης».

Ο Αντώνης Σαμαράς ψηλάφισε και στιγμές της καθημερινότητας του
Ευάγγελου Αβέρωφ και στάθηκε σε δύο σημεία:

• Στην εγγύτητά του προς τους απλούς πολίτες οι οποίοι πολλές φο-
ρές τον περίμεναν από πολύ πρωϊ έξω από το σπίτι του για του μεταφέ-
ρουν τις αγωνίες τους, με τον μεγάλο Ηπειρώτη  να τείνει πάντοτε ευήκοον
ους στα προβλήματά τους.

• Στην ολύμπια ψυχραιμία με την οποία ο Ευάγγελος Αβέρωφ αντιμε-
τώπιζε ακόμη και τις πιο δύσκολες καταστάσεις, αρκούμενος απλώς στην
διαπίστωση το πόσο δυσάρεστη μπορεί να ήταν μία περίσταση.

Κλείνοντας την τοποθέτησή του ο Μεσσήνιος πρώην πρωθυπουργός
υπογράμμισε δύο από τα πολλά πολιτικά παράσημα που η Ιστορία έχει κα-
ταχωρίσει στα… κιτάπια της για τον Ευάγγελο Αβέρωφ. 

Το πρώτο είναι η στήριξη που έδειχνε πάντα στην νεολαία. Απόδειξη ό-
τι ήταν εκείνος που έβαλε στα ευρωψηφοδέλτια της Ν.Δ. το 1984 τον νεαρό
τότε Άκη Γεροντόπουλο (σ.σ. ήταν μεταξύ των ομιλητών της εκδήλωσης
του Lastpoint) που εκείνη την εποχή ήταν υπεύθυνος ιδεολογικού της ΟΝ-
ΝΕΔ και μέλος του Κεντρικού Συμβουλίου της ΕΦΕΕ. 

Τo δεύτερο και μείζον; Η αδιαπραγμάτευτη στάση συναίνεσης που κρα-
τούσε ο Ευ. Αβέρωφ όταν επρόκειτο για τα εθνικά θέματα. Χαρακτηριστικό
είναι το περιστατικό που περιέγραψε ο Αντώνης Σαμαράς με πρωταγω-
νιστή τον ίδιο. Συγκεκριμένα, ο πρώην πρωθυπουργός θυμήθηκε την ε-
ντολή που πήρε το 1982 από τον τότε αρχηγό της παράταξης να υπερα-
σπιστεί στο State Department μία θέση που στήριζε τότε η κυβέρνηση του
ΠΑΣΟΚ, σε μία εποχή που τα πολιτικά πνεύματα ανάμεσα στη Ν.Δ. και το
ΠΑΣΟΚ ήταν ιδιαιτέρως οξυμένα.



Για να μάθει τα νέα τους…
Στο άψε-σβήσε το φετινό Πάσχα κανονίστηκε το πώς θα διε-
ξαχθούν οι λειτουργίες της Μεγάλης Εβδομάδας, ο Επιτά-
φιος και η Ανάσταση. Αναμφίβολα εκ του αποτελέσματος κρί-
νεται πολύ σωστή η συνάντηση Μητσοτάκη-Ιερώνυμου
και η συμφωνία τους πριν από τη συνεδρίαση της Ιεράς Συ-
νόδου, όπου ο Αρχιεπίσκοπος πήγε σχεδόν ως τετελεσμένη
τη συμφωνία και απέσπασε δίχως ιδιαίτερες γκρίνιες τη συ-
ναίνεση της μεγάλης πλειοψηφίας των μητροπολιτών. Για να

φτάσουμε σε αυτό το σημείο, και οι δύο πλευρές απονέμουν τα εύσημα στον Γιώργο Γε-
ραπετρίτη. Αφενός μεν επειδή κράτησε ορθάνοιχτο τον δίαυλο επικοινωνίας με τον κ.
Ιερώνυμο, αφετέρου δε έκανε και ορισμένα στοχευμένα τηλεφωνηματάκια σε κάποι-
ους νευρικούς αρχιερείς για να μάθει τα… νέα τους.

Πάμε για νέο 
καυτό δίδυμο
Θυμηθείτε κάτι που σας γράφω. Σύντομα βλέ-
πω μία νέα εστία έντασης στον ΣΥΡΙΖΑ, με έ-
να άλλο δίδυμο που μπορεί να εξελιχθεί σε
καυτό. Μιλάμε για τους δύο τομεάρχες Εσω-
τερικών. Τον τομεάρχη Κώστα Ζαχαριάδη
και τον αναπληρωτή Παύλο Πολάκη. Και οι
δύο ανήκουν στους προεδρικούς. Όμως ο
πρώτος είναι ήπιος και οι αιχμές του είναι πολύ προσεκτικές για τους πολιτικούς αντι-
πάλους, ενώ ο δεύτερος είναι ο γνωστός Πολάκης, που δεν υπολογίζει τίποτα. Ήδη ο
Ζαχαριάδης έχει λάβει τις κατάλληλες αποστάσεις στα όσα είχε πει περί μαυραγοριτών
και Ν.Δ. ο Πολάκης. Οπότε, ο αψύς Κρητικός φορτώνει.

Τα έχασαν 
με την εξέλιξη
Μαθαίνω από έγκυρη πηγή ε-
ντός της Κουμουνδούρου, που
είναι μαρτυριάρα, ότι ο ΣΥΡΙΖΑ
είχε έτοιμη την ανακοίνωση με
την οποία θα καταχέριαζε Δέν-
δια και Μαξίμου ότι δεν έχουν
στρατηγική και διάφορα τέτοια.
Τα όσα συνέβησαν στη συνέ-

ντευξη Τύπου στην Άγκυρα και την αντίδραση του κ. Δένδια προκάλεσαν αμηχανία σε
όλους τους ορόφους. Με τι καρδιά να πουν «μπράβο». Τελικά, προτίμησαν να στή-
σουν ένα σενάριο, ότι ο Δένδιας αυτονομήθηκε από το Μαξίμου και ότι ο πρωθυ-
πουργός ήταν αμήχανος. Πέραν της αμηχανίας, έπιασαν τη… δελφινολογία και ανα-
κάλυψαν πίσω από τις ατάκες Δένδια «γαλάζιο» παιχνίδι. Αυτό που μου μετέφεραν
ήταν πως Καρτερός και Τσέκερης τα είχαν χαμένα με την εξέλιξη.

«Κλείδωσε» η επιστροφή Θεοδωρικάκου
Και μία είδηση της τελευταίας στιγμής. «Κλείδωσε», όπως με ενημέ-
ρωσαν, η επιστροφή του Τάκη Θεοδωρικάκου στην κυβέρνηση
στον επόμενο ανασχηματισμό. Όχι στο υπουργείο Εσωτερικών. Αλ-
λά σε άλλο υπουργείο. Ο κ. Θεοδωρικάκος έδωσε τις απαραίτητες
εξηγήσεις στον πρωθυπουργό, ενώ έχει φτιάξει τις σχέσεις του συ-
νολικά με το Μαξίμου. Οπότε περιμένει τον επόμενο ανασχηματι-
σμό. Ο οποίος προς το παρόν δεν φαίνεται στον άμεσο ορίζοντα.

Ανησυχία για τους
αργοπορημένους εμβολιασμούς
Μαθαίνω ότι υπάρχει αγωνία και γκρίνια στην Κοινοβουλευτική
Ομάδα της Νέας Δημοκρατίας, επειδή δεν έχουν προχωρήσει
τα προγράμματα εμβολιασμών για βουλευτές και αυτοδιοικητικούς.
Και αγωνιούν επειδή ο κορωνοϊός έχει χτυπήσει αρκετούς βου-
λευτές και ανησυχούν ότι λόγω της μεγάλης κινητικότητάς τους
κινδυνεύουν και οι ίδιοι και οι συνεργάτες τους κι εντέλει οι οι-

κογένειές τους. Ένα θέμα που έθεσε στον πρωθυπουργό κατά την τελευταία συνεδρίαση
της Κ.Ο. της Ν.Δ. ο Ανδρέας Κατσανιώτης. Κι εδώ που τα λέμε, έχουν δίκιο από τη
στιγμή που έτρεξαν κι εμβολιάστηκαν εκτός σειράς διάφοροι παρατρεχάμενοι.  

«Α» TOP SECRET 
όλα τα άπλυτα στη φόρα 

Κι αυτός στο ανεπαρκές σύστημα βρίσκεται
Για «γκάφα» από τον ΣΥΡΙΖΑ και «τακτικισμό εντυπώσεων» από την
κυβέρνηση, αντί θεσμικής αντιμετώπισης, μιλά ο Γιώργος Πετα-
λωτής, με αφορμή τις κινήσεις που στερούν στην πραγματικότητα α-
πό τους Έλληνες που διαμένουν στο εξωτερικό το δικαίωμα να α-
σκήσουν το εκλογικό τους δικαίωμα από τον τόπο διαμονής τους.
«Το πολιτικό μας σύστημα παίζει μικροκομματικά με αυτονόητα δικαιώμα-
τα, κόβει-ράβει προϋποθέσεις και εμπαίζει Έλληνες, οι περισσότεροι από
τους οποίους έφυγαν αναγκαστικά –σε διάφορες φάσεις – λόγω της δικής

τους ανεπάρκειας». Φυσικά, ελπίζουμε ότι ο συμπαθής –κατά τα άλλα– κ. Πεταλωτής
θα έχει τοποθετήσει και τον εαυτό του μέσα στο σύστημα που φάνηκε ανεπαρκές. 

Αναζητεί λύση για τα κορωνοπάρτι ο Μιχάλης
Αντιφατικές είναι οι εισηγήσεις που έχει δεχθεί ο Μιχάλης Χρυ-
σοχοΐδης για τις πλατείες και τα κορωνοπάρτι. Ο υπουργός Προ-
στασίας του Πολίτη έχει ακούσει από τους «τεχνοκράτες» του υ-
πουργείου του και την ηγεσία της Ελληνικής Αστυνομίας τα… πά-
ντα όλα, που έλεγε και ο αείμνηστος Νίκος Αλέφαντος. Έτσι, ο υ-
πουργός έχει ακούσει από το να μην εμπλακούν καθόλου οι αστυ-
νομικοί στις πλατείες, έως την επιστράτευση των ΜΑΤ και τη χρησι-
μοποίηση των ειδικών υδροφόρων που πετούν νερό σε διαδηλωτές.
Οπότε οι συσκέψεις είναι αλλεπάλληλες, αλλά άκρη ακόμη δεν έχει βγει. Ας μην ξε-
χνάμε ότι η εντολή του Μαξίμου είναι να μην οξυνθούν τα πνεύματα. Κάτι που φάνηκε
και από τον τρόπο που απέρριψε την αστυνομική δράση και η κυβερνητική εκπρόσω-
πος, Αριστοτελία Πελώνη. Οπότε ο κ. Χρυσοχοΐδης αναζητεί τη μέση λύση.

Δεν αλλάζει η ομάδα,
εκτός και εάν υπάρξει
κουτσουκέλα 
Ολοένα κι αυξάνονται αυτοί που ισχυρίζονται ότι
εάν αντικατασταθεί ο Βασίλης Κικίλιας από το υ-
πουργείο Υγείας ο διάδοχός του θα είναι ο Άκης
Σκέρτσος, υφυπουργός στον πρωθυπουργό. Κι

αυτοί που προωθούν τη συγκεκριμένη είδηση είναι παλιοί γνωστοί του υφυπουργού,
που τώρα πλασάρονται ως ΣΥΡΙΖΑίοι και με τους οποίους έχει μία τυπική καλημέρα. Ο
ίδιος δεν ενδιαφέρεται για τη συγκεκριμένη θέση, ενώ όπως έμαθα και ο πρωθυπουρ-
γός ούτε που σκέφτεται να τον απομακρύνει από το πλευρό του. Και όπως λένε, η ομά-
δα του Μαξίμου θα αποχωρήσει από εκεί, μόνο όταν φύγει από πρωθυπουργός ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης. Ή πιαστεί κάποιος να έχει κάνει κουτσουκέλα. 

Προσκλητήριο στους (δυσαρεστημένους)
ΠΑΣΟΚους ο Λοβέρδος  
Υπήρξαν αναρτήσεις και δημοσιεύματα πως ο Αλέξης Τσίπρας
επιθυμεί να εκλεγεί πρόεδρος του ΚΙΝΑΛ ο Ανδρέας Λοβέρ-
δος, διότι κρίνουν στον ΣΥΡΙΖΑ ότι με αυτόν στην ηγεσία της
Χαριλάου Τρικούπη αποκλείεται να επιστρέψουν οι ΠΑΣΟΚοι
ψηφοφόροι. Πάντως, όπως μου είπαν, ο Ανδρέας Λοβέρδος
εντός του Μαΐου αναμένεται να απευθύνει προσκλητήριο επι-
στροφής για τα στελέχη που έχουν απομακρυνθεί, ή έχουν α-
ποστασιοποιηθεί από τη Χαριλάου Τρικούπη. Και θα το κάνει
εκ του ασφαλούς, καθώς έχει δέσει τον γάιδαρό του με αρκετούς επώνυμους, που θα
προκαλέσουν πονοκέφαλο στον Τσίπρα.

Η Φώφη τρέμει άδειασμα 
από τον Παπανδρέου
Με την τοποθέτηση του Γιώργου Παπανδρέου στη συνεδρίαση της
Κοινοβουλευτικής Ομάδας του ΚΙΝΑΛ προκλήθηκε μεγάλη αναστά-
τωση στους άνω ορόφους της Χαριλάου Τρικούπη. Ο κ. Παπανδρέ-
ου απέρριψε την εισήγηση του Κεγκέρογλου να ψηφίσουν μόνο τα

μέλη του κόμματος και ξεκαθάρισε ότι θέλει ανοιχτές διαδικασίες. Οπότε στο «γεννημα-
τέικο» ανησυχούν μήπως ο Παπανδρέου στηρίξει άλλον υποψήφιο και στην κυριολε-
ξία τρέμουν. Διότι εάν συμβεί αυτό, τότε η κα Γεννηματά δεν θα γνωρίσει ήττα, αλλά συ-
ντριβή. Και μιας και μιλάμε για τις ανοιχτές διαδικασίες, τότε να δώσουμε την είδηση ό-
τι όποιος θέλει να ψηφίσει θα πληρώνει τέσσερα ευρώ. Με αυτό τον τρόπο, και θα πλη-
ρωθεί η εταιρεία που θα διοργανώσει τις εκλογές και θα μείνουν και λεφτά στο ταμείο.  
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Έ

να ιδιαίτερο και κυ-
ρίως… έμπρακτο «πα-
ρών» εμπεριείχε η συμ-
μετοχή τής ΔΕΗ στη φε-

τινή Παγκόσμια Ημέρα της Γης,
καθώς την περασμένη Πέμπτη
(22/4) η δημόσια επιχείρηση
ηλεκτροδότησε 4.500.000 νοι-
κοκυριά για 24 ώρες, με ενέρ-
γεια αποκλειστικά από ανανεώ-
σιμες πηγές, με τη δωρεάν διά-
θεση της υπηρεσίας Green Pass.
Ως ο μεγαλύτερος πάροχος ε-
νέργειας από ανανεώσιμες πη-
γές, η ΔΕΗ δέσμευσε από δικές
της πιστοποιημένες ΑΠΕ ενέρ-
γεια περίπου 35GWh που ισού-
ται με την ενέργεια που κατανα-
λώθηκε στις 22 Απριλίου. Το
περιβαλλοντικό αποτύπωμα αυ-
τής της πρωτοβουλίας της ΔΕΗ
είναι τεράστιο: μέσα σε μόνο μία
ημέρα οι εκπομπές του διοξει-
δίου του άνθρακα (CO2) από
οικιακή χρήση μειώθηκαν κατά
8.000 τόνους!!!

Με αυτήν τη μεγάλης κλίμα-
κας ενέργεια, η ΔΕΗ δηλώνει
την πάγια δέσμευσή της στην υ-
λοποίηση δράσεων με περιβαλ-
λοντικό αντίκτυπο που περι-
λαμβάνουν:

1 Την αύξηση της συμμετο-
χής των ΑΠΕ στο μίγμα ενέργει-
ας στο 20% έως το 2023. 

1 Τη δημιουργία 1.000
σταθμών φόρτισης ηλεκτρικών
αυτοκινήτων μεσοπρόθεσμα

και 10.000 μακροπρόθεσμα.
1 Την υλοποίηση επενδύ-

σεων για την αντικατάσταση πα-
λαιών Θερμικών Μονάδων
Παραγωγής με νέες σύγχρονης
τεχνολογίας.

1 Τη συνέχιση των εκτετα-
μένων προγραμμάτων περιβαλ-
λοντικής αποκατάστασης των ε-
δαφών με διαμορφώσεις τελι-
κών επιφανειών, δενδροφυ-
τεύσεις, αναδιάρθρωση καλ-
λιεργειών και δημιουργία ζω-
νών πρασίνου, όπως και της
προστασίας των υδάτων και της
πανίδας, με τη δημιουργία κα-
τάλληλων έργων υποδομής (λι-
μνών και υδροβιοτόπων). 
Μια δέσμευση που υπηρετείται
με συνέπεια καθώς κατά το διά-
στημα 2018-2020 η παραγωγή
ενέργειας από λιγνίτη μειώθη-

Και εγένετο
deal μεταξύ
ΔΕΛΤΑ και
Danone 
Αυτό που στις αρχές Μαρτί-
ου είχε διαρρεύσει ως πιθα-
νότητα στις στήλες του έντυ-
που και ηλεκτρονικού Τύπου
(σ.σ. το είχε «φωτίσει» η συ-
νάδελφος Αλεξάνδρα Γκίτση
από το capital.gr) είναι εδώ
και λίγα 24ωρα γεγονός. Ο
λόγος για το deal που έκλει-
σε ανάμεσα στη ΔΕΛΤΑ –μέ-
λος του Ομίλου εταιριών
Vivartia– και στον γαλλικό
όμιλο τροφίμων Danone, με
την ελληνική γαλακτοβιομη-
χανία να αναλαμβάνει την
παραγωγή προϊόντων για-
ούρτης στη χώρα μας για λο-
γαριασμό του γνωστού κο-
λοσσού. Στο πλαίσιο αυτής
της συνεργασίας, η γνωστή
σειρά «Activia» της Danone
θα εμπλουτίζεται με το πρώ-
το στραγγιστό γιαούρτι με
προβιοτικά, παραγόμενο
στην Ελλάδα.
Σύμφωνα με τη σχετική ανα-
κοίνωση της ελληνικής γα-
λακτοβιομηχανίας, το και-
νούργιο προϊόν θα βγει στην
αγορά αρχικά ως λευκό
στραγγιστό γιαούρτι σε συ-
σκευασία 2Χ200 gr και θα
συνδυάζει την πολυετή ε-
μπειρία της ΔΕΛΤΑ στην πα-
ραγωγή ελληνικού γιαουρτι-
ού με τις πλέον προηγμένες
τεχνικές και με υψηλά πρό-
τυπα ασφάλειας και ποιότη-
τας, με την προηγμένη έρευ-
να της DANONE σχετικά με
τα οφέλη των προβιοτικών.
Αξίζει να υπογραμμιστεί το
σχόλιο του market leader
της Danone στην Ελλάδα,
Διονύση Τσάκωνα, ο οποίος
σχολιάζοντας τα της συμφω-
νίας είπε μεταξύ άλλων ότι
«μετά από πολύμηνες προ-
σπάθειες και έρευνες, η
Danone επιβεβαιώνει το εν-
διαφέρον της για την ελληνι-
κή αγορά ξεκινώντας μια ε-
ξαιρετική συνεργασία με τη
ΔΕΛΤΑ».

Ένα νέο πρόγραμμα ασφάλι-
σης περιουσίας για τους ιδιο-
κτήτες ή μισθωτές ακινήτων
μικρών ξενοδοχειακών μονά-
δων και ενοικιαζόμενων δω-
ματίων (με συνολικό ασφαλι-
ζόμενο κεφάλαιο έως
€1.000.000) λανσάρει εδώ
και λίγες ημέρες η Eurolife
FFH. Όπως εξηγούν οι ε-
μπνευστές του συγκεκριμέ-
νου ασφαλιστικού προϊόντος,
αφού μελέτησαν τις ανάγκες

της σύγχρονης τουριστικής ε-
πιχείρησης και λαμβάνοντας
υπόψη τις νέες προκλήσεις
που αντιμετωπίζει ο τουρι-
σμός, σχεδίασαν ένα νέο ολο-
κληρωμένο πλαίσιο κάλυψης
για την ασφάλιση κτηριακών
εγκαταστάσεων, εξοπλισμού
και περιεχομένου. Με τον
τρόπο αυτό, η Eurolife FFH
είναι σε θέση να προσφέρει
στις επιχειρήσεις ένα αντα-
γωνιστικό πρόγραμμα απένα-

ΜΕ ΑΦΟΡΜΗ ΤΗ ΦΕΤΙΝΗ «ΗΜΕΡΑ ΤΗΣ ΓΗΣ»… 

4.500.000 νοικοκυριά 
ηλεκτροδότησε η ΔΕΗ 
αποκλειστικά από ΑΠΕ

Ο πρόεδρος και CEO
του ομίλου 
της Eurolife FFH
Ασφαλιστικής,
Αλέξανδρος
Σαρρηγεωργίου

Νέο πακέτο ασφάλισης μικρών ξενοδοχείων και ενοι-              κιαζόμενων δωματίων από τη Eurolife FFH
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ντι σε απρόοπτα συμβάντα, ό-
πως πυρκαγιά, σεισμός, κλοπή,
έξοδα και λοιπές υλικές ζημιές.
Το νέο πακέτο ασφάλισης απο-
τελεί μία ακόμη πρωτοβουλία
της Eurolife FFH για να ενισχύ-
σει την παρουσία της στις γενι-
κές ασφαλίσεις και τις ασφαλί-
σεις τουριστικών επιχειρήσεων,
ενός κλάδου με μεγάλη επίδρα-
ση στην ελληνική οικονομία.
Με το εν λόγω πρόγραμμα, η
γνωστή ασφαλιστική εταιρεία

δίνει μια ανταγωνιστική δυνα-
τότητα στους ιδιοκτήτες ή μι-
σθωτές των ξενοδοχειακών μο-
νάδων και ενοικιαζόμενων δω-
ματίων να προστατευτούν από
πιθανούς κινδύνους ή ζημιές.
Με την ασφάλεια που τους πα-
ρέχει, θα μπορούν να συνεχί-
ζουν απερίσπαστα τις επιχειρη-
ματικές τους δραστηριότητες,
γνωρίζοντας ότι είναι σε θέση
να ξεπεράσουν ένα ενδεχόμενο
εμπόδιο εύκολα και γρήγορα.

Φορολογική ανάσα για τους υπόχρεους από την κατάργηση του «πέναλτι» για τις e-αποδείξεις

SUNLIGHT & 
ACE POWER ELECTRONICS: 
Φροντίζει και… φορτίζει 
την αδιάλειπτη λειτουργία
των υπηρεσιών του
«Χαμόγελου του Παιδιού»
Σε δωρεά και εγκατάσταση συστημάτων UPS στο Πανελλήνιο
Συντονιστικό Επιχειρησιακό Κέντρο άμεσης κοινωνικής και
ιατρικής επέμβασης «ΑΝΔΡΕΑΣ ΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΣ» μετα-
φράζεται η τελευταία χείρα στήριξης που έτεινε η SUNLIGHT
στο «Χαμόγελο του Παιδιού». Ανταποκρινόμενη άμεσα στο
αίτημα του συνεργάτη της ACE Power Electronics, η
SUNLIGHT, μέλος του Ομίλου Olympia, δώρισε συγκεκρι-
μένα μία συστοιχία 40 μπαταριών 12V-100Ah αποθήκευ-
σης ενέργειας με το αντίστοιχο ικρίωμα, ώστε να υποστηρίξει
τη λειτουργία του συστήματος UPS 2x80KVA που εγκατέστη-
σε η ACE στο Κέντρο. Με τον τρόπο αυτό εξασφαλίζεται η ε-
παρκής και ασφαλής αυτονομία, ώστε το Πανελλήνιο Συντο-
νιστικό Επιχειρησιακό Κέντρο άμεσης κοινωνικής και ια-
τρικής επέμβασης να συνεχίσει το ουσιαστικό του έργο, λει-
τουργώντας απρόσκοπτα και με ασφάλεια, ακόμη και μετά
από ενδεχόμενη διακοπή της ρευματοδότησης.

Σημειώνεται ότι το «Χαμόγελο του Παιδιού» στεγάζει το
σύνολο των υπηρεσιών κοινωνικής, ιατρικής, ψυχολογι-
κής υποστήριξης και των επιχειρησιακών δράσεων στο
κτίριο που λειτουργεί το Πανελλήνιο Συντονιστικό Επιχει-
ρησιακό Κέντρο «ΑΝΔΡΕΑΣ ΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΣ». Στις υπη-
ρεσίες αυτές συμπεριλαμβάνεται o συντονισμός της λει-
τουργίας της Εθνικής Τηλεφωνικής Γραμμής για τα Παιδιά
SOS 1056, της Ευρωπαϊκής Γραμμής για τα Εξαφανισμένα
Παιδιά 116000, καθώς και της Ευρωπαϊκής Γραμμής Υπο-
στήριξης Παιδιών και Εφήβων 116111, οι οποίες υπο-
στηρίζονται και είναι ενεργές 365 ημέρες τον χρόνο, επί
24ώρου βάσεως. Υπό αυτό το πρίσμα η SUNLIGHT και η
ΑCE Power Electronics προχώρησαν στην παραπάνω δω-
ρεά, προκειμένου να μπορούν όλες οι υπηρεσίες του Ορ-
γανισμού να λειτουργούν αποτελεσματικά, αδιάκοπα και
με το βέλτιστο δυνατό τρόπο, στηρίζοντας τα ευάλωτα παι-
διά και τις οικογένειές τους στη χώρα μας.

Πρέπει να είναι από τις ελάχιστες φορές που οι Έλληνες φορολογούμενοι χαμογε-
λούν όταν ακούν ότι το υπουργείο Οικονομικών στέλνει τροπολογίες προς κύρωση
στο Κοινοβούλιο. Κι αυτό ακριβώς έγινε την Τετάρτη, καθώς το οικονομικό επιτε-
λείο της κυβέρνησης αποφάσισε να καταργήσει για τις φετινές φορολογικές δηλώ-
σεις το πέναλτι του 22% για όσους φορολογούμενους δεν καταφέρουν να συγκε-
ντρώσουν με ηλεκτρονικές αποδείξεις –ελέω της οικονομικής κρίσης που προκαλεί ο
κορωνοϊός– το όριο του 30% του εισοδήματός τους που ήταν υποχρεωτικό για το
«χτίσιμο» του αφορολόγητου ορίου. Ωφελούμενοι αυτή της πρωτοβουλίας είναι όλοι
όσοι αποδεδειγμένα πλήττονται από την πανδημία και οι φορολογούμενοι άνω των
60 ετών. Όπως ανακοίνωσε το υπουργείο, στα μέτρα αυτά θα περιλαμβάνεται ακόμη

η μείωση στο μισό του πέναλτι 22% για όλους τους φορολογούμενους που θα έ-
χουν συγκεντρώσει με e-αποδείξεις τουλάχιστον το 20% του εισοδήματός τους και
θα υπολείπονται από το 30% που προβλέπει ο νόμος. Επιπρόσθετα, για όλους τους
πληττόμενους καταργούνται για φέτος και τα τεκμήρια διαβίωσης. Στις ευνοϊκές
ρυθμίσεις του ΥΠ.ΟΙΚ. περιλαμβάνεται, εξάλλου, η ευχέρεια που παρέχεται στους
φορολογούμενους να πληρώσουν φέτος τον φόρο εισοδήματος σε 8 μηνιαίες δόσεις,
με δυνατότητα καταβολής των πρώτων δύο δόσεων έως 27 Αυγούστου. Σημειώνεται
ότι όσοι εξοφλήσουν εφάπαξ τον φόρο εισοδήματος έως τις 30 Ιουλίου θα τύχουν έκ-
πτωσης 3% αντί 2% που προβλεπόταν μέχρι σήμερα. Σε ό,τι αφορά, τέλος, τον ΕΝΦΙΑ
αυτός θα καταβληθεί σε 6 μηνιαίες δόσεις από τον Σεπτέμβριο.

κε κατά 61,9%, ενώ οι εκπομπές
CO2 μειώθηκαν κατά 47,6%.
Μόνο το 2019, έγιναν περισσό-
τερες από 100.000 δενδροφυτεύ-
σεις σε ορυχεία, ανακυκλώθηκε
το 55% του νερού στις πετρελαϊ-
κές μονάδες, ενώ παράχθηκαν
259 GWh ενέργειας από ΑΠΕ.

Γιώργος Στάσσης:
«Η σταδιακή απόσυρση
των λιγνιτικών μονάδων
θα αλλάξει συνολικά την
εικόνα της ΔΕΗ»
Ο πρόεδρος και διευθύνων σύμ-
βουλος της ΔΕΗ, Γιώργος Στάσ-

σης, δήλωσε σχετικά: 
«Μέσω του µετασχηµατισµού και
του νέου της στρατηγικού πλάνου,
η ΔΕΗ έχει θέσει τα θεµέλια για
µια ασφαλή και βιώσιµη
ενεργειακή µετάβαση µε την
αναδιάταξη της παραγωγή της, τη
µείωση των εκποµπών ρύπων, τις
επενδύσεις στις ΑΠΕ και στο
δίκτυό της» αναφέρει
χαρακτηριστικά ο πρόεδρος και
διευθύνων σύμβουλος της
ΔΕΗ, Γιώργος Στάσσης,
υπογραμμίζοντας ότι στρατηγική
προτεραιότητα της επιχείρησης
αποτελεί η ανάπτυξη ΑΠΕ μέσω
οργανικής ανάπτυξης και
συνεργασιών προκειμένου να
φτάσει τα 1,5 GW
εγκατεστημένης ισχύος μέχρι το
2023. 
Σύµφωνα πάντα µε τον CEO της
ΔΕΗ, η σταδιακή απόσυρση των
λιγνιτικών µονάδων θα επιφέρει
µία αλλαγή στη συνολική εικόνα
της δηµόσιας επιχείρησης, καθώς
οι ποσότητες CO2 που εκπέµπει
θα πέσουν το 2024 σε περίπου 5
εκατ. τόνους από τα 20.000.000
τόνους του 2019. 
«Ο ηγετικός ρόλος τής ΔΕΗ στον
ενεργειακό τοµέα επιτάσσει να
ανοίξουµε ένα νέο κεφάλαιο στην
ιστορία της, προς όφελος της
χώρας, των καταναλωτών και
φυσικά του περιβάλλοντος και της
βιώσιµης ανάπτυξης», κατέληξε ο
κ. Στάσσης.

                    κιαζόμενων δωματίων από τη Eurolife FFH



Μετά από τη συμπλήρωση ε-
νός χρόνου από την εκδήλω-
ση της υγειονομικής κρίσης
στη χώρα μας είναι κοινός τό-
πος ότι όσες από τις πληττό-
μενες λιανεμπορικές επιχει-
ρήσεις διέθεταν ηλεκτρονική
«έξοδο διαφυγής» από τα δε-
σμά της καραντίνας και των
περιοριστικών μέτρων βιώ-
σαν λιγότερο βάναυσα τις υ-
φεσιακές συνέπειες της παν-
δημίας. 

Του νίκου 
τσαγκατάκη

O
όρος «ηλεκτρονική έξοδος
διαφυγής» δεν περιγράφει
τίποτα περισσότερο από
τις υπηρεσίες e-shop που
βοήθησαν σημαντικό α-

ριθμός επιχειρήσεων να διατηρήσουν
–αν όχι να αυξήσουν– μέρος του κύ-
κλου εργασιών τους. 

Με τον τρόπο, ωστόσο, που είναι
διαρθρωμένο το ελληνικό λιανεμπόριο
το πρόβλημα είναι μεγάλο για τους μι-
κρομεσαίους του επιχειρείν που δεν ή-
ταν προετοιμασμένοι για ηλεκτρονικές
πωλήσεις.

Επομένως η προ καιρού εξαγγελία
της κυβέρνησης για στήριξη των ΜμΕ
στοχευμένα ώστε οι εκπρόσωποι της
ραχοκοκαλιάς της ελληνικής οικονο-
μίας να μπορέσουν να δραστηριοποι-
ηθούν μέσω της διαδικτυακής αγοράς
φαίνεται να πιάνει τόπο, όπως τουλά-
χιστον δείχνουν τα νούμερα. 

Απόδειξη η αθρόα συμμετοχή στο
πρόγραμμα επιδότησης των καταστη-
ματαρχών λιανικής με ένα ποσό της τά-
ξης των €5.000 ανά επιλέξιμο δικαι-
ούχο, προκειμένου οι τελευταίοι να δη-
μιουργήσουν ηλεκτρονικά καταστήματα
(e-shop).

Σύμφωνα με τα στοιχεία που είχαν
γίνει γνωστά από διαρροές πηγών που
πρόσκεινται στο υπουργείο Ανάπτυξης
και Επενδύσεων και αφορούν την πε-
ρίοδο λίγο πριν από τη λήξη της προ-
θεσμίας κατάθεσης αιτήσεων στις 24
Μαρτίου, οι αιτήσεις επιδότησης που
είχαν υποβληθεί ξεπερνούσαν τις
5.500 –5.723 για την ακρίβεια–, εκ
των οποίων οι 1.065 ήταν οριστικο-
ποιημένες ενώ οι υπόλοιπες 4.658 εί-
χαν ακόμη τη μορφή σχεδίου (σ.σ. οι
αιτούντες αναμένοντας την αποδοχή ή
την απόρριψή της αίτησής τους δεν εί-
χαν υποβάλει πλήρη τιμολόγια).

Σε μία πρώτη ανάγνωση ενδιαφέρον
έχουν δύο στοιχεία. Το πρώτο αφορά
τη μεγάλη ζήτηση που έχει το πρόγραμ-

μα επιδότησης καθώς οι γνωρίζοντες
υπογραμμίζουν την κατακόρυφη αύξη-
ση που παρουσιάζει η υποβολή νέων
αιτήσεων κάθε ημέρα που περνάει. 

Είναι χαρακτηριστικό ότι σύμφωνα
με τις πληροφορίες από το Νο 10 της
Καραγιώργη Σερβίας, ενώ από την
πρώτη εβδομάδα που «έτρεξε» το πρό-
γραμμα «e-λιανικό», μέσω του οποίου
επιδοτείται η δημιουργία e-shop (σ.σ. η
πλατφόρμα έκανε πρεμιέρα στις 22 Φε-

βρουαρίου) υποβάλλονταν περίπου 30
αιτήσεις ημερησίως, πλέον ο αριθμός
αυτός έχει πενταπλασιαστεί, ξεπερνώ-
ντας τις 150 αιτήσεις καθημερινά.

Το δεύτερο ενδιαφέρον στοιχείο α-
φορά τη χαρτογράφηση των κλάδων
του λιανεμπορίου που κατά πλειοψη-
φία έσπευσαν να αιτηθούν επιδότηση
δημιουργίας e-shop και αυτοί είναι ο
κλάδος της ένδυσης και ο αντίστοιχος
της υπόδησης.

Θυμίζεται ότι ο προϋπολογισμός της
δράσης «e-λιανικό» ανέρχεται στο ύψος
των €80.000.000 και σύμφωνα με το
ρεπορτάζ το ποσό θα κατατμηθεί γεω-
γραφικά ως εξής: 

1 Τα 25,042 εκατ. ευρώ θα διατε-
θούν στην περιφέρεια Αττικής

1 Τα 31,46 εκατ. ευρώ θα διατε-
θούν στις περιφέρειες της Κεντρικής
και της Ανατολικής Μακεδονίας, της
Θράκης, της Ηπείρου, της Θεσσαλίας
και της Δυτικής Ελλάδας.

1 Τα 15,515 εκατ. ευρώ θα διατε-
θούν στις περιφέρειες Δυτικής Μακε-
δονίας, Ιόνιων Νήσων, Πελοποννή-
σου, Βορείου Αιγαίου και Κρήτης.

1 Τα 3,542 εκατ. ευρώ θα «λάβει»
η περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας

1 Τα 4,438 εκατ. ευρώ θα «εισπρά-
ξουν» αιτούντες που δραστηριοποιού-
νται στην περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου.
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«Πλημμύρα»
αιτήσεων για e-shop

ΜΕγαλη ζητηση των λιανΕΜπορων για το προγραΜΜα 
«e-λιανικο» που ΕπιδοτΕι τη δηΜιουργια e-shop 
ΕδΕιξαν τα στοιχΕια απο τισ καταθΕσΕισ αιτησΕων↪

η προ καιρού εξαγγελία της κυβέρνησης 
για στήριξη των ΜμΕ στοχευμένα ώστε 

οι εκπρόσωποι της ραχοκοκαλιάς της ελληνικής
οικονομίας να μπορέσουν να δραστηριοποιηθούν
μέσω της διαδικτυακής αγοράς φαίνεται να πιάνει
τόπο, όπως τουλάχιστον δείχνουν τα νούμερα.
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ΤΙ ΕΔΕΙΞΕ Η ΜΕΛΕΤΗ ΤΗΣ PWC ΣΕ ΣΧΕΔΟΝ 3.000 ΟΙΚΟ-
ΓΕΝΕΙΑΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΚΑΙ ΤΟΥ ΕΞΩΤΕ-
ΡΙΚΟΥ ΑΝΑΦΟΡΙΚΑ ΜΕ ΤΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΗΣ ΠΑΝΔΗΜΙΑΣ

Άντεξε και συνεχίζει το
family business μοντέλο 
στο ελληνικό επιχειρείν 

Οι οικογενειακές επιχειρήσεις διέπονται από μια πολυ-
πλοκότητα, λόγω της φύσης των προσωπικών σχέσεων
μεταξύ των μελών και των γενεών της οικογένειας. Η
δυναμική αυτών των σχέσεων μπορεί να διευκολύνει
τη γρήγορη προσαρμοστικότητα της επιχείρησης, μπο-
ρεί όμως και να δημιουργήσει εμπόδια ως προς την ε-
ξέλιξη και το μέλλον της. Είναι χαρακτηριστικό ότι στη
συντριπτική πλειοψηφία τους (90%) οι ιδιοκτήτες θε-
ωρούν την επιχείρησή τους ως το πιο σημαντικό περι-
ουσιακό στοιχείο της οικογένειας και ως εκ τούτου εί-
ναι κρίσιμο για αυτούς να διασφαλίσουν τη συνέχειά
της. Ωστόσο, ενώ οι ελληνικές οικογένειες επιθυμούν
να δημιουργήσουν κληρονομιά, αναμένοντας ότι στα
επόμενα πέντε χρόνια θα έχει αναλάβει τον έλεγχο η
νέα γενιά, μόνο το 24% των επιχειρήσεων να έχει α-
ναπτύξει πολιτικές σχεδιασμού διαδοχής που έχουν τε-

θεί σε ισχύ. Επίσης, η έλλειψη κοινής κατεύθυνσης με-
ταξύ των μελών της οικογένειας μπορεί να προκαλέ-
σει συγκρούσεις και να θέσει σε κίνδυνο το μέλλον των
επιχειρήσεων. Τα τρία τέταρτα των επιχειρήσεων ανα-
γνωρίζουν την ύπαρξη συγκρούσεων, αλλά μόλις το
5% δηλώνει την ύπαρξη σχετικού μηχανισμού διαχεί-
ρισής τους. Συγκριτικά με τις διεθνείς επιχειρήσεις,
στην Ελλάδα αποτυπώνεται μικρότερη προθυμία των
επιχειρήσεων να συζητήσουν ανοιχτά την επίλυση των
συγκρούσεων (Ελλάδα 32% έναντι 42% διεθνώς) και
την εμπλοκή τρίτων μερών (Ελλάδα 3% έναντι 12%
διεθνώς) καθώς και τη χρήση επίσημων μηχανισμών
για την επίλυσή τους.

Τέλος, περίπου το 90% των family business στην
Ελλάδα πιστεύουν ότι έχουν ξεκάθαρες οικογενειακές
αξίες, ωστόσο μόνο σε κάτι περισσότερο από τις μισές

εξ αυτών (52%) αυτές οι αξίες έχουν αποτυπωθεί γρα-
πτώς. Παράλληλα, ενώ αναφέρουν υψηλά επίπεδα ε-
μπιστοσύνης, διαφάνειας και επικοινωνίας μέσα στις
επιχειρήσεις τους, μόνο το 48% πιστεύει ότι είναι κοι-
νώς αποδεκτή η στρατηγική κατεύθυνση της εταιρεί-
ας. Παρατηρείται, τέλος, ένα κενό μεταξύ της ύπαρξης
αξιών, εταιρικής αποστολής και αποδεκτής δομής ηγε-
σίας το οποίο ενισχύεται περαιτέρω από την έλλειψη
τυποποιημένων πολιτικών διακυβέρνησης. Αν και οι
περισσότερες ελληνικές οικογενειακές επιχειρήσεις δη-
λώνουν ότι υπάρχουν σαφείς ρόλοι, σχεδόν το 40% α-
ναγνωρίζει ότι δεν έχουν εφαρμοστεί επίσημες και τεκ-
μηριωμένες πολιτικές διακυβέρνησης. Το συγκεκριμένο
εύρημα στο ελληνικό σκέλος της έρευνας είναι χαμηλό
συγκριτικά με το αντίστοιχο ποσοστό που διεθνώς α-
νέρχεται στο 21%.

Η πολυπλοΚοτΗτα Και οι συγΚρουσΕισ στΗ διοιΚΗσΗ μιασ οιΚογΕνΕιαΚΗσ ΕπιχΕιρΗσΗσ

↪

ση θέσεων απασχόλησης κατά το μέγι-
στο δυνατόν, την παροχή προγραμμά-
των στήριξης κ.λπ. Μεγαλύτερη ήταν,
όμως, για τις ελληνικές οικογενειακές
επιχειρήσεις και η ανάγκη άντλησης ε-
πιπλέον κεφαλαίων, ξεπερνώντας κατά
10 ποσοστιαίες μονάδες (31% έναντι
21%) την αντίστοιχη ζήτηση χρηματο-
δότησης που αιτήθηκαν οι «συνάδελ-
φοί» τους διεθνώς. Με βάση τα στοι-
χεία της μελέτης της PwC ειδικά για την
κάλυψη των χρηματοδοτικών αναγκών
τους προκύπτει ότι οι ελληνικές επιχει-
ρήσεις οικογενειακής δομής προσέτρε-
ξαν στις παραδοσιακές «δεξαμενές» του
τραπεζικού δανεισμού (64%) και των
ταμειακών ροών (64%).

Η επόμενη ημέρα 
Η επόμενη μεταπανδημική ημέρα ε-
μπεριέχει στον πυρήνα της σημαντικές
προκλήσεις και κοινή εν πολλοίς ιε-
ράρχηση προτεραιοτήτων γι’ αυτού του
είδους τις επιχειρήσεις εντός και εκτός
ελληνικών συνόρων. Για παράδειγμα,
πρωταρχικής σημασίας σε ποσοστό
79% και 82% για τις ελληνικές και διε-
θνείς επιχειρήσεις αντίστοιχα, φαίνε-
ται να είναι η επέκταση της δραστηριό-
τητάς τους και η διαφοροποίησή τους
μέσω της ανάπτυξης νέων υπηρεσιών,
η διείσδυση σε καινούργιες αγορές και
η διαμόρφωση νέων σχημάτων στο

πλαίσιο εξαγορών και συγχωνεύσεων.
Στη λίστα των προτεραιοτήτων ακο-
λουθεί ο ψηφιακός μετασχηματισμός,
με την υιοθέτηση νέων τεχνολογιών
και την ενίσχυση της καινοτομίας μέ-
σω έρευνας και ανάπτυξης (R&D) σε
ποσοστό 74% και 80%. Οι προτεραι-
ότητες για την επόμενη μέρα περιλαμ-
βάνουν επίσης την ανάπτυξη ενός νέου
τρόπου σκέψης, προσέγγισης και συ-
νεργασίας με άλλες εταιρείες, καθώς
και αλληλεπίδρασης των νεότερων με-
λών της οικογένειας και την ανταπό-
κριση σε θέματα που άπτονται της βιω-
σιμότητας και της κοινωνικής ευθύνης.

Βιωσιμότητα και Θέματα
Κοινωνικής Ευθύνης
Η πανδημία του Covid-19 συνέτεινε σε
μια αυξανόμενη ευαισθησία σε όλες τις
επιχειρήσεις ως προς τη συνεισφορά

τους στο περιβάλλον και στην κοινωνία.
Οι ελληνικές οικογενειακές επιχειρή-
σεις με ποσοστό 71% δηλώνουν ότι αι-
σθάνονται την ευθύνη να βοηθήσουν
στην καταπολέμηση της κλιματικής αλ-
λαγής και να διασφαλίσουν την ενσω-
μάτωση της εταιρικής βιωσιμότητας στις
δραστηριότητές τους. Όμως, μέχρι σή-
μερα, η εταιρική υπευθυνότητα περιο-
ρίζεται κυρίως με τη δέσμευση σε παρα-
δοσιακές δράσεις, όπως είναι η υπο-
στήριξη της τοπικής κοινότητας και η
φιλανθρωπία. Παρόλο που οι επιχει-
ρήσεις αναγνωρίζουν τη σημασία, τις ευ-
καιρίες και τις προκλήσεις που αναδύο-
νται στο ευρύτερο πλαίσιο της βιωσιμό-
τητας και της κοινωνικής ευθύνης, μόνο
το 37% των ελληνικών οικογενειακών
επιχειρήσεων διαθέτει μια καθορισμένη
και ολοκληρωμένη στρατηγική. Το κε-
νό στη διαμόρφωση στρατηγικής απο-
τυπώνεται και σε σχέση με τα κριτήρια
ESG (Περιβάλλον, Κοινωνία, Διακυ-
βέρνηση), με την πλειονότητα των ελ-
ληνικών οικογενειακών επιχειρήσεων
να μη διαθέτει συγκεκριμένη στρατηγική
εφαρμογής των προτύπων. Αυτό απο-
τελεί σημείο περαιτέρω προσοχής, κα-
θώς αυξάνεται διαρκώς η πίεση για την
σύνδεση των εταιρικών επιδόσεων με
τα κριτήρια ESG. Ολιγωρία στο θέμα αυ-
τό ενδέχεται να δημιουργήσει αυξημέ-
νους επιχειρηματικούς κινδύνους. 

Η έως τώρα επέλαση της παν-
δημίας από τις οικονομίες ό-
λων των χωρών του πλανήτη
άφησε βαθιές πληγές στο λια-
νεμπόριο και δοκίμασε τις α-
ντοχές μικρών και μεγάλων
τού επιχειρείν. 

Επιμέλεια: Νίκος Τσαγκατάκης

A
ν υπάρχει κάτι ευχάριστο
σε αυτή την πρώτη απο-
κρυπτογράφηση του απο-
τυπώματος της παρούσας
οικονομικής –απόρροια

της αντίστοιχης υγειονομικής– κρίσης
είναι ότι παρά τα αντιθέτως λεχθέντα οι
μικρές ελληνικές και κατά βάση οικογε-
νειακές επιχειρήσεις διαχειρίστηκαν θε-
τικά το πανδημικό τσουνάμι. Αυτό του-
λάχιστον δείχνουν τα ευρήματα έρευνας
που πραγματοποίησε η Pricewater -
houseCoopers (PwC) στο χρονικό διά-
στημα μεταξύ 5 Οκτωβρίου 2020 και 11
Δεκεμβρίου 2020 εξετάζοντας ένα μεγά-
λο στατιστικό δείγμα 2.801 εταιρειών α-
πό 87 χώρες. Τι δείχνουν αυτά τα στοι-
χεία; Κατ’ αρχάς και σε ό,τι αφορά την
Ελλάδα επιβεβαιώνουν την περίπου…
νομοτελειακή εκτίμηση για μείωση των
εσόδων από πωλήσεις το 2020 που θα
φτάσουν στο 48% (σ.σ. στο -47% η α-
ντίστοιχη πτώση για τις οικογενειακές
επιχειρήσεις στο εξωτερικό). Ταυτό-
χρονα όμως τα ίδια στοιχεία αναδίδουν
και μία ιδιαίτερη αισιοδοξία αναφορι-
κά με τον ρυθμό ανάπτυξης που αναμέ-
νεται να πετύχουν οι ίδιες επιχειρήσεις
για το τρέχον έτος (2021) και για το
2022, την ίδια ώρα που σε ορίζοντα 5ε-
τίας οι προοπτικές εμφανίζουν ακόμη
πιο θετικό πρόσημο.

Αξιοσημείωτη επίδοση κατέγραψαν,
εξάλλου, οι ελληνικές οικογενειακές ε-
πιχειρήσεις ως προς την υποστήριξη
του προσωπικού τους κατά τη διάρκεια
της υγειονομικής κρίσης, και μάλιστα
σε επίπεδα μεγαλύτερα από τα αντί-
στοιχα ομοειδών επιχειρήσεων σε άλ-
λες χώρες. Αυτό αποτυπώνεται μεταξύ
άλλων μέσα από την ενθάρρυνση της
εξ αποστάσεως εργασίας, τη διατήρη-
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ΝΙΚΟΣ ΤΣΑΓΚΑΤΑΚΗΣ

ΣΤΙΣ ΓΕΙΤΟΝΙΕΣ

ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ 

Λ
ίγο μετά τα μέσα του
περσινού Μάρτη, η
παγκόσμια κοινή
γνώμη παρακολου-
θούσε αποσβολωμέ-

νη τις εικόνες που μετέδιδαν τα
διεθνή τηλεοπτικά δίκτυα από
Μπέργκαμο της Ιταλίας. Ήταν ε-
κείνα τα σοκαριστικά στιγμιότυπα
με τα στρατιωτικά καμιόνια που
μετέφεραν φέρετρα στα αποτε-
φρωτήρια των γύρω πόλεων, κα-
θώς τα νεκροταφεία στη Λομβαρ-
δία είχαν φρακάρει. Τις ίδιες ημέ-
ρες ήταν και η Ισπανία που ανα-
γκαζόταν να μετατρέψει το ολυ-
μπιακών διαστάσεων παγοδρόμιο
της πρωτεύουσάς της σε νεκροτο-
μείο, αφού τα υπόλοιπα νεκροτο-
μεία της Μαδρίτης είχαν γεμίσει
και δεν μπορούσαν να παραλά-
βουν άλλους νεκρούς. Ένα χρόνο
μετά, τον φετινό Απρίλη, είναι η
Ινδία των 1,3 δισεκατομμυρίων
ψυχών αυτή που ζει μία αντίστοι-
χη ζοφερή πραγματικότητα, κα-
θώς ο κορωνοϊός ξεκληρίζει κατά
εκατοντάδες τους Ινδούς. Ειδικά
το Δελχί χτυπιέται αλύπητα από το
πανδημικό κύμα, αναγκάζοντας
τις αρχές να πραγματοποιούν πε-
ρισσότερες από 80 αποτεφρώσεις
νεκρών από COVID-19 κάθε ημέ-
ρα ακόμη και σε πρόχειρα κρεμα-
τόρια που στήνονται στη μέση των
δρόμων (σ.σ. τα κρεματόρια όλης
της χώρας λειτουργούν σε 24ωρη
βάση ώστε να αποτεφρωθούν ό-
σο το δυνατόν περισσότεροι σο-
ροί), προκειμένου να ελαχιστο-
ποιηθούν οι πιθανότητες περαι-
τέρω διασποράς του φονικού ιού. 

Είναι τέτοια η ένταση της παν-
δημίας στην Ινδία, που το υγειο-
νομικό σύστημα της χώρας κλυ-
δωνίζεται σε βαθμό πλήρους κα-
τάρρευσης. Και δεν θα μπορούσε
να είναι διαφορετικά, αφού καθη-
μερινά διαγιγνώσκονται περισσό-
τερα από 200.000 νέα κρούσματα
κορωνοϊού, αριθμός που είναι αυ-
ξημένος κατά 20 φορές συγκριτι-
κά με τις καινούργιες λοιμώξεις
που καταγράφονταν την προηγού-
μενη εβδομάδα. Είναι χαρακτηρι-
στικό ότι την περασμένη Τρίτη κα-
τεγράφησαν 259.170 κρούσματα
(σ.σ. ήταν το ψηλότερο ημερήσιο

νούμερο στον κόσμο εκείνη την η-
μέρα), ενώ την επόμενη ημέρα,
την Τετάρτη, η Ινδία κατέγραψε
σχεδόν 300.000 κρούσματα και
πάνω από 2.000 θανάτους. 

Απανωτά ρεκόρ 
και φόβος 
σε Ευρώπη και ΗΠΑ 
Τα απανωτά μαύρα ρεκόρ που κα-
ταρρίπτουν οι επιδημιολογικοί
δείκτες ανάγκασαν το ομοσπον-
διακό υπουργείο Υγείας της Ινδίας
να επιβάλει αυστηρά περιοριστι-
κά μέτρα διάρκειας μίας εβδομά-
δας, Στόχος –τι, άλλο;– να απο-
συμφορηθούν οι κλίνες εντατικής
θεραπείας των νοσοκομείων αλ-
λά και να κερδηθεί χρόνος, ώστε
να αναχαιτιστεί η υπαίτιος της
τραγωδίας που δεν είναι άλλη α-
πό τη μετάλλαξη του κορωνοϊού
που φέρει το κωδικό όνομα
«B.1.617». Στην ινδική μεταλλαγ-
μένη εκδοχή του, ο κορωνοϊός πι-
στεύεται ότι εξαπλώνεται πιο εύ-
κολα, πιθανολογείται ότι είναι πιο

θανατηφόρος από πριν, και επί-
σης είναι αμφίβολο αν τον… πιά-
νουν τα υπάρχοντα εμβόλια. 

Την υψηλή μεταδοτικότητα και
επικινδυνότητα του ιού επιβεβαι-
ώνουν γιατροί στο Νέο Δελχί, που
υποστηρίζουν ότι τα δύο τρίτα των
νέων ασθενών τους είναι ηλικίας
κάτω των 45 ετών, ενώ στη Βομ-
βάη ασθενούν –και μάλιστα βα-
ριά– παιδιά ηλικίας 12 έως 15 ε-
τών!!! Πρόκειται για ηλικιακές κα-
τηγορίες που δεν είχαν καταγρα-
φεί στο πρώτο κύμα της πανδη-
μίας που έπληξε την Ινδία. 

Το ινδικό «Μπέργκαμο» έχει
αρχίσει να φοβίζει τόσο την Ευ-
ρώπη όσο και τις ΗΠΑ. Συγκεκρι-
μένα, η Βρετανία ήδη καταχώρισε
την Ινδία στην «κόκκινη λίστα»
της, αλλά αυτό που τρομάζει τις
αρχές στο Νησί είναι ότι περισσό-
τερα από 100 άτομα στο Ηνωμέ-
νο Βασίλειο έχουν πλέον διαγνω-
στεί θετικά στην ινδική μετάλλαξη
από τα τέλη Μαρτίου, ενώ περί-
που 900 άνθρωποι έφταναν από
την Ινδία καθημερινά στη Βρετα-
νία! Από την πλευρά τους, οι Η-
ΠΑ προτρέπουν να αποφεύγονται
τα ταξίδια στην Ινδία ακόμη και α-
πό ανθρώπους που έχουν απο-
κτήσει πλήρη ανοσοποίηση, ενώ
το Χονγκ-Κονγκ και η Νέα Ζηλαν-
δία έχουν αναστείλει τις πτήσεις
από την Ινδία.

95 κεράκια για τη
θλιμμένη «Λίλιμπετ» 
Τα ξημερώματα –στις 2:40 π.μ.– της 21ης Απριλίου του
1926 στο σπίτι των παππούδων της στο Λονδίνο ερ-
χόταν στον κόσμο ένα «γαλαζοαίματο» κορίτσι, που έ-
μελλε να γίνει η μακροβιότερη μονάρχης στην ιστορία
του Ηνωμένου Βασιλείου και η μακροβιότερη βασίλισ-
σα στην παγκόσμια ιστορία. Το όνομα αυτής, όπως βα-
φτίστηκε στις 29 Μαΐου στο παρεκκλήσι των ανακτό-
ρων του Μπάκιγχαμ, Ελισάβετ-Αλεξάνδρα-Μαρία,
και την περασμένη Τετάρτη έκλεισε τα 95 της χρόνια.
Ωστόσο, αυτά τα… κεράκια δεν ήταν μία χαρμόσυνη πε-
ρίσταση, καθώς είναι τα πρώτα ενήλικα γενέθλιά της
που η βασίλισσα της Αγγλίας τα γιόρτασε χωρίς τον ε-
κλιπόντα αγαπημένο της πρίγκιπα Φίλιππο. Η βασί-
λισσα Ελισάβετ βρίσκεται στο κάστρο του Ουίνδσορ με

περίπου 20 μέλη του
προσωπικού και ασορ-
τί με την περίοδο πέν-
θους 14 ημερών που ε-
πισήμως βρίσκεται το
παλάτι, οι εορταστικές
εκδηλώσεις για την
95η επέτειο από τη γέν-
νηση της βασίλισσας έ-
χουν ακυρωθεί. Μάλι-
στα, σύμφωνα με τα ρε-
πορτάζ των βρετανικών
ΜΜΕ, η ίδια η Ελισά-
βετ ζήτησε την ακύρω-
ση των τιμητικών κα-

νονιοβολισμών που λαμβάνουν χώρα την ημέρα των
γενεθλίων της, και την αναβολή της δημιουργίας του
καθιερωμένου εορταστικού της πορτρέτου.

Έστω κι έτσι, η βασίλισσα δέχτηκε κάποιες λίγες επι-
σκέψεις τις προηγούμενες ημέρες των γενεθλίων της, με
την κόρη της, την πριγκίπισσα Άννα, και την κόμισσα
του Ουέσσεξ Σοφία, που είναι νύφη της, να είναι μεταξύ
των πρώτων που της ευχήθηκαν. Ανήμερα των γενε-
θλίων η βασίλισσα Ελισάβετ άκουσε τo… «happy
birthday» μέσω βιντεοκλήσεων από τα παιδιά του Ουί-
λιαμ και της Κέιτ, και το μεσημέρι είχε ένα ήσυχο γεύμα
με κάποια από τα μέλη της βασιλικής οικογένειας, απο-
λαμβάνοντας τον καλό καιρό αλλά και τη συντροφιά των
δύο νέων κουταβιών της, Fergus και Muick, ράτσας
Corgi. Στο ίδιο θλιμμένο κλίμα κύλησαν και οι επόμενες
ημέρες για την Ελισάβετ, με τη βασιλική οικογένεια να
έχει συμφωνήσει να την επισκέπτεται σε τακτά χρονικά
διαστήματα, ώστε η «Λίλιμπετ» (σ.σ. έτσι την αποκαλού-
σε τρυφερά ο πρίγκιπας Φίλιππος) να μη μένει μόνη της,
καθώς συνεχίζει να θρηνεί τον αγαπημένο της σύζυγο. 

Το ινδικό Μπέργκαμο 
τρομάζει Ευρώπη και ΗΠΑ

• Κρεματόρια στους δρόμους του Νέου Δελχί για να
αποτεφρώνονται τα εκατοντάδες θύματα της COVID-19

 ΥΠΑΙΤΙΟΣ ΤΗΣ
ΤΡΑΓΩΔΙΑΣ ΕΙΝΑΙ

Η ΜΕΤΑΛΛΑΞΗ ΤΟΥ
ΚΟΡΩΝΟΪΟΥ ΠΟΥ
ΦΕΡΕΙ ΤΟ ΚΩΔΙΚΟ
ΟΝΟΜΑ «B.1.617»
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Προεκλογικό αίμα
πριν από τις κάλπες
στην Αλβανία
Στις κάλπες πάνε την Κυριακή οι Αλ-
βανοί ψηφοφόροι για να εκλέξουν
την επόμενη κυβέρνησή τους, αλλά
το κλίμα των προηγούμενων ημερών
όχι απλώς δεν ήταν ήρεμο αλλά α-
ντιθέτως βάφτηκε με αίμα.

Ο λόγος για τον θάνατο ενός ατό-
μου και τον τραυματισμό άλλων
τριών σε επεισόδιο που εκτυλίχθηκε
την Τετάρτη στο Ελμπασάν και ήταν
το αποτέλεσμα ενός σοβαρού προε-
κλογικού καβγά. Σύμφωνα με όσα
κατήγγειλαν εκπρόσωποι του Δημο-
κρατικού Κόμματος στην αστυνομία,
η αρχή του κακού έγινε όταν θεάθη-
καν στο Ελμπασάν επιβάτες ενός αυ-
τοκινήτου χωρίς πινακίδες κυκλοφο-
ρίας να μοιράζουν σε πολίτες «φακε-
λάκια» με χρήματα για εξαγορά των
ψήφων τους και ταυτόχρονα να πα-
ρακρατούν τις αστυνομικές ταυτότη-
τες των δωροληπτών.

Καθώς η αστυνομία καθυστέρησε
να φτάσει, άτομα της προεκλογικής
επιτροπής του Δημοκρατικού Κόμμα-
τος της αντιπολίτευσης επεχείρησαν
να ακινητοποιήσουν το όχημα. Ακο-
λούθησε έντονη λογομαχία και στη
συνέχεια ανταλλαγή πυρών, από τα
οποία έπεσε νεκρός ένας άντρας 57
ετών και τραυματίστηκαν δύο συ-
νεργοί του και η αστυνομικός, η ο-
ποία αν και είχε βρεθεί τυχαία στον
τόπο του συμβάντος επεδίωξε να κα-
τευνάσει τα οξυμένα πνεύματα.

Δράστης του φονικού φέρεται να
είναι ο σωματοφύλακας του γ.γ. του
Δημοκρατικού Κόμματος της Αλβα-
νίας, Γκαζμέντ Μπάρδι, ο οποίος υ-
ποστήριξε ότι πυροβόλησε για λό-
γους αυτοάμυνας, με τον προϊστάμε-
νό του να τον υπερασπίζεται ισχυρι-
ζόμενος ότι το θύμα ανήκε σε συμμο-
ρία του Σοσιαλιστικού Κόμματος,
που εξαγόραζε ψήφους.

Δυστυχώς, το περιστατικό δεν εί-
ναι το πρώτο. Λίγες ημέρες νωρίτε-
ρα, στελέχη του Σοσιαλιστικού Κόμ-
ματος είχαν τραυματίσει οπαδό του
Δημοκρατικού Κόμματος σε εκλογικό
κέντρο της αντιπολίτευσης στην αλ-
βανική πόλη Καβάγια. Μάλιστα, εξ α-
φορμής αυτών ο Αλβανός πρόεδρος,
Ιλίρ Μέτα, καταλόγισε την ευθύνη
για την προεκλογική ένταση στον
πρωθυπουργό Έντι Ράμα.

Μ
ία τηλεδιάσκεψη που έλαβε χώρα στις 17 Φε-
βρουαρίου ανάμεσα στον απεσταλμένο των Η-
ΠΑ για το κλίμα, Τζον Κέρι, και τους Βραζιλιά-
νους υπουργούς Ερνέστο Αραούχο (Εξωτερι-
κών) και Ρικάρντο Σάλες (Περιβάλλοντος), ή-

ταν αυτή που έχει σηματοδοτήσει την έναρξη των επαφών των
δύο χωρών με στόχο την επίτευξη μίας συνεργατικής διακρατικής
δράσης, προκειμένου να σταματήσει η αυξανόμενη με ταχείς ρυθ-
μούς καταστροφή του τροπικού δάσους του Αμαζονίου. Δύο μή-
νες μετά, το… τενεκεδάκι δεν φαίνεται να έχει «τσουλήσει» πα-
ρακάτω και η μόνη αξιοσημείωτη εξέλιξη επί του θέματος είναι
μια «πράσινη» επιστολή που έλαβε ο Αμερικανός Πρόεδρος, Τζο
Μπάιντεν, και η οποία υπογράφεται από δεκάδες Αμερικανούς
και Βραζιλιάνους σταρ της μουσικής και του κινηματογράφου. Τι
ζητούν –μεταξύ άλλων διασημοτήτων– από τον «πλανητάρχη» η
ποπ σταρ Κέιτι Πέρι, ο μουσικός Ζιλμπέρτο Ζιλ και οι ηθοποιοί
Λεονάρντο ντι Κάπριο, Χοακίν Φοίνιξ, Μαρκ Ράφαλο, Ρο-
ζάριο Ντόσον, Ούζο Αντούμπα, Σιγκούρνεϊ Γουίβερ, Τζέιν
Φόντα, Άλεκ Μπάλντγουιν και Ορλάντο Μπλουμ; Να μη συμ-
φωνήσει σε οποιαδήποτε περιβαλλοντική συμφωνία με τον Βρα-
ζιλιάνο ομόλογό του, Ζαΐχ Μπολσονάρου!!!

«Συμμετέχουμε σε έναν αναπτυσσόμενο συνασπισμό», υπογραμμί-
ζουν στην επιστολή τους οι σταρ, «προκειμένου να προτρέψουμε τη

διοίκησή σας να απορρίψει οποιαδήποτε συμφωνία με τη Βραζιλία έως
ότου μειωθεί η αποψίλωση, τα ανθρώπινα δικαιώματα γίνουν σεβαστά
και η ουσιαστική συμμετοχή της κοινωνίας των πολιτών επιτευχθεί».

Persona non grata… 
Ο Μπολσονάρου αποτελεί persona non grata για τους οικολό-
γους ανεξαρτήτως… αναγνωρισιμότητας, καθώς από τον Ιανου-
άριο του 2019 που ξεκίνησε η προεδρική θητεία του η αποψί-
λωση του Αμαζονίου έχει χτυπήσει κόκκινο, με τον ίδιο να έχει
ταχθεί ανοιχτά υπέρ της βιομηχανικής ανάπτυξης του τροπικού
δάσους. Απόδειξη ότι την περασμένη χρονιά ο Αμαζόνιος, στο
κομμάτι του που διαρρέει τη Βραζιλία, αποψιλώθηκε όσο ποτέ
άλλοτε την τελευταία 12ετία. Για να υπάρχει μια τάξη μεγέθους
της οικολογικής καταστροφής, η έκταση του μέγα ποταμού που έ-
χει αποψιλωθεί ισοδυναμεί με μια περιοχή 14πλάσιας έκτασης
του μεγέθους της Νέας Υόρκης. Κι όλα αυτά την ώρα που η προ-
στασία του τροπικού δάσους του Αμαζονίου θεωρείται κομβικής
σημασίας για την αποτροπή της κλιματικής αλλαγής. Αλλά όπως
φαίνεται, για την ακροδεξιά κυβέρνηση της Βραζιλίας η κλιματική
αλλαγή –όπως και η πανδημία!!!– είναι «κομμουνιστικές συνωμο-
σίες», όπως είχε πει ο άρτι παραιτηθείς υπουργός Εξωτερικών
της Βραζιλίας και στενός συνεργάτης τού Μποσλονάρου, Ερ-
νέστο Αραούχο.

10 Αμερικανούς διπλωμάτες
απελαύνει η Ρωσία
Το αργότερο μέχρι τις 21 Μαΐου θα πρέπει να πουν «αντίο» στη Μόσχα 10 Αμερικανοί
διπλωματικοί υπάλληλοι της πρεσβείας των ΗΠΑ στη ρωσική πρωτεύουσα, έπειτα από
το… φιρμάνι που επέδωσαν την περασμένη Τετάρτη οι υπηρεσίες του ρωσικού υπουρ-
γείου Εξωτερικών στον αναπληρωτή του Αμερικανού πρέσβη στη Ρωσία, Μπαρτ Γκόρ-
μπαν. Το ΥΠ.ΕΞ. της Ρωσίας αναφέρει ότι η απέλαση αποτελεί απάντηση στις εχθρικές
ενέργειες της αμερικανικής πλευράς εναντίον σειράς διπλωματικών υπαλλήλων της
ρωσικής πρεσβείας στην Ουάσιγκτον και του γενικού προξένου της Ρωσίας στη Ν.
Υόρκη, τους οποίους ανακήρυξαν αβάσιμα ως ανεπιθύμητα πρόσωπα. Το ρωσικό
ΥΠ.ΕΞ. διαβεβαιώνει ότι η Μόσχα θα προβεί σε περαιτέρω πρωτοβουλίες στο προσεχές
διάστημα στο πλαίσιο της απάντησής της στις κυρώσεις των ΗΠΑ κατά της Ρωσίας. 

Η «πράσινη» επιστολή 
των σταρ του Χόλιγουντ 
στον Τζο Μπάιντεν 

 ΓΝΩΣΤΟΙ ΗΘΟΠΟΙΟΙ ΖΗΤΟΥΝ ΑΠΟ ΤΟΝ 
ΠΡΟΕΔΡΟ ΤΩΝ ΗΠΑ ΝΑ ΜΗ ΔΕΧΘΕΙ ΟΠΟΙΑ-

ΔΗΠΟΤΕ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΜΕ ΤΟΝ
ΒΡΑΖΙΛΙΑΝΟ ΟΜΟΛΟΓΟ ΤΟΥ ΜΠΟΛΣΟΝΑΡΟΥ




	APO_2404_032_CMYK

